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1. YBogp:

OBaj pag, je oCcMULLI/bEH Kao M3BECHa BpCTa nomohu y paay ca A4apOBUTUM YYEHULMMA,
Kao M Yy NPUNPEMN yYEHMKA 33 MaTEMATUYKA TaKMUYeHa. Ha roToBo CBMM TaKMUYeHUMa U3
matemaTuke, y obnactm anrebpe, jaB/bajy ce 3agaum uam npobnemm Koju ce cBoAe Ha
pewasatbe AnodaHTOBUX jegHAYMHA. Y Nporpammma pefoBHe HacTaBe MaTeMaTUKE, KaKo Yy
OCHOBHOj TaKO M Yy Cpeam0j WKonu, AnodaHToBe jeAHAUMHE CE EKCMINLUTHO He MOMULDLY.
YnosHaBakbe ca OBMM jegHauyMHama U HUXOBO pellaBatbe jecy Teme M cagpraju aogaTtHe
HacTaBe maTtemaTuke.

Ha noyeTKy paZa cy YKpaTKO M310XKeHEe NCUXO/IOWKe, NeJarowkKe U Nporpamcke 0CHoBe
paga ca TaleHTOBaHUM (3a MaTEMaTUKY) y4eHULMMA.

3atum, cneam ynosHaBame ca JuodaHToM M Herosum pagom. [nodpaHToB AONpPUHOC
pa3Bojy MaTemaTuKe, Npe cBera apuTMeTUKe, je TONIMKKU 43 je Ha3BaH ,,oueM” apuTmeTurKe.
CTora cmaTpamM fga je nNpocto Hawa obase3a Aa O HemMy NUWemo M Buwe U bosbe ce
yNo3HajeMo ca HEeroBMM pagom M ga Ty obaBedy OCTaB/bamMO MIALMM HapawTajuma y
Hacnehe.

HaBegneHe cy v Hajuewhe KopuwheHe meToae 3a pelwaBarbe ANMoPaHTOBUX jeAHAYMHA U
npuKkasaHe Kpo3 npumepe. CAMYHO cy npeacTaB/beHU U Hajuewhu TMnosu AuodaHToBUX
jeAHauMHa, Koju cy Takohe npaheHn npumepuma.

Mocnearbe NOrnaB/be CaAPKM 3aHUM/bMBE 3a4aTKe, Tj. pellerba pasHuUx npobnema m3
CBAKOAHEBHOT KMBOTA. Y NPUAOT YNHEHULM Aa MaTeMaTUKa HUje ,,6ayK” 1 Aa 3aucTa jecTe
3aHMMJ/bMBA, Y OBOM MOr/aB/by Ce€ MOry Hahu U MaTeMaTUUYKM TPUKOBU U 3arOHETKe a CBe Y
UW/by Nonyaapusaumje matemaTMKe Kao Hayke.
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2. MNcuxonolKe OCHOBe Paja ca 4apOBUTUM YYEHULMMA

da 6u ce wu3Bena meToamyka TpaHchopmaluMja cagprkaja paga, HeonxoAdHo je
NO3HaBakb€ WHTENEKTYa/IHUX KapPaKTEPUCTMKA YYEeHMKa MOCMATPaHOr y3pacTa, KoOme je
MeToAMNYKa TpaHCcPpMaLMja HaMeHEHa.

2.1. Onwme uHmesekmya/iHe Kapakmepucmuke adosecyeHama

Y3pact og 14-18 roauHa, ogHocHO pgoba agonecueHumje, je poba Harnor
WHTEeNEeKTya/IHOT pa3Boja CBaKOr NojeaMHLA M NpeAcTaB/ba BEOMa BaXKaH Nepuog.

Kao pe3yntat pasHMX WUCTparkmMBarba, M3BEAEH je 3aK/byyaKk, [a Ce MUl/bere
afonecueHaTa 3HATHO Pa3/IMKyje o4 MULWbera AeTeTa. ALONECLEHT je y CTakby Aa rpagu
CUCTEME U TEOPMje, Y HAjLUMPEM 3HAYEHY peun ,,cuctem” un ,,Teopuja“. AgonecueHT je y
cTatby Aa dopmupa cBOje MUWI/bEE M Teopuje, Yy BehWHW cnyyajeBa HesewTe U
HeopurMHanHe. MehyTum, oBO je Beoma BUTHO jep TO je MOKasaTesb Aa Ce af0NecUeHT
yKfana y cBeT ogpacaux. To je 3a rera Beoma 3HayajHO jep nosehaBa Herosy
MOTMBMCAHOCT 3a CTULLaHe HOBMX 3Hakba M 33 KOHCTpyucakbe HOBUMX Teopwuja. Yecto ce
fAewasa Aa cy Te ,,Teopuje M oTKpuha“, nosHaTe 4YOBEYAHCTBY BEKOBMMA YHA3ag, LITO
HWKAKO He yMatbyje HbMX0B 3Hayaj. HanpoTue, oHa cy o4, U3y3eTHe Ba*KHOCTU U 0Baj NpoLec
UCTparknearba M ,,0TKpPUBarba“ Tpeba Ha cBe moryhe HauuHe noactuuaTtu, ytmayhu aa ce
XaOTUYHOCT KOja je KapaKTepuUCTUYHA 3a OBAj y3pacT, YyCMEePU Ka CUCTEMATUYHOCTW.

Beoma je BaXKHO casHatbe A3 je KoA, afloNecLeHaTa U3paxKeHa Texa 4a ce yapyKyjy ca
cebn cnmyHMma, ctBapajyhu Tako akuMOHEe M AMCKYCMOHe rpyne, wto omoryhaBa TMMCKM

paa.

Y poba ajonecueHunje, Na U paHuje, y4eHUK je cnocobaH Aa MUCAKU ancTPaKTHO, Aa
nocTas/ba XMnoTese, Aa IOTMYKN UCNPaBHO 3aK/byyyje. Mocne neTHaecTe roanHe maaam cy
WMHTENEeKTyaNlHoO crnocobHM Ja ca Aeaykuuje NOKanHOr KapaKktepa npef)y Ha cTporo
AeYKTUBHO M aKCMOMATCKO MULL/bEHE.
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2.2. HHmesekmyasHe kKapakmepucmuke dapo8umux yYeHUKda

BaTnep n BpeH y cBOjoj KHM3M ,,HacTaBa MaTemaTuKe y Cpearb0j LWKOAM HaBoAe onwTe
n nocebHe ocoburHe Koje noceayjy y4eHUUM 064apeHn 33 MaTeMaTUKY.

Onwme ocobuHe:
-6p30 NpaBm acoumjaumje n HeorpaHMUYEHOo MX 3a4PKaBa;
-6p30 youaBa C/IMYHOCTM U Pa3/INKE;
-MMa U3BPCHO Nnamherbe, 6oraT PEYHUK, LMPOK PACTOH NaXKHe;
-MMa BUCOKY CMOCOBHOCT yuetba;
-Mma penaTneHO 3peo ocehaj 3a BpeaHoCTy;
-CBOja MHTEpecoBakba C1em ca OFPOMHOM EHEPIrMjOM U NMOKPETAYKOM CHArom;
-cBoje c1060AHO Bpeme KOPMCTU NPOAYKTUBHO.

CneyuguvHe ocobuHe:
-6p30 youyaBa a/iIrOpMTME M YXKMBA Y Pa3MULL/bakby U YOMLITABakbY;
-pagmje pasmuil/ba Ha BULLMM HUBOMMA ancTpaKkLuuje;

-penaTMBHO NaKo KnacuduKyje nocebHe cnydvajeBe Kao cneumdpuyHe caydvajeBe OMWITMX
cuUTYaumja;

-MO}e Aa nNpaTtu Ayre HM30Be Pe30HOBaHA, YecTo npeasuhajyhu u gajyhu ceoj gonpuHoc;
-4eCTOo NOCTaB/ba CYLITMHCKA NUTaH3;

-MOXe O3 YMTa MATeMATUYKy /INTepaTypy Koja je Aaneko ucnpen rpaavea 3a HEros
paspes,

-4eCTo je HecTpn/bUB ca yBexkbaBarbem M AeTa/bMMa 3a Koje CMaTpa 4a CYy HEBAXKHM.

Y OMAAKTUYKO-METOAMYKOM YNyTCTBY 33 peanusauujy AoAaTHe HacTaBe Yy CpefrbMm
wKonama y Cpbuju Kao cneunduyHe oanMKe cpear-OlWKoNaLa AapoBUTUX 32 MaTeMaTUKy
HaBogae ce:
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-CNOCOBHOCT NpOoHanaxera OPUrMHaNHMX NOCTYyNaKa 3a pellaBatbe Npobaema;
-CcNocobHOCT Aa ce jeAaH 3a4aTak peln Ha ABa Na U BULE Pa3INYUTUX HAUNHA;
-0,0CET/bMBOCT U CHANAXK/bMBOCT Y pellaBakby MaTeMaTUYKuX npobaema;
-CNOCOBHOCT CaMOCTaNIHOT peLlaBatba 3a4aTaka HOBe BPCTE;

-6p30 1 nako n3Boher-e onepaunja U aNropmuTama;

-YNOPHOCT, CTPN/bUBOCT U UCTPAJHOCT ¥ pagy Kaaa pelere HUje Ha BUAUKY;

-CNocobHOCT aHanM3e U CUMHTEe3e, crneuujanusaumje U reHepanmsaumje,Knacudukaumje u
ancTpakuuje.

M3 npeTxoaHMX padmaTpakba MOXKE Ce 3aK/byuuTn Aa 6u cBako JaposuTo aete 6u0 u
ycnewHo, Heonxo4Ho je Aa noceayje WHTeNEeKTyalHe CNOCOBHOCTU KapaKTepuUCTUYHe 3a
AApPOBUTY geuy Kaga je y nNuTakby maTemaTuka. NoajeaHako je 6MTHO M nocepoBakbe
BO/bHO-PAaAHUX 0cObMHA. NPUAMKOM pasa ca OBAaKBOM AeLLOM 06aBe3HO je Aa ce Yy jeHaKoj
Mepu pasBujajy MHTENEKTyasIHe, MaTeEMATUYKe, BO/bHE U paZHe CNocoBHOCTU Kako 6u ce
AOLWNO A0 MaKCMMANHUX pe3ynTaTa.

3. MNeparowKe ocHOBe paaa ca AAPOBUTUM YYEHULLUMA

3.1. OcHosHe KoMhoHeHme dobpoe pada ca dapogumom deyoM

PasmaTpajyhm uctpaxkmBara Bulle aytopa LWedker ApcnaHosuh Hasogu 16
He3a0bM1a3HOMX KOMMNOHEHTUN KOje YMHEe OCHOBY A06por paja ca A4apOBUTUM YYEHULMMA:

1) KBanuTteTaH maTeMaTU4YKKU cagprKaj

HeonxoaHo je Beoma npeLyM3HO NaaHMpare Tema paja Kao u ga oHe mehycobHo byay
KaKO JIOTMYKM TaKo M MaTeMaTUYKKn nosesaHe. OBaKaB HA4YMH NnaHUpaka paga obesbehyje
0a Taj pag Aaje OMeKMBaHe pesyaTare.

2) WcnpaBaH negaroLwKu npucTyn

MpuaMKom paga ca AapOBUTUM y4YeHMUMMa, 0b6auMuM M meTode paga Mmopajy otutm
BEOMa Na*K/bMBO 04abpaHM M WTO PAa3HOBPCHUjU, Y CKNALY CA MAaTEMATUYKUM CaapiKajem
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Ha Koju ce npumerpyjy. Y pagy ca AapoBUTUM Y4YEHMLMMa He CMe Ce 3aHeMapuTu
YMHEHMLA 3@ W YYEHMUM YTMYY Ha HACTaBHMKE, WTO YMHM A3 pag Ca [APOBUTUM
yyeHuumma byae jegaH MHTEPAKTMBAH Npouec.

3) CnocobHOCT HacTaBHMKa

OBO je jegaH o4 OCHOBHMX YC/I0Ba Y pagy ca M1agMm maTtemMatuMyapuma. HactaBHUK npe
cBera Mopa o4/ IM4HO Aa No3Haje maTeMaTuyKe cafprKaje, Takohe mopa ga byae oannuyaH
meToanyap, gobap nosHaeanal, NCUXOMOLWKMUX U NeSarolKMX OCHOBA KaKo HAcTaBe Tako U
[04aTHOT Paja ca Ta/JIeHTOBAHUM YYEHULMMA.

4) YcmepeHOoCT Ha pellaBakbe npobaema 1 npumeHe

KaKo ce LLeo KMBOT CBOAM Ha pellaBakbe Npobnema, M3y3eTHO je BaXKHO Aa Ce yYeHMUM
3a To ocrnocobe, Kao U [a CTEKHY 3Ha4ajHO METOA0/IOWKO MCKYCTBO 3a pellaBakbe HOBUX
npobsema v NpUMeHY Hay4eHor.

5) YcMepeHOCT Ka BULUMM HUBOMMA MULL/bEHA

OBo je Takohe 3HayajHa KapwKa y pady ca A3apoBUTUM ydyeHuuuma.Pe3yntatm osora
pafa He mory 6utn camo peluaBake npobaema n npumeHe. Kao umsb Tpeba noctaButn m
yonwiTaBak€e, HOBe pe3yaTaTe U oTkpuha.

6) [obpa KOMyHMKAUMjCKa BELUTUHA

OBa BeWTMHa je jedaH of HGBUTHMX ycnoBa 3a yyerbe matematuke. [la 6u pgaposutu
yyeHuumM 6unam cnocobHM Aa uuTajy U Nuly, roBope U MUCAEe Kao MaTemaTuyapwm
ocTBapyje ce jegMHO A06POM KOMYHMKALMjOM Ha pefaumjama yYeHWK-HACTaBHUK WU
y4YeHUK-y4yeHuK. CaBpemeHa cpeacTBa KOMyHMKaUnje, y NpBOM peay UHTepHeT, gobpa cy
nomoh npu ocnocobsbaBakby AAaPOBUTUX YHEHUKA 3@ MAaTEMATUUYKO KOMYHULMPAHLE anu U
33 KOMYHULMpPake yonuwTe.

7) BeliTuHa yyera 1 pajiHe HaBUKe

Moapasymesa ce Aa JAPOBUTU yYeHULM Noceayjy BUWKM HUBO CNOCOBHOCTU yyera, WTO
Tpeba passujaTn, NOACTULATA M yCaBpLUABATU. Pe3ynTaTn y pasy ca AapOBUTUM YYeHULUMA
MOTy Ce O4YEeKMBATU CaMO aKO yvyeHMUM nocenyjy oarosapajyhe pagHe cnocobHOCTM.
MNMocebHy naxkmwy Tpeba nocseTnTM A06POj OpraHM3aLUnju yyera 1 cnobogHor BpemeHa u
pa3Bujatby 04rOBOPHOCTM Npema ConcTBeHMMm obaBesama.
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8) WHamBMAyanHe pasnuke

TaneHToBaHMM MNagMM MaTemMaTudapuma Tpeba NpyXuTM nogpwky m nomoh pa
npoHahy cebe Kako y MaTeMaTMYKOM CBETY TaKO W y CTBAPHOM XMBOTY. Beoma je BaxKHO
BOAUTW payyHa O MPaBUJIHOM COLMjaiHOM CTaTyCy AAapPOBUTUX YYEHMKA, LITO MMA 33 UuU/b
A3 MNagu TaNeHTOBaHW maTemaTuyapu He nocTaHy ,uyga“ seh ycnewHu sbyau
MHTepecoBakba CIMYHUX MHTEPECOBabMMaA HUXOBUX BPLUHAKA.

9) MoacTnuarbe KPeaTUBHOCTU

OBa KOMnoHeHTa Takohe YnHKM ocHoBY Aobpor paga ca AaposuTom aeuom. OBe yyeHuKe
Tpeba KOHCTAHTHO MHCMMPUCATU Aa Hanase HOBe MAeje, HOBA pellerba, Aa MCKasyjy cBoje
YTUCKE, a UCTPAXKYjy, EKCNepUMeHTULWY...

10) MomohHa cpeacTBa

MomohHa cpeacTBa 3a yyerwe Cy HeusocTaBHa Kog Aob6po nnaHupaHor paja ca
TaNIeHTOBaHMM y4yeHuMuMma. OHa nogpasymeBajy MaTeMaTWUyKy IMTepaTypy M 4Yacomnuce,
KomnjyTepe, paAuo, TeNeBU3Njy, LWUTaMMy M OCTaNa CPeAcTBa KOMyHMKaumje.

11) UHTerpaumnja cagprkaja

OBae ce MUCAM HE CaMO HAa NOBE3aHOCT MAaTEMATUUYKNX cap,pmaja Beh 1 Ha nosesaHoCT
Ca Apyrmm HaCtaBHMUM npeameTmnma.

12) NnaHuparbe 1 passoj

Mporpam pada mopa 6UTM PasBOjHM U YCMEPEH Ka OTKPMBakby HOBMX MOTeHUMjana
obgapeHnx yyeHuKa. lMopen aAeduHUCarba HACTaBHUX CafprKaja, NaaHuparbem Tpeba
0byxBaTUTU cenekuujy U unaeHtMduKkaumjy U OCTaBUTM MPOCTOpa 3a M3MEHe U AOonyHe
YKOJIMKO Ce 3a TO YKaxKe notpeba.

13) NpoueHa peanusauymje naaHa

MpoueHa peanusaumje nNaaHa y CMUCNY AMHAMUKE U KBANUTETA je jefaH KOHTUHYMPaHU
3agaTak y pagy ca mnagMm matematmydapuma. OBaj npouec obesbehyje eduKacHUju
Hanpeaak, Te je 360r Tora Beoma BaXXHO Aa metoam npahera 6yay pasHOBPCHM.

14) Bpwura 3a y4yeHuke

OBa KOMMNOHEHTA je HeM30CTaBHA. HacTaBHMUM KOjU page ca A4apOBUTOM AELLOM MOpajy
MMaTU pa3ymeBatba 3a HbUXOBe MHAMBUAYanHe noTpebe n npobneme. JeaaH oa un/besa y
pagy ca TaneHTOBaHMM MaTemMaTMyapuMma jecTe ynpaBo HMXOBa 3alUTUTA Of, ApPYLUTBEHE
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usonaumje. Beoma je nowe ako nporpam paga nogpasymeBa HWUXOBO WUCK/bYYMBO
ycMepaBakbe Camo Ha MeTEMATUKY.

15) MobunHocTt 1 dpnekcmbumaHocT nporpama

Moapasymesa noTnyHy cnoboay ydvewha CBAKOr [apPOBUTOr YYEeHMKA Y OKBUPY
NNAHMPAHMX aKTUBHOCTU M NPOLLeAYPa U U3BAH HUX.

16) CraTtyc nporpama 3a paj ca AapoBUTUM y4aHULMMA

YyeHUUMMa 1 HacTaBHMLMMA je BEOMA BaXKHO Aa 0Baj nporpam byae ycnewaH. 3ato um
Tpeba NpyKMUTK WaHCy Aa To 1 ocTBape yyewhem Ha TaKMUYEHUMMA, CMOTPAMa, KOHKYPCUMA
M CNYHO.

3.2. TpaduyuoHa/aHa U aKMuU8Ha WKO1a

AKTMBHA WKoNa je cneundumyHa neparowka TBOPEBUHA yTeMes/beHa Ha TeOpPMjCKUM
OCHOBaMa M MPAKTUYHWUM TMOKylIajuma npeobparkaja TpaguUMOHANIHE LIKOIE Y aKTUBHY,
OZHOCHO LUKOAY Y KOjOj M YYEHMK M HACTaBHMK aKTMBHO Y4YeCTBYjy y NpoL,ecy HacTaBe.

Ha ocHoBy TEOpMjCKMX pPa3maTtpatba 3a aKTUBHO y4ere 6uTHa cy cnep,eha TPU CEermeHTa:

1) Mpeumnsmnpa ce jeaHa BaXkHa KOMMOHEHTA KOHLENTA aKTUBHOCTM Kao YHYTPaLUHbE
(MeHTanHe) akTMBHOCTK, Ta aKTUBHOCT (Mnn 6ap jeAaH HeH, 3a LWKO/ICKO yyerbe BaXKaH,
06/UK) jecTe Npona)kere KPO3 OHE MHTEeNEeKTya/lHe npouece Kpo3 Koje je mpoluia Hayka
Kafa ce Aonaswno Ao otkpuha m npoHanasaka. [akne, ydyeHUMK Ha CKpaheHW HauuH
PEKOHCTPYULLE TE MUCAOHE NPOLLECE;

2) O6jeKaT MMCAOHUX aKTUBHOCTU HWMje CaMO COMCTBEHO MMUCAOHO MUCKYCTBO Beh U
WHTENEKTYya/IHM CaZprKaju U3 NOojeaUHUX HAYYHUX ANCLUNINHA;

3) OCHOBHM LW/bEBM LUKOJICKOT yyera nomohy akTuBHMX meToaa jecy: ,,[obpo
pa3ymeBatbe OHOra LITO Yy HAyuu NOCTOjU, a/IM U YCBAjatbe MHTENEKTya/HUX yYMera 3a
NPOAYKTUBHE M CTBapPasiayke akTUBHOCTM .

TpaduyuoHasHa wkoaa

dyHKUMOHUWe Ha cnegehu HaumH: MnaHoBM M Nporpamu cy yHanpes, aeduHUCaHM a HAcTaBHe
aKTUBHOCTU MMajy 3a UW/b yCBajatbe TUX Nporpama. MeTtog paga Koju ce BehMHOM Npumetsyje y
HacTaBM jecTe npeaaBakbe, OAHOCHO BepbasHO MpeHolere 3Haka. HactaBHa cpeactBa ce
npuMerbyjy NoBpeMeHo. YUeHUK je nacMBaH CayLllanal, o4, Kora ce oyekyje ga pasyme, 3anamtu
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N penpoaykyje obasesHo rpaauBo. buno aga je npoBepa 3Haka YCMEHa MAM MUCMEHA, OHa
npeacras/ba yTBphUBarbe Mepe y Kojoj je y4eHUK ycBojuo obaBesHo rpaamso. MNpu oBakBOM
n3sohery HacTaBe, MOTMBM 33 y4Yerbe Cy OLeHa, NOXBana, KasHa... Y TPagULMOHANHO] LWKOAU
OeTe je yYeHUK Koju bu ca pasymeBaremM M LITO BepHUje Tpebasno Aa NMOHOBM UCNpPeaaBaHo
rpagmeo.

AKmueHa wkKosaa

yYyeHMKa nocmaTpa Kao LUEeNIOBUTY JIMYHOCT, YMje MHTeNEeKTyasHe CNocoBbHOCTU y HacTaBHOM
npouecy Tpeba MakcMmanHo Aa byay aHraxkosaHe. [onasHa OCHOBa aKTUBHE LWKOJEe jecy
o0b6aBe3HM 06pa3oBHM CTaHAAPAM, HA YMjUM Teme/bMMa ce NpPaBe OPUjeHTALMOHU NNAHOBU U
nporpamu paga. OBakaB NPUCTYN OCTaB/ba NPOCTOPA 3a Bapupake HaCTaBe Yy 3aBUCHOCTU 04,
MHTEepecoBakba yYeHUKa. MoTuBaLMja 3a y4ere je Kog, OBaKBOr MPUCTyMna HacTaBu /MYHa. Y
HacTaBM Ce MpPUMerbYjy aKTUBHE METOAE YYerba 3aCHOBAHE Ha MHTEeNeKTyalHUM, PagHuUM U
NCTPaXKMBAYKMM aKTMBHOCTMMa yyeHUKa. Mopea ycBajatba HacTaBHOM NPOrpama, Ln/b akTUBHE
LUKONE je U CBECTPaHW Pa3Boj IMYHOCTU U UHANBUAYANHOCTU YHEHUKA. MPUANKOM OLeHMBaHba
He y3uma ce y 063Mp camo HMBO OBJlafiaBatba 3HatbMMa geduHucaHUx o06pasoBHUM
CTaHgapauMa, Beh 1 Hanpeaak y4eHWKa y O4HOCY Ha MOYETHU HUBO, KAaO U 3aMHTEPEecoBaHOCT
yYeHMKa 3a paj, U Hberosa akTMBHOCT.

Ha ocHoBY HaBeAeHMX KAapaKTEPUCTUKA TPaAULMOHANHE M AaKTUBHE LUKOJIE, MOXKEMO
3aK/by4MTU Aa je 3a paj ca YYEHMUMMA TaNIeHTOBAHMM 33 MaTeMaTWKy MOrofHWja aKTMBHA
WwKona. lNoxesbHO je Aa paf ca MaTeMaTUYKUMM TasleHTMMa byae yCMepeH Ka: yBarkaBakby
JINYHOCTU, Y3UMakby Y 063UP UHTENEKTYaNHUX 0COOMHA, Kopullhery LWITO BULLIE PAa3HOBPCHUX
meToda paga, MOTUBALUMjU, NOACTULAjJY MHTENEKTYa/IHOT pPa3Boja.

4. IIporpamMmckKe oCHOBe pajia ca JAPOBUTHUM y4YeHHIIUMaA

3a KBa/nMTETaH paj, Cca AAPOBUMTUM y4vyeHMuMMa Koju he pasatv u 3apa0BosbaBajyhe
pe3ynTtaTe, BeOMa je BarkaH oaabup cagpraja paga. AuodaHToBe jegHAYMHE CY CUTYPHO
jeiHa o4 Tema Koja ce He MOXKe U30CTaBUTMU.
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4.1.3acmynsmenocm /luogpanmosux jedHavyuHa y pedo8HOj HacCmasu

Y OKBMpPY HACTaBHOr cagprkaja penoBHe HAcTaBe MATeMATUKe Y OCHOBHOj LWIKOAW,
OnodaHToBMX jegHauMHa Hema. MehyTum, OHe Cy y WMHTEerpMcaHom Ob6AMKY NpPUCYTHE Y
roToBO CBMM pa3speguma. Kopucte ce npuankom ysexxbaBarba npeheHMx HacTaBHUX
caapKaja a 4a HMje Ha3HaYeHo Aa je fatv 3aaaTtak AnodaHToBa jegHaumHa.

Y HMXMM pa3peauma  OCHOBHE LWKOAE, OHE Ce KOpUCTe MNPUAMKOM MpoBepe
caBnajaBatba pPayvyHCKMX onepaumja, Kao U Kog npoBepe KOMOMHATOPHUX cnocobHocTu. Y
BULLUMM paspeamma OCHOBHe LWKose [InodpaHToBe jeaHaunmHe ce jaB/bajy Kao MaTemaTuUyKku
pebycn, 3aTMUM NpPUAMKOM pellaBarba npobnema Be3aHUX 3a Ae/bUBOCT b6pojesa,
pacTaB/bakba MOJMHOMA Ha YMHMOLE UTA,

Y cagprkajuma paga pefoBHe HACTaBe MaTEMATMKE KaKo Yy cpearbMm CTPYYHMM
WKO/laMa TaKo M Yy TMMHA3WUjU HUCY NpucyTHe [nodaHToBe jeaHaunHe. Mehytum, Kao u y
OCHOBHOj KO/, TaKO M Y CPeAbMM LLKONAMaA OHe ce KopucTe y npobaemckum 3agauuma. Y
NPBOM pa3peay Cagprkaju paga Ko, Kojux ce jassbajy JModaHToBE jegHauynHe jecy: NpUMeHe
pacTaB/bakba MOJIMHOMA Ha YMHMOUE, PAUMOHANHWM anrebapCKkM u3pasn U SIMHeapHe
jeaHaumHe. Y gpyrom paspeay TO Cy Caaprkaju Be3aHW 33 KBAAPaATHY jeAHAUYMHY U jegHaunHe
Koje ce Ha hby cBoAe. Y HacTaBHMM cagpiKajuma Tpeher n yeTBpTor paspeaa AnodpaHToBUX
jeaHa4YMHa Hema.

JeAMHO y HacTaBHOM nporpamy maTemaTuyke rMmHasuje, [modaHToBe jegHauymHe cy
jeaHa o4 Tema Koja ce obpahyje y okBupy Teopuje bpojesa.

3acTyns/beHa je nuHeapHa AunodaHToBa jeaHauymHa, MNutaropmnHe Tpojke, Bennka Pepmaosa
Teopema u enemeHTapHu AnodaHTcKkn npobremm.

4.2. 3acmynseHocm Jluogpanmosux jedHavuHa y dodamHoj Hacmasu

Y OKBMpY AoAaTHE HacTaBe MaTeMaTUKe Y OCHOBHOj WKoAM JuodaHToBe jegHaunHe ce
jaB/bajy og, camor no4yeTka, Tj. 0f 4YeTBPTOr pa3pena M TO Kpo3 Temy ,,bpojeBHu pebycu-
Aewndposarbe onepauumja“. OuodaHToBe jeaHaunMHe ce y NeTOM paspeay jaB/bajy y
HacTaBHUM cagpajuma ,,[de/buBOCT M nNpocTn 6pojeBn”. Y wWwecTtom paspeny NpUANKOM
pelwasara nNpobsema Be3aHWX 3a PasNoMKe U Uene bpojese, pelwasajy ce AuodaHToBe
jeaHaumHe. Y ceAmoM paspeay, Y OKBUPY NpumeHe npobiema y Besu CTeNeHOBaka, 3aTUM
pacTas/bakba NMOJIMHOMA, Kao M Kog Teme ,, [lesbusoct” jaBmwajy ce AnodaHToBe jegHauunHe.

Kao HactaBHa Tema pJojaTHe HacTaBe MaTemMaTUMKe 3a OCMM paspes nNpBM NyT ce
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eKCNANUMUTHO nomMumy [unodaHToBe jeaHauumHe. [apOBUTU YyYeHWUM ce Yyno3Hajy ca
NMHeapHom [nodaHTOBOM jeAHAYMHOM, Ca jeAHOCTAaBHUjUM CUCTEMMMA JIMHEAPHMUX
OnodaHTOBMX jeAHauYMHA KAO WM HMXOBOM MNPUMEHOM. 3aTMUM W Ca pellaBatbem
OnodaHToBMX jeaHauMHa Kopuwhewem MeToda KOJIMYHWMKA, 36upa, HejeaHaKoCTH,
Ae/buBocTn 6pojesa. Mory ce jow ynosHat u ca lMuUTaropyHom jeaHauyMHOM M 6pojem
pelwera HEKUX je4HOCTaBHUjUX jeAHAYNHA.

Y cpeftbMM WKoMama (rMMHasnje M cpeftbe CTPYYHE LUKOME) Yy OKBMPY Mnporpama
flofaTHe HacTaBe maTemaTuMKe y MPBOM WM Apyrom paspeay cy [uodaHToBe jefHauYnHe
3acTyn/beHe. Y OCTa/iMm paspesmma jaB/bajy ce Kog npunpeme y4eHMKa 33 TakKMUyerba U3
MaTemaTuKe.

Y npBom paspeay obpalhyjy ce cnoxeHunje AuodaHToBe jeaHaunHe. Kako cy y npBom
paspeay Y4YeHWUM BewWTWUju Yy Bpllerby anrebapckuMx TpaHcpopmaumja, To ce AeTasbHo
obpahyje HUXOBa NPUMEHa Ha pellaBakbe CAOXKEHUUX HennHeapHux [AunodaHToBUX
jeaHaumHa.

Y apyrom paspeay pellaBajy ce HeeJleMeHTapHe KBagpaTHe [uodaHToBe jegHayuHe,
3aTMM jeflHAYMHEe KOje Ce Ha HWUX CBOAE, KAa0 M MpPaALMOHANHE U EKCMOHeHUMjanHe
OnodaHToBe jeaHauuMHe jep Ce YyYeHUUW Yy OKBMPY pPeaoBHE HAcTaBe YMNO3Hajy ca
KBagpaTHUM MPALMOHANHUM U eKCNOHEHUMjaHUM jeaHaYnMHama.

Caaprkajuma gofaTHe HacTaBe maTemaTuke 3a Tpehu M YeTBPTU paspes cpedte LWKone
Hucy npeasuheHe JuodaHToBe jeaHaunHe. Mehytum, y Tpehem paspeay Tema,, PekypeHTHe
dbopmyne” moxke ce MCKOPUCTUTM 3a yno3HaBake ca [1e/10BOM jegHAaYMHOM U HEHUM
pelaBatbem. [lOK y 4eTBPTOM paspeny Tema ,,KpaTak nperneg uctopuje matematuke” moske
NOCNYXUTK 3a yno3HaBare ca Pepmaosum npobiemom.

4.3. Mamemamuuka nped3Hara dapogumux Cme4eHay 0CHOBHOj WKOAU

Y NeTom U LWecTom paspesy OCHOBHE LIKOAE y4eHUUM A06ujajy 3Hatba U3 efleMeHTapHe

Teopuje bpojeBa (0 Ae/bMBOCTU BpojeBa, O NPOCTUM U CNOKEHMM BpojeBMMa, O Aenvounma

bpojeBa...). Beoma je BaHO W NO3HaBatbe CKYMNoBa MPUPOAHUX, LEANX WU PaLMOHANHUX

bpojeBa, Kao M NO3HaBake HUXOBMUX OCOOMHA, 3aTUM omnepaumja Koje cy y TUM CKynoBMMa

M34BOjeHEe M Haj3aj jeaHauynHa Koje cy y TMUM CKYNnoBMMa peLumBe.

Y cegmom paspeny CTUYY ce 3Hakba O KBaZpupakby M KOPEHOBaky, O CKyMy peanHux

6pojeBa, 0 cTeneHy bpojeBa Unju cy U3NOXKMOLUM NPUPOLAHN BpojeBn N onepaLmnjama ca Hbuma.
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Ob6pahyjy ce nNoAMHOMMW, pauMoOHanHKM anrebapckM U3pasnM U HUXOBE WUAEHTUYKE
TpaHcdopmauumje.

Y ocmom paspeny ce KOMNneTupa cagpaj u Taga ce geta/bHO M3y4yaBajy NMHeapHe
jegHaunHe, HejegHaunMHe W OYHKUMjE, CUCTEMWU NMHEAPHUX jeaHauYMHA M HejegHaunHa U
npobnemu Koju ce Ha wux ceoge. CBe 0BO KAao M Nporpam AogaTHe HacTase je gobpa ocHoBa 3a
npoyyaBatbe [ModaHTOBUX jeHAYMHA Y OCHOBHOj WKoW. HacTaBHe Teme y cegmom paspeay:
MonnHomu, OemwusocTt 6bpojeBa, Husoswu, MutaropnHa Teopema n EnemeHT KomMbBUHATOpUKe
npeacras/bajy 3HayajHy NOTNOpYy JAa ce cagpXkaju Be3aHuM 33 [unodaHToBe jeaHauuHe
KBA/IUTETHO M Ha Haj6o/bu moryhu HaunH peanuayjy.

4.4. Mamemamuuka nped3Hara Koja daposumu cmuyy y cpedrb0j WKoU

HactasHu cagp:kaju y NnpBOM paspeny cpefme LKO/e, Ha YacoBMMa pefoBHE HACcTaBe,
KOju cy oA 3Hauyaja 3a HacTaBak npuye o [unodaHToBUM jegHauyMHama jecy: YnosHaBake ca
MaTEMaTUYKOM NOTMKOM M yNo3HaBake Ca OCHOBamMa MaTeMaTW4yKor AokKasa (aeduHuumja,
aKcMoma, Teopema, A0Kas), Hagorpaama Beh cTeyeHUX 3Harba O NOMHOMMMA U pacTaB/bakby
NoAMHOMA Ha u4uHuoue, 6os/be yno3HaBarbe Ca paUMOHANHMM anrebapCKMm Ku3pasuma U
onepaumjama ca tUMa, AeTa/bHUje, a Takohe Ha OCHOBHOM HWMBOY, NPOYyYaBatbe NMHEAPHUX
dYHKUMja, jeAHauYMHa 1 cucTema.

CapgprKaju Koju cy o 3Hadaja 3a npoyyaBarbe JnodaHTOBUX jeAHAYMHA @ YY4EHULM Cce ca
tbMa cpehy y apyrom paspegy jecy: Crenenu, KopeHu, KBagpatHa ¢yHKuMja, KBagpaTHa
jeaHayMHa W jegHauMHe Koje ce Ha wy cBoge, MpauymoHanHe, EKcnoHeHuujanHe wu
JNlorapuTtamcke jeagHaumHe.

Y Ttpehem pa3spegy Hema cagpiKaja Koju Cy AOMPEKTHO Be3aHu 3a [unodaHToBe
jegHaunHe. MehyTMm Ha NOMeHyTy maTepujy ce HagoBesyjy AHAIMTUYKA FreOMEeTpUja U Kpuse
Apyror pega Kao n MatemaTuyKka MHAYKUMja, @ TO CY HAaCTaBHE TEME Koje ce n3y4yaBajy y Tpehem

paspegy.

Kako ce y u4eTBpTOM paspedy M3y4yaBajy HaCTaBHM cagpXkaju y Be3u ca
ANdepeHLMjaIHAM U UHTErpasHUM PavyyHOM, MOXKE CE Yy3eTU CaMO KOMBMHATOPMKa U HeHa
NnoBe3aHoCT ca bpojem pellerba nojeAnHux AnodaHToBUX jeaHauMHa, Kao TeEMA KOja MMa Heky
Be3y ca [lJmodaHTOBMM jeaHauYMHaMa.

Kaga ce nocmaTpajy nporpamu AoAaTHe HAcTaBe MaTeMaTMKE WM CagpKaju Koju ce
OVPEKTHO opgHoce Ha [uodaHToBe jeAHayMHe, MoOry ce wu3asojutu cneagehe Teme no
paspeauma:
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Mpsu pa3pes — [lokas y matematnum, EnemeHTtapHa Teopuja 6pojesa, NoanHomu, JegHaumHe m
HejegHAYnHe

Opyrn paspen — KeagpatHa ¢yHKUMja M jegHaumHa, WpaunoHanHe u EKcnoHeHumjanHe
jeaHaumHe.

Y Tpehem u yeTBpTOM paspeny HeMa CaZpikaja Koju cy y HenocpenHoj Be3n ca JunopaHToBUM
jeagHaunHama. Moram 6u ce M3ABOjUTM Cagprkaju O CMCTEMMMA jegHa4yMHA U HejeaHa4YMHa
Apyror v Buwer pega y tpehem paspeay.

4.5. IIpedaoez cadpcaja pada

CBe npeTXoAHO W3NOXKEHO MNpeacTaB/ba MNOJMA3HY OCHOBY MPUAMKOM aeduHMCcatba
cagprkaja paZa ca A4apOBUTUM y4YeHUUMMa Y 061acTu Kojy unmHe AnodaHTose jegHaunHe. Kapa
rOBOPMMO O Cagp’kajuma pafja ca SAPOBUTUM YYeHMUMMA Ty He noApa3ymeBaHO Camo
MaTemaTuyKe cagpraje, Beh U MeToA0N0LWKe, UCTPaXKMBadke U Ap. HactaBHa maTepuja Koja je
NPeTXo4HO aHan3MpPaHa, MOXKe ce NOAENUTUN Y HEKOJIMKO TeMATCKM NoBe3aHux obaacTu.

MpBa obnact Npousnnasm 13 YnktbeHULEe Aa Cy Nocne peanusaumje HacTaBHUX Tema o
NOMHOMMMA W pPaALMOHANHMM anrebapCKMm u3pas3mma CTedyeHe OCHOBE 3a peanusauujy
cagprkaja n o [AnodaHTOBMM jegHauMHama Koje ce pellasBajy Kopuwherwem pasHUX
anrebapckmx TpaHcpopmaumja. OBa obnacT je NnorogHa 3a CaMOCTa/IHM Paj, YH4EHUKA aiu U1 3a
€BEeHTya/IHe ekcnepumeHTe y 061acT UCTPAXKMBAYKOT paja y4eHUKa.

[Opyra obnact, kKao nocnegmua Kopenauumje ca pesoBHOM HacTaBom, obyxsatana 6u
HajjeAHOCTaBHMje JmnodaHToBE jegHauYnHE, jegHAYMHE Ca CaMO jeJHOM HEemno3HaTOM U HbUXoBe

npumeHe.

Tpeha obnact 6u cagprkana Teme uuvja peanusaumja noapasymeBa JeTasbHuje
npoyyaBatbe NIMHEapHUX [M0odaHTOBUX jeAHaAYMHa Ca ABe, TPU W BULIE HEMO3HATUX, KAo U
cucteme MHeapHUX AnodaHToBUX jeaHAUYMHA U HUXOBE MPUMEHE.

YeTtBpTy 061acT UMHE Teme y Be3U ca KBagpaTHOm [ModaHTOBOM jeAHAYMHOM ca ABE,
TPU M BULWE HENO3HATUX pPasHUX 00/IMKA, Kao M UCTParkuMBarba Koja ce MoBOAOM Tora mory
CNpoOBEeCTN Bapuparem napameTapa U of KOHKPETHUX Ka onwTujum jeaHadmHama. Osa obnact
noapasymesa M cagprkaje Kao WwTo cy [MMTaropmHa jegHaymMHa U HeHe npumeHe Ha XepoHose
Tpoyrnose u Apyre KBagpatHe uodaHToBe jeaHAuYMHe, Kao U NpumeHe Beh HayyeHe LMpoKe
Nenese MeToAa 3a pelwasare JModpaHTOBMX jeAHaUYMHa.
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Meta obnact nogpasymeBa oHe [uodaHTOBE jeAHauYMHE KOje Kao M KBagpaTHe 3a
NnonasHy OCHOBY MMajy HacTaBHe cafp)Kaje penoBHe HacTase. To cy: AnodaHToBE jegHaunHe
uynju je cteneH sehun og aBa, 3aTum MpaumoHanHe n EKkcnoHeHumjanHe AnodaHToBE jegHaUYMHe.

LWecta o6nacT je HajBuwK CTyNakw M NpeBa3nnasm HUBO KOjU je geduHUcaH nporpamom
AoJaTHe HacTaBe 32 cpeftby WKOJY aau He U UHTENeKTyasIHW HUBO YYeHWKa OapOBUTUX 3a
MaTeMaTMKy. 3a OBy rpyny 3aHMm/buBe Teme bune 6u: MNenosa jegHaumHa, MNpumeHa meToaa
KoopAMHaTa y pewasamy [AnodaHToBUX jegHaunHa, Pepmaos npobnem...

Ceama u nocnearba 06/1acT cagprKu TEMe Koje HUCY Y ANPEKTHOj Be3u ca AnodaHToBMM
jepHauMHama, ann jecy noBesaHe Ca HeYMM BeOMa Ba)KHMM a TO je WUCTParKMBauyKM pap,
[ApOBUTMX Yy4yeHMKa. To 6uM 6una KOHKpeTHa nuTarba WM ynyTcTBa 3a HanpepoBatbe
TaNeHTOBaHMX YYEHUKA Ka HayYyHOM paay.

3. Kparak ocBpt Ha /luodpanra u werosy ,,APUTMETHUKY"

OuodanHToBa , ApUTMETUKA” cagp)Ku 6 cayyBaHUX KkbMra a 6uno je HanucaHo 13. Y
KHoMrama Cy CUCTEMATMYHO M3/I0XKEHE OCHOBE eneMeHTapHe anrebpe. [aT je Bennku 6poj
npobnema Koju ce ceoae Ha HeoapeheHe jegHauYMHE PA3ANYUTUX CTEMEHA, U3/IOXKEHE CY U
METOAE 33 peLlaBatbe TaKBUX jeHaYMHa Y CKYMny NO3UTUBHMX paLnoHanHux bpojesa.

Y uctopuju matematuke [ModaHT je NpBU NOMUHAO0 BULIEAUMEH3NOHE reoMeTpuje.
OnodpaHTOBO M3Narakbe je aHaIMTUYKO, OH 33 03Ha4YaBakbe HEeNO3HATUX U HUXOBUX CTENeHa,
CYNPOTHUX U pPeuuMnpodYHMX bpojeBa, MUHYCa U jeAHaKOCTU KOPUCTU cKpaheHun 3anuc peun
unm cumbone.

OnodaHToBa ,,ApuTMmeTUKA” NnpeacTas/ba 36MPKy 3agaTaka Koja caapkm 189 npobnema.
MehyTum, HeHMM Na*K/bUMBMM MPOyYaBakbEM jaCHO Ce BMAM Aa TO HMje obuyHa 36mpka
3agaTaKka, 36or Tora WTO Yy HOj NOCTOjU U BULlE pellera NojeguMHUX npobsema, Kao M
pellerba Koja cy A4obunjeHa NPMMEHOM Pas3NMUYUTUX MeToda U noTpebHa objalltberba.

Max/bMBUM MpoyyYaBatbem ,, ApUTMETUKE” [0Na3n ce A0 3aK/byyKa [a KOHKPETHU
npobsiemn y CTBapK CAyKe Kao UaycTpaumja onwTmnx MeToaa, na ce moxe pehu ga oHa Mnak
npeacTas/ba TEOPUjCKM pag. Y aHTMUYKO Aoba je 6UNo yobmnyajeHo Aa ce METOAE HE MU3MaXKyY
O/1BOjeHO 0f, 3343aTaKa, OHe ce Pa30TKPMBajy TOKOM pellaBakba npobaema.
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MmnpecusHa je JMopaHTOBaA CUCTEMATUYHOCT, METOAUYHOCT U MOCTYNHOCT Y U3Narakby
AaTUX npobnema.

5.1. Jluogpanm

Huje nosHaTo Kaga je OmodaHT XuMBeo. Bepyje ce ga je kunseo y Tehem BeKy HOBe epe.
Moy3paHo ce 3Ha Aa je OMO TpPyYKM MaTemaTMyap Koju je pagmMo Ha ANneKcaHApWjCKoM
yHuBep3uTeTy y Ermnty. O HeroBom »MBOTY HUMje OCTaNO NMUCAHMX TparoBa, OCUM Heobu4yHor
HaTnMca Ha HEeroBoj HaArpPobHOj NI0YK, KOjU racu:

,,[lyTHnue! OBae je caxparbeH [AnodaHT. BpojeBM roBope KosuKo je 6uo ayr weros
KUBOT. LLlecTMHy HeroBor »KMBOTa UMHW MPEKPACHO AETUHCTBO. [BaHAECTUHY YMHU HEroBa
mnagoct. CegmuHy csor usota [nodaHT je npoBeo y 6paky 6e3 geue. Mpowno je jow ner
rogMHa ook my XumeH bor 6paka u cBaabe, Huje nogapuno cuHa. CyabuHa je xTena ga cuH
NOXWBW ABa NyTa Makbe OZ CBOr OLa. Jow YeTupu roamHe NoXKKBEO je cTapay, y aybokom 6ony
3a 13rybsbeHMm cuHom. Konuko je xkueeo AnodaHTt? “

AKo 61 0Baj TEKCT NpeBesin Ha je3nk anrebpe oH 61 M3reaao OBaKo:

Bpojesu roBope KOMKO je BUO Ayr Heros KUBOT: X;

X
LLIeCcTMHY HeroBor »MBOTa YMHM NPEKPACHO AETUHCTBO: E;
X
[1BaHaeCTUHY YMHUM Herosa MNaaocCT: E;

. X
CeamuHy cBor xuBoTa [AnodaHT je nposeo y 6paky 6e3 ageue: ?;
Mpowno je jow neT rogMHa A0K My XMMEH Huje NoAapuo cuHa: 5;
. X
CynbwvHa je xTena Aa CUH NOXWBM ABa NyTa Makbe 0Z oLa: E;

Jow yeTmpu rogmHe NOXKMBEO je cTapal, y Aybokom 60Ny 3a M3ryb/beHMM CUHOM: 4.

X X X X
Nnun kao anrebapcKa jegHaumHa : —+—+—+5+—+4=X
6 12 7 2
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[aKkne, pelwaBareM jeAHauyMHe MPBOr CTEMEHa Ca jeAHOM Henos3HaTom (a To cy
ermnaTckmM nucapu 3Hanu ga ypage 200 roguHa nHe.) oTKpMBamo Aa je AuodaHT xuseo 84
roguHe.

OnodaHToBe jeAHauYnHe Cy M BarKHA U 3aHMM/bMBA TEMA KOjOM Cy Ce maTematuyapwu
6aBuan Ha gyrom mn 6oratom nyty UCTopuje pasBoja maTemaTuke. KoauKu je 3Hayaj
OnodaHToBOr AONPUHOCA PA3BOjy MaTemMaTMKe A0BO/bHO TOBOPM TO A3 je HasBaH ,ouem”
aputmeTuke. 3Hayaj AModaHTOBUX jeAHAYMHA je y TOMe WTO OHe ob6jeanibyjy roToBo cBe
cagpkaje Teopuje bpojeBa, Kao LWTO cy: Ae/bMBOCT BpojeBa,npocTn 6pojeBn, KOHrpyeHuuje U
ap. 3aTnum, Teopuje jeaHauynHa, NOJAMHOMA, HejeAHAKOCTU, MaTeMaTUYKe NIOTUKE...

MpBoj KhM3M ,, AputmeTvke” npetxoae [uodaHToBa objalrberba, UYMje KpaTKO M3narare
cnegm.

5.2. [luogpanmosu 6pojesu u cumboau

Cea pocturHyha aHTMYKe MmaTemaTuke 6una cy cakynsbeHa Yy Eykamvposum
,,EnemeHtnma“. bpojesu ( apituos, on oBe peun je apuTmeTMKa fobuia Mme Kao Hayka o
6pojeBuma) cy 6unm npeacTaB/baHN Kao CKYMNMUHE jeaMHMUA U TO cy bunm uenm 6pojesu.
Pasnom/beHe M uMpauMOHanHe BeAMYMHE HUCY NpeacTaB/bane bpojese. JeauHuua je
nocmaTpaHa Kao Hege/bMBa a MpaUMOHanHe Be/MYMHe Cy npeAacTaB/bane  0[HOC
Hecamep/bMBUX BeAMYMHA. Hnp. 6poj Koju AaHac o3HavyaBamo Kao V2 npeacTaB/baH je Kao
AvjaroHana KBagpaTa uuja je Ay*KMHA CTpaHuue jegaH. Takohe HWUCYy MOCTOjann HeraTUBHMU
6pojeBM HATU HUXOBU EKBUBANEHTU.

OnodaHT bpojeBe nocmaTtpa Kao CKYNUHe jeaMHULA anu je yBeo u HeratueHe bpojese 3a
Koje KopucTu uspas - Aeteic . OBaj U3pas je U3BEAEH Of peun - At , WTO 3HaUM HEAOCTAjE,
TaKo Aa Actpic Moxe BUTU npeBefeHo Kao ,,HepocTatak”. 3a no3ntueHe bpojese JnodaHT je
KOpUCTMO 13pas - Jmaplic , WTo 3Ha4YM nocTojare. [ModaHTOBN TEPMUHM KOje je KOPUCTUO 33
NO3UTMBHE N HeraTMBHe BpojeBe, CIMYHU CYy TEPMUHUMA KOjU Cy KOpUWheHU y cpearbem BeKy
Ha UcToKy M y EBponu. Bpsao je BepoBaTHO Aa cy oBM [ModaHTOBM TEPMUHU Ca TPYKOr
npeseAeHu Ha apanckn, NATUHCKU U Apyre eBpOncCKe jesunke.

OnodaHT roBopu 0 Npon3Boay NO3UTUBHUX U HeraTMBHUX GpojeBa, na je dopmynamcao
NpaBuaO Aa HeratMBaH H6poj NOMHOMeH HeraTMBHMM faje NO3MTUBAH, @ Aa HeraTMBaH 6poj
NMOMHOXEH NO3UTMBHUM fAaje HeraTuBaH 6poj. Takohe yBoAW 03HaKY 3a AaHalWHbWU MUHYC @ TO
je 0bpHyTO U cKpaheHo W, Tj. .
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MNako je AnodaHT nocmaTpao camo NO3UTUBHA PALMOHANIHA PeLleHa, OH je y NOMOhHUM
M3payyHaBatbMMa KOPUCTMO WM HeraTuBHe 6pojese. Ca curypHowhy moxemo pehu pa je
AvodaHT npowwupuo gomeH 6pojeBa Ha MO/be PALMOHANHMX, TAE Ce jeAHOCTaBHO MOTY
CNpoOBOAMTU CBE YeTUpu anrebapcke onepaumje.

Y AnodaHToBOj ,,ApUTMETULN" NPBM NYT Ce jaB/bajy MaTemaTUdkn cumbonn. OH yBoam
cumbone 3a 6pojeBe U cTeneHe:

NpBW CTENEH — ¢
npyrn ctened - A”, oa Avvauig, cHara

Tpehu cTeneH - KE, oa K bﬂog, Ky6
YeTBPTU CTEMeH - A A op Avvauodvvauis, KBagpat KBagpaTta

netn cteneH - A K” on AlvapoxdBoc, ksagpat ky6

wectu crenen - K™K 1 80xBoc ky6 ky6.

Konctanty X° [nodaHT osHauaa cumbonom MP. 3a HeraTMBHe eKCMOHEHTe je yBeo
cumbon x .

YBOAM 1 cumb0n jeaHAKOCTM Lo NPBa ABa C/10BA PeYM LOOG - LWITO 3HAYM jeAHaAKO, a/n He
yBOAM HMKaAKBe nocebHe cumbone 3a cabuparbe U MHoXene. Takohe Huje yBeo cumbon 3a
APYry NPOMEH/bMBY LWITO AOAATHO KOMMNAMKyje npobnem. Tako moxkemo pehu pa je oBo
noYyeTaK C/I0OBHE KOHCTPYKLMje anrebpe.

5.3. Kpamak npeasaed npege krbuze /luopanmose ,,Apummemuxke”

MpBa KbUra AuodaHTose ,,ApuTmeTMKe” cagpxm 39 npobaema u cBu cy oHM ogpeheHn,
jep npeacTas/bajy jeAHaYMHe ca jeAHOM HEemno3HaTOM WU CUCTEME jefiIHauMHa Ko Kojux 6poj
jeAHauYnHa oarosapa 6pojy HenosHaTux. Mpobaemu cy U3N0KEHN 04 NAKLLMX KA TEXMM. HYak u
npobaemun Koju cy no csojoj popmynaumju HeogpeheHn, NocTajy pewnsm AoaaBaHeM HOBUX
yc/n0Ba TOKOM camMor npoueca pewaarba( lia, 122,123,124,125).
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Moxemo Kao npumep y3etn npobnem li;: Oppeautn gBa 6poja, Tako fAa HWUXOB
NPOM3BOA U HUXOB 36MP MMajy 3a4aTH OAHOC, KOjU ce CBOAM Ha jefHAUnHY: Xy=K(x+y)

OnodaHT Hajnpe 3a KoedMUMjeHT NponopumoHanHocTM yauma 6poj 3 (k=3) a 3aTum
npumehyje ga ce jeaaH og 6pojeBa X My MOXKe 3a4aTh NPOM3BO/bHO. AKO ce y3me aa je y=12
nobuja ce 3a x=4. MIHTepecaHTHO je aa uctn npobnem AnodaHT pelwaBa y Apyroj Kbu3mn Kao
npobnem llz3 a Koju pewasa Kao HeoapeheHy jeaHAuYMHy Yy Kojoj bupa camo KoeduuUjeHT
nponopunoHanHoctn k=6, a BpeAHOCTN 33 X M y A0bMja TaKo WTO y3MMa Aa Cy OHWM YnpaBso
nponopuMoHanHu x=t, y=Pt.

Mpobnemu |y lzs, lyg, I30 Y NPBOj KbM3n AuodaHToBe ,, AputmeTnKe” gatm cy y 06amnky
cMcTemMa of Age jegHauvmHe ca ABe Henos3HaTe a Koju je eKBMBaJIeHTaH KBaApaTHO] jeaAHaunHW.
3aHMM/bMBO je HanomeHyTM p[a [OuodaHT Koh oBMX npobnema nocTaB/ba YCNOB A3
OVUCKPUMMHAHTaA byae noTnyH KBagpaT M Ha Taj HauuH obe3behyje ga pelwera aobujeHe
jeAHaunHe byay paumoHanHa.

5.4. Kpamak npeaaed dpyze kruee Juogpanmose ,,Apummemuke”

Mpobnemn Koje [AnodaHT u3naxke y [APYroj KhM3M Ce KOHKPETHO OAHOCe Ha
OnodaHToBe jeaHaunHe. Mpeux aecet npobaema cBoge ce Ha jeaHaumHe obamka: Fo(x,y)=0, rae
F.(x,y) npeactas/ba MNOAMHOM ApYyror cTeneHa C  pauMoHanHUM KoeduumjeHTUMma.Mpu
pewasary 0BUX npobnema AuodaHT npumerbyje CBOj METOA KOjU Ce MOXKe WAYCTPOBATM Ha
npumepy npobnema llg. Mpesog osor npobaema rnacuo 6u: ,,[aTn KBagpaT PasNoXKMTK Ha ABa
KBagpata“. OBaj npobiem y CTBapu NpeacTassba MUTaropuHy jeaHaunHy x*+y°=z>. KOHKpeTHo,
OnodaHT je Keneo 16 pa pasnoXM Ha ABa KBagparta, x> u y2=16-x2. Pewere je oBako
obpasnoxuno: NowTo 16-x> mopa butn noTnyH KBaApaTt, Heka To byae KBagpat bpoja y=2x-4.
Tako ce pobuja jegHaumHa 16-x°=(2x-4)° Tj. nocne Ksagpuparba 16-x° =4x>-16x+16 nocne

2 2
cpehmBarba MMamo 5x°=16x ogHocHO X =0 nam x = % na gobujamo (%j +(%) =47 =16.

Mehytum, noctaB/ba ce nuTamwe 3awTo [AunodaHT 6upa 6Gaw 2x-4? Oprosop je
jeAHOCTaBaH, 3aTo LWTO Ce Nocae KBagpupaka u3pasa y=2x-4 nobuja enemeHTapHa KBagpaTtHa
jeAHauunHa, jep ce 16 ca jegHe u ca gpyre CTpaHe jeaHauYMHe NOHULWTAaBAjy.

[Jo cnnyHor pesyntata gonasvm ce u Kaga ce yame y=5x-4. Tapga je 16-x2=(5x-4)2,
OAHOCHO Noc/e KBaapupakba 16-x°=25x>*-40x+16 ofakne ce gobuja 26x2=40x, oaHocHo X =0
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nnu ng, na je y OBOM C/y4yajy TpaxeHO pasnarambe [§j2+(4—8j2 =47 =16. Osaj
13 13 13

npumep Nokasyje ABe CTBapW: AATU NPUMEpP Ce MOXKe YONWTUTM Kao U Aa AaTa jeAHauuHa y

CKyNy pauMoHanHux 6pojeBa ma 6€CKOHAYHO MHOTO peLlema.

Y onwTem ciyyajy aKo MocmaTpamo jedHauuHy X“+y’=z> a no ysopy Ha [JuodaHTos
MeTof HeKa je Y= pxX—2; (X,¥,Z cy npupoaHu 6pojesn, p je paunoHanaH 6poj ). Taga je:
7 —x® = p°x* —2pxz +z° pewasawem no X pAobuja ce (p2 +1)x2 =2pXZ  OAHOCHO

(= 202
p°+1

2 2
-1 2 -1
P Z a OHAQ je Z=—p' X:p—. OuurnegHo je ga

p?+1 z p?+1 z p°+1

na cnegu ga je y =
dopmyne x=2p;y=p>—1;z=p®+1 gedpnHnLy 6eCKOHAUHO MHOFO PaLMOHANHUX peLletba

m
faTe jeaHaunHe. AKo ce yame fa je P paumoHanaH 6poj p=—, rae cy mu n mehycobHo
n

. . X 2mn y m?—n? .
npoctu npupoaHu bpojesu, Taga aobujamo: —=-——— 1 —=-———. OunrneaHo je Aa
z m”+n Zz m-+n
dopmyne x=2mn;y=m’-n®;z=m?+n> peduHuwy jeaHy uLeNOBPOjHY [MUTaropuHy
TPOjKy. [AnodaHT 0 6pojy pelerba HULWTA EKCNMUUTHO He nuwe, mehyTum, jacHo je aa je 3a
cBaku 6poj py npBom, Tj. 3a cBakM nap 6pojesa (M,n)y apyrom cny4ajy, seduHucaHa jegHa

MuTaropuHa TpojKa, ogHOCHO Aa MNuTaropuHa jegHa4YMHa MMa BECKOHAYHO MHOTO peLleHsa.

OBaj nodaHTOB MapaMeTapCKU METOJ, je NMPUMEH/bMB Ha 3HaTaH 6poj KBagpaTHUX
OuodaHToBMX jelHAuYMHaA Kog KOjux je no3HaTo 6ap jeaHO, OCHOBHO UenobpojHo (nau
PaLMOHANHO) peLuere.

5.5. Ocmaune kruee [Juogpanmose ,,Apummemuke”

Kao nornuyaH HacTtaBak NpeTxoAHux usnarakba, y Tpehoj Kiwusn JuodaHT ce yriaBHOM
6aBu cuctemuma HeoapeheHux jeaHaunHa, rae je cTeneH NPOMeH/bMBUX MakbU UM jeiHaK ABa

a 6poj jeaHaumHa je yBek Behu nau jeaHak Tpu.

YeTBpTa KrbUra cagpu HeoapeheHe jeaHaumHe Tpeher v 4eTBPTOr CTEMeHa, na Yak y
npobnemy 1Vig U jeaHaumHy wector crteneHa. [AnodaHT y 0BOj KwW3M CBOj MeToh 3a
oapehuBatbe pauuoHanHUX pellerba HeoapeheHux jeaHaumHa 0banka F(x,y)=0 npumerbyje Ha
jeAHaunHe obnmka F3(x,y)=0. PeyeHo jeanKom aHanuTuuKe reometpuje, AnodaHT y npsom
cnyyajy ogpehyje Tauke y Kojuma npasa y=kx (k je Heku paumoHanaH bpoj) ceue Kpusy F,(x,y)=0
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a y gpyrom je poaupyje. Y oBoj Kibu3n AnodaHT 3a gobujarbe pauMoHaNHUX Tayaka Kpuse
F3(x,y)=0 Kopuctu ABe CAMYHE MeToae : ,, MeTos ceunue “ 1, MeTog TeHreHTe “.

Ha npobnemy IV,4 AnodaHT KopnucTn metog TaHreHTe. Mpobnem rnacu: MNogennTtn gatm
6poj Ha ABa H6poja TaKBa 4a HUXOB NPOU3BOA NPEACTaB/ba KY6 MUHYC HEFOB KOPEH.

[aT je 6poj 6. AKo cTaBMMO Aa je npBu H6poj X, oHAa je Apyrn 6poj 6— X a ycioB Koju
Tpeba pa byae 3ap0BO/MbEH je X - X, = y® —y. [obuja ce ga je X X, = 6X — x?. OBaj u3pas
Tpeba na byae jeaHak Y° — Y. JenHo of paumMoHanHux pelwetba je (0,-1) na ako cTaBMMO Aa je
y=ax-1, rgme je a npousBo/baH  b6poj  HNp. a=2, oHma pobujamo
(2x—1)° — (2x —1) =8x> —12x* + 4x, pakne capa osaj u3pas Tpeba Aa byae jeaHak ca 6x — X°.
AkKo cy KoeduumjeHT y3 X y 0ba nspasa jegHakn, X he 6uTn paunoHanaH. bpoj 4 HacTaje Kao
3-2-2, aan 6 gonasu U3 nogataka. Mopa ce aeTepmuHMcaTM aTako Aa je 3a—a==6. Kaga
ctaBumo Y =3x—1, gobujamo y°® —y =27x> —27x* +6X oBaj u3pa3 mopa 6UTU jeaHaK ca

26 136

6Xx—Xx?. Ogatne cnegm ga je X = é; X, = — X, = —. (Ha noueTky cMO peknun aKo je npsu
27 27 27

6poj X, oHAa je apyrv 6poj 6 —X).

Kako je nsrnegao [inodaHToB meTog, y onwTem cnyyajy: Heka je ca a o3HayeH gatvm 6poj

aca X 1 a-X notpebHu 6pojesu. 3Hamo aa je X (a-X)= y -y (1)

JegHo paumoHanHo peuwetrbe je (0,-1), AnodaHT Kpo3 OBy TauyKy Nponasv npasom
y =kx—1(2), ctama K =2 1 Tpaxu reH npecek ca kpusom (1): ax —x* = k*x® —3k2x? + 2kx
[a 6u X 6uno paumoHanHo, 40BosbHO je ctasutn 2K = a (3), wro je AnodaHT 1 umHmo. Taaa ce
3k? -1 3a’ -4
% =2 ;- Lda bucmo objacHunun 3Hayaj ycnosa (3) 3a npasy (2)
a
npumerbyjemo uodaHToB MeTo Ha NPOM3BOJbHY KYOHY jeiHaunHy ca aBe Heno3HaTe F3(x,y)=0

Aoburja X =

ca pauuoHanHum pewerwem (a,b): Fs;(a,b)=0. Kpos Tauky P(a,b) uprtamo npasy
y—b=k(x—a)(4)vwm x=a+t, y=Db+kt.

Tapa F,(a+t,b+kt)=F,(ab)+tA(a,b) +kiB(a,b) +t’c(a,b,k) +t°D(a,b,k) =0. Kakoje Fs

oF,
(a,b)=0 n ako ctasumo A(a,b) +kB(a,b) =0 apobujamo k =-— QEZ:E; =—aa|;(3(p), Tj. Harnb
oy

Kpuse (4) mopa 61T n3abpaH TaKo fa je OHa TaHreHTa Kpuee F3(x,y)=0 y Taukm P(a,b). fakne

OnodaHT oBAE KOPUCTU METOA, TaHTEHTE.
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Y npobnemy IVy6 OnodaHT KOpUCTM MeToz ceumue, a npobnem rnacu oako: Hahu asa
6poja unju npomnssog ysehaH 3a jeaaH o wux Aaje Kyb. Ako yamemo aa je X, = a’x, roe je
a=2, oHpa je X, =8X. 3aTm cTaBUMO X, = x? —1 na je jenaH ycnos 3a0BO/bEH, X X, +X je
ky6. OcTaje Aa ce McnyHM Aa U XX, + X, Byae Kyb. Kako je X X, +X, =8x® +x* —8x—1 u ako
y3meMo Ja je oBaj u3pa3 jegHak ca (2x—1)°ogHocHo 8x® —12x? +6x—1 Taja je

14 112 27

T3 T 13 T 1ee”

Ako npaTmo [ModaHTOB MOCTynaK, NpBa Hernos3HaTa je o3HayeHa ca a’X a gpyra ca
x*—1, oHma je npeBu ycnos npobnema 3a40BO/bEH a 33 ApyrM  Aobujamo
a®+3a
1+3a®
ObpaTMMo nNaKky Ha HeKe AeTasbe MeTofe Kojy je [ModaHT KopucTMo y oBOomM npobnemy.
JeaHo op, paumoHanHux pewersa (1) je (0,-1). Mosnaummo npasy Yy =kx—1 Kpo3 oBy TauKky u

a’x®+x*-a’x-1=y® (1). OunodaHT ysoaM 3ameHy y=ax—1 u pobuja X=

oapeanmo Tauky npeceka ca (1) (a® —k®)x® + (1+3k?)x* —(a® +3k)x = 0. inodaHT je cTaBno

na je koepuumjent y3 X° Hyna n gobuo a®* —k® =0 ogHocHo k =a.
LLiTa npeacTaB/ba reOMETPUjCKO 3Hauerbe 0BOr Kopaka? [la 6ucmo A06WUan 0A4roBop Ha OBO

u Vv
nutarbe Hanuwumo (1) y xomoreHum KoopauHaTama. AKO cTaBUMO X =—; Y = — pobuhemo
z z

a‘u®+u’z—a®uz?-z*=v¥(l), BuAMMO [pa oOBa KpMBA MMa paLMOHaNHE TauKe
P,(0,~11); P,(1,a,0) koje aetepmuHnwy npasy V=au—z. MNpecek (I') u ose npase aaje
Tpehy paumoHanHy Tauky. AnodaHT, Aak/ie KOPUCTU METoA, CeumnLe Kaaa je jeaHo paumoHanHo
pellerbe KOHaYHo, a APYro je Tauka y BeCKOHauYHOCTY.

MeTa KhMra je cacTaB/beHa O HajcnoxeHujux npobnema. Y [OnodaHTOBO]
MHTepnpeTaunju npobnem Vg rnacu osako: ,,logennTtu jegMHULy Ha ABa Aena Tako Aa ako ce
ncTn 6poj aoaa ceakom aeny, pesyntat he 6uTtn keagpat”. Npobnem nparte peun. ,, Jatm 6poj
He cme BUTM HenapaH M Herosa ABOCTPYKa BpeaHOCT yBehaHa 3a jeanHuuy, He cme 6UTK 6poj
Ae/buB NpocTum bpojem, Koju je nocne goaasarba jeanHuLe aemns ca 4.

MpeBeneHO Ha je3nk anrebpe, ako Cy TpaXKeHM pasnomum X U y a aatn 6poj a, oHaa je
X+y=1 Xx+a=m?, y+a=n?, kaga nocneire fAse jegHauMHe cabepemo, 406Mjamo
X+Yy+2a=m’+n®a Kako je X+ Yy =1g06ujamo 2a+1=m?+n?. Y cTBapu Tpeba HenapaH
6poj npeactaButTM Kao 36up KBagpata ABa npupoaHa 6poja. OBoe Hema cnopa OKO
OvnodaHToBe popmynauymje npobnema, seh oko dopmynaumje ycnosa 3agatka. AnodaHT Kaxke.
,,JaThn 6poj He cme BUTKM HenapaH U kerosa ABOCTPYKA BpeAHOCT yBehaHa 3a jeAnHuLy, He cme
6uTK 6poj AepUB NpocTMM bpojem, Koju je nocne aoaaBama jeaAnHuue aembus ca 4.
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[laHac 3Hamo fa jeaHauMHa X° +Yy° =M Hema peliera ako M MMa 06AMK
2“(2n+1)%(4p+3), roe cy k,n, p HeHeraTMBHM Lenn 6pojesu, WTO 3HauM aa 6poj 2a+1 He
cme 6MTK B6poj Koju je nocne n3aBajatba KBagpaTa Ae/buB 6ap jeaHMM npocTum 6pojem 061MKa

4k + 3. Y nctopuju matematuke 6110 je MHOro pacnpasa oko GbopmysiaLmje Tor ycioBa, YaK cy
y nomoh nossaHu u ¢punosoowu.

MeTa KhbMra 3Ha4ajHa je n no Tome wWTo ce AnodaHT y Hoj 6aBu y npobnemmnma Vg-Viy
npeacTaB/batbeM npupogHor 6poja y obauKy 36Mpa ABa, TpW, YeTMpM KBaZpaTa, Koju
3a/10BO/baBajy HeKe ycnoBe Tj. HejegHakocTu. Koa peluaBarba 0BUX Npobiema KOpUCTM MeToz

"

KOjM Ha3nBa ,, METO. an6anaBa|-ba , rAe ce 6aBu KBa4paTHUM HEje,D'Ha‘-IMHaMEi n

pellaBatbeM jegHauMHa 06anKa ax’ +1=y?.

OnodaHT ce vy wectoj Krwusn , Aputmetnke” 6aBMO  yrnaBHOM MPaBOYFIMM
TPOYrN0OBMMA, YMju Cy MepHM OpojeBM CTpaHULA pauMoHanHM 6pojeBu, OLHOCHO,
pauuoHanHum 6pojeBMma X,Y,Z KOju 33a[0BO/baBajy jefHAYMHY: X2 +y2 =7?. MNopep osor
yC/i0Ba KOju je onwiTu 3a cBe npobneme OH A0Aaje joll yc/0oBa KOju ce oAaHoce Ha obum,
NoBpLWMHY... LlecTa Krbura je 3HavajHa no Tome wTo AnodaHT y Hoj y npobaemuma Vi, mnVigs
npeseHTyje TPV NemMe Be3aHe 3a jefHauuHy obanka ax’ +1= y2 Yy KOjuma ce goKasyje ga ako

[aTa jeAHaYMHa MMA je4HO peluerbe MMa M BECKOHAYHO MHOTO peLlerba.

Max/bMBuMM npoydaBartbem [uodaHToBe ,,APUTMETUKE” MOMNKEMO 3aK/bYUUTU O3 HUCY
6buna dacumHaHTHa camo HeroBa pgocturHyha Ha nosy anrebpe Kao ytemesbuTesba
OnodaHTtoBe aHanuse, seh je oH 61O 1 M3BaHpPenaH No3HaBanau, Teopuje bpojesa.

6. Hajuemnhe kopuumrtheHe meToae pemaBama JAlnodpaHTOoBUX
jeaiHaYMHaA

Anrebapcka jegHauMHa WAM CUCTEM anrebapCKMx jegHaumHa, ca  pauMOHaIHUM
KoedUuMjeHTUMa, YMja ce pellerba TParke y CKyny Leaux WauM paumoHanHux 6pojeBa (uMau
HEKOM 0J, HheroBumx NoAcKynosa) 3ose ce anrebapcka AnodaHToBa jeaHaumHa.

Mpunnkom pawasara [AMOdaHTOBUX jeAHaAuMHa, 3axTeBM Mory 6uTM Beoma
pa3sHoBPCHU. OAroBopM Ha 3azaTa NUTaka YeCTO BEOMA TELIKM, LITO 3axTeBa Npeno3HaBakbe
ogroeapajyhe metoge 3a pelwasarbe gaTtor npobaema. OnwTK NOCTynakK ce moxke gedpuHacaTtu
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caMo 3a nojeguHe Knace jefHaunHa. Y oBOM nornassby buhe manoxeHe Hajyewhe metose 3a
pelwaBate AnodaHToBMX jegHauMHa.

6.1. Memod pasiukosarba cayuajesa

OBO je jepaH o4 meToda KOju Ce HajBulle NpUMeEryje 3a pellaBakbe MaTeMaTUYKuX
npobnema yonwTte. Y pewasary [uodaHTOBMX jeaHaumHa je Takohe jedaH of Hajsuwe
NPUMerMBAHNX METOAA, CAMOCTANHO AN Y KOMBMHAUMK ca apyrum meTogama. Morno 6u ce
pehn ga oBaj metopg cagpxu ogpeheHy [03y NPON3BO/LHOCTY, jep OCHOBHO je nuTame: ,, Kako
pa3aBojuUTU cay4ajeBe?” Ty je o4 KOPUCTM MaTemMaTuyKa MHTyuuuja, TaneHaT, ocehaj 3a
npobsiem 1 HapaBHO UCKYcTBO. Kaga ce oBom metogom pelwasajy AunodaHToBe jeaHauYMHe ca
ABEe NPOMEH/bMBE, CYLUTUHA je y TOMe Aa Ce NPeTnocTaBu pelene jegHe NPOMEH/bMBE Koje je
moryhe, a 3aTMM ce M3payvyHa BpegHOCT apyre npomeHsbmuse. Kaga cy y nutamwy JuodaHToBe
jeaHayMHe ca BuWe o4 ABe NPOMEH/bMBE, pasdBajakbe CAyyajeBa BPWKM Ce MO jegHOj
NPOMEH/bMBOj KOja je 3a TO HajnogecHWnja, 3aTMM Ce Y je4HOM C/ydajy pasmaTtpajy HOBM U cBe
TaKO [I0K ce He Aobuje HM3 jeaHauYMHa ca jeaAHOM HerNno3HaToM.

I[IPUMEP 1: /Jla nu nocmoje yeau 6pojesu x uy makeu da je xy-3x+2y=7 ?

PELLUEHE: AKO jegHauMHy Hanuwemo y 06aunKy Xy —3X+ 2y —6 =1 1 neBy CTpaHy pacTaBMmO Ha
UMHUoUe, A06njamo ekBMBaNeHTHy jeaHauuHy (X+2)(y—3)=1. MNpowussog aBa uena 6poja

(X+2)n (y—3)6uhe jegHaK jepaH camo ako cy 06a 1 unum -1; pasnukyjy ce ABa cayyaja:
1) x+2=1Ay-3=1=x=-1Ay=4

2) X+2=-1Ay-3=-1=x=-3Ay=2

Ma cy pewera gate jegHaumHe: (-1,4) u (-3,2).

T[IPUMEP 2: Odpedumu cee ypeheHe napoge (x,y) npupodHux 6pojesa x u y mako da
sadicu jedHakocm: xy?-4=2000y.

PELLEHSE: Pa3nukyjy ce aga cny4aja:

1) Akoje y=0=4=0 tako ga Yy =0 Huje pelere gaTe jegHaunHe.
. 4 4 . .
2) Ako je Yy #0= xy —— =2000 = xy —2000 = —. Kako X,y e N, 10 je u xy —2000 Leo 6poj
y y

4
a oHAa mopa butn 1 — ueo bpoj. 36or Tora pasnmkyjemo cnegehe cnyyajese.
y
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2.1) Ako je y=1= x=2004
2.2) Akoje y=2=x=1001

2.3) Ako je y=4=4x=2001 wTo He MoXe BUTK, TAaKO Aa y OBOM CAy4ajy jefHAaYMHA HEMa

pelletba.

Csa pewema gaTe jegHaumHe cy: (2004,1);(1001,2).

6.2. Memod asnzebapckux mpaHcgopmayuja

Anrebapcke TpaHcdopmaumje npencTaB/bajy CPeAcTBO Kojum ce gdata [uodaHToBa
jeaHauMHa CcBOAM Ha EKBMBAJMIEHTHY jeAHAYMHYy Koja Mma 06AMK MnorofdaH 3a AMCKycujy,
OOHOCHO, Pa3/IMKOBakbe C/1yYajeBa.

6.2.1. Memod npou3soda

Mpuankom pewaBara HeAMHeapHUX JModaHTOBUX jegHAYMHA OBaj METOZ Ce 4ecTo
Kopuctn. YmHe ra TpaHcbopmaumje uodaHToBe jeaHayMHe y NpoM3BOA ABa WU BuUWe
YMHUNaUa. HajnogecHuja cuTyauMmja je Kaga Cce Ha jegHOj CTPAHM 3HAKa je4HAKOCTW,
dakTOpU3yje M3pa3 Koju CaapKM MPOMEH/bMBE, @ HA APYroj CTPaHM KOHCTAHTa. 3atum ce
Pa3fINKyjy cayyajesu.

I[IPUMEP 3: Y ckyny yeaux 6pojeea pewiumu jeOHa4uHy: Xy+2x=7

PELLEHE: ®akTopusaumjom noyeTHe jegHaumHe pobujamo: X(y+2) =7, Kao je aecHa cTpaHa

jeaHaumnHe Ueo 6poj, To mopa 1 neBa cTpaHa 6UTK Leo 6poj. Tako PasINKYjeMOo YETUMPU CyYaja:

) (x=1lAay+2=7)=(X,y)=(15)
2) X=7Ary+2=0)=(xYy)=(7,-1
3) (x==-1ary=-7)=(x,y)=(-1-9)
4) (x==Try=-1)=(x,y)=(-7,-3)

Pewerba gate jeaHaumnHe cy: (1,5);(7,-1); (-1-9); (—7,-3).

TIIPUMEP 4: Y ckyny yeaux 6pojeea Hahu cea pewerba jedHauuHe: 2x2+3xy+y?+1=0.
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PELLUEHSE: TpaHcpopmaumjom nonasHe jegHaumHe pobujamo: 2x(X+Y)+ y(X+Yy)+1=0 Tj.
(X+y)(2x + y) = —1. Capa pasnukyjemo cnyyajese:

) (x+y=1la2x+y=-1)=(x,y)=(-23)
2) (x+y=-1la2x+y=D)=(xy)=(2-3)

Pewerba pgate jegHaunHe cy: (—2,3);(2,-3).

6.2.2. Memood Koau4HUKa

Kapga je [OuodaHToBa jeaHauMHa pata Tako Aa je NorogHum TpaHchopmaumjama
MO)EMO CBECTM Ha €eKBMBa/NeHTaH OO/IMK, TakaB, Aa M3 tb€ MOMKEMO W3PasuUTu jefHy
MPOMEH/bUBY Y 3aBUCHOCTU OZ, APYre, KOPUCTUMO 0Baj METOA.

I[IPUMEP 5: Y ckyny yeaux 6pojesa pewwumu jeOHa4yuHy: Xy+7x-3y=23

PELLIEHE: TpaHchopmuwyhu nonasHy jeaHaunHy pobujamo: X(y+7)=3y+23, oAHOCHO
= 3y+23 _ 3y+21+2 _3.
y+7 y+7 y+7

. Pasnnkyjemo cnyyajese:

1) y=—7T=x=3+

-7 KaKo MMeHWNaL, Pa3IoMKa He MoXe BUTU jeaHaK Hy/u, TO Y OBOM
-7+

C/yYajy HeEma peluerba.

2) yz-1=>x=3+

, MOLWTO Yy yCNOBY 33a4aTKa CToju Aa X mopa buTtn Leo 6poj oHga u

y+7

3+ , OAHOCHO Mmopa 61TK ueo 6poj, Na pasMKyjemo caydajese:

y+7 y+7

21)y+7=1=x=5Ay=-6

22) y+7=-1=x=1Ary=-8
23) y+7=2=>x=4ny=-5
24)y+71=-2=>x=2Ay=-9

Pewetba nonasHe jeaHauunHe cy: (5,-6);(1,-8);(4,-5);(2,-9).
T[IPUMEP 6: Odpedumu cee dgoyugpeHe npupodHe bpojese Koju cy jedHaku keadpamy 36upa

ceojux yugapa.
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PELUEHSE: Heka je Tpasenu 6poj xy =10X+yno ycnosy 3agatkalOX+y=(x+Yy)? wro

MOKeMo nucati Kao 9X+(X+Yy) =(X+Yy)* kako je X#0 u kaga nocneary jegHaKkocT

nogenMmo ca X+ Yy pobujamo: +1=X+Y.Y3amumo gaje H3[,3a X u yjeaHak d, Taga

nocToje ysajamHo npoctv 6pojesn a m b Takem gaje 1<x=ad <9;0<y=hd <9, na Tako

jepHaumHa HOCTaje:(gi+l=(a+b)d nm a +1=(a+b)d. KonnuHuk Mopa
a

+b)d a+b a+b
6uTK napaH 6poj, jow Kako cy a u b y3ajamHo npocTn 6pojesu, pasnKyjemo ciyyajese:

1) a+b=1=9a+1=d wro je Hemoryhe, jepuz a+b=1=a=1Ab=0 (jepje x=0) Tana
6u 6uno d =10 wro HKje cayuaj, jep je d <9.

2) a+b=3=3a+1=3d v oBo je Hemoryhe jep gobujeHa jeaHauMHa Hema LENOBPOjHMX
pellerba.

3) a+b=9=a+1=9d wam a=9d -1, kako je 1<x<9=1<x=ad=(9d-1)<9 na je
d =9, 3Haun paje a=8 n b =1. TpaxeHn 6poj je 81.

6.2.3. Memood 36upa

CywTuHa oBOr MeToAa je Aa ce Hajnpe JaTa jeAHauyuMHa TpaHchopmuile y 06auK
noroAaH 3a pas/IMKoBake C/yyajesa. JedaH oA HajnorogHujux obivka 6uo 6u 36Mp KBagpaTa,
WAM onwTuje, 36Up HeHeraTMBHMX cabupaka.

I[IPUMEP 7: Y ckyny yeaux 6pojesa pewiumu jeOHaQ4uHy: X2+xy+y?=1

PELLEHSE: AKO nonasHy jegHauyMHy NMOMHOXMMO ca 2 aobuja ce eKBMBANEHTHA jegHa4yMHa:
2X2 +2xy +2y? =2 uam X +(X+y)® +y? =2 T1j. 36up KBagpaTa Tpu 6poja jeAHaK je 2. Ako

Cy ABa oA Tux 6pojeBa jegHaKku jeanHUuM, Tpehu je Hyna na Tako pasIMKyjeMo Tpu C/yyaja
DX =1A(X+Yy)*=1Ay* =0=x=1vXx=-1AYy=0 nacy pewera (1,0) uau (-1,0)

2) x> =1A(x+Y)? =0AYy® =1 kako je X+y=0= |[x|=1Aly|=1, na cy pewerva (1,-1) nan
(_lrl)

)X =0A(X+Y)’ =1Ay*=1=x=0Ay=1vy=-1, Tako gobujamo pewera (0,1 wau
(0,1)
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Csa pewetba jegHaumnHe cy : (1,0);(—1,0); (L,-1); (—11);(0,0); (1, -2).

OBaj meTop, je Beoma noroAaH 1 3a pellaBatbe JuodaHToBMX Npobaema, WTO je UAYCTPOBaHO
cnegehum npumepom.

I[IPUMEP 8: Odpedumu cee mpoyugppeHe bpojese koju npu desmery ca 11 dajy ocmamak
jedHak 36upy keadpama ceojux yugapa.

PELLEHE: HeKa je TpaxeHn TpoundpeHun 6poj abc.

Kako je a_bc:100a+10b+c:11(9a+b)+a—b+c, 3HauYM [a je ocCTaTak npu Ae/bekby
TpaxeHor 6poja ca 11 jegHak a—b+c. Mo ycnosuma 3agatka je a—b+c=a’+b*+c? T1j.

a’ +b?+c” —a+b—c =0 aKo oBy jeaHaKOCT NOMHOKMMO ca 2 Ao6ujamo
2a® +2b*> +2c* —2a+2b—-2c=0 uam a* +b* +c* +(a-1)° +(b-1D>+(c-1)* =3

OunrnegHo je Aa jegHaynMHa MMa pellerba ako cy TPW oA AaTux cabupaka jeiHaKM Hyau, a
npeocTasna Tpu jeAHaka jeanHuuum. MNowrTo je abc TpouudpeH bpoj mopa butn a>1naje a=1,
b>0takojen b+1>1 unsbortoraje b=0Ab+1=1.Tako umamo aa je:

a?+b?+c+(@-1D*+(0-1)*+(c-1)*=1+0+c*+0+1+(c—1)°> =3 wu pasnukyjemo Aga

cnyyaja:

)c=0n(c-1)?2=1
2)c=1A(c-1)*=0

TparkeHn 6pojesn cy 100 1 101.

[datv npobnem ce MmoxKe 1 gpyrayvje pasmaTtpaTu:

OcraTak npu aesberby 6poja abc ca 11 je a +b? +c? Tako ga saxm 0<a’ +b? +¢? <10 wro
3HauM Aa je cBaka og umdapa a,b n C mara nnm jegHaka 3, a 36up KBagpaTa cee TpU unodpe je
mamu nam jegHak 10. Tako ga y 063mp gonase 6pojesn 100, 101, 102, 103, 110, 111, 112, 120,
122, 200, 201, 202, 210, 211, 212, 220, 300, 301 n 310. lNMpoBepom OCTaTKa NP Ae/beEHY OBUX
6pojesa ca 11 v 36upa KBagpaTa umdapa yrephyje ce aa camo 6pojesun 100 un 101 ucnyr-aBajy
AaTte ycnoBe 3a4aTKa.
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6.2.4. Memod HejedHakocmu

Beoma uyecto ce Kao jeaaH oOf HayMHa 3a pas/IMKOBake CayyajeBa Kopwucre
HejelHAaKOCTK, ca UW/bEM fa ce u3 obnactm gedMHUCAHOCTU jegHaAuyMHe U34BOje CKYMOBM Y
KOjuma jedHauMHa Hema pelwerba. Y cnegehem Kopaky, jelHauMHa ce pellaBa HeKUM of
NPEeTXoA4HO M3M0XEHMUX MOCTynaka, Yy npeocTtasom aeny obnactm geduHmucaHoctn. Jobpo je
e/IMMnHacaTn 6eckoHauyHu aeo obnactn gedmHUCaHOCTH, aKo je To moryhe, a 3aTUM jeAHAUNHY
peLaBaTh y KOHa4YHOM CKyny.

I[IPUMEP 9: Odpedumu cee deoyugpeHe npupodHe 6pojese koju cy jedHaku 36upy kKyba
yugpe decemuya u keadpama yugpe jeduHuya.

PELLEHE: Heka je TparkeHu 6poj ab na je no ycnosuma 3agaTka ab=10a+b=a® +b?, Takohe
je ab=10a+b < 99 Tako aaje u a’+b’<99 naje 1<a<4. TpaHchopmaunjom aate jeaHaunHe
nobuja cella—a’=b*—-b uam a(l0—a®)=b(b-1). Kako b(b—1) npeacrtasmba npoussog
ABa y3acTonHa npupoaHa 6poja, Koju je napaH, To je u a(l0—a®) napaH 6poj na je oHaa v a
napaH 6poj. Kako je a(l0—a®)>0 7o je n 10—a® >0 7j. a<3. JeanHu napaH 6poj Koju je
Marbk o4 3 je 2, pakne a=2.Tagaje a(l0—a®) =b(b—-1) =12 wro 3Haum gaje b=4. Tako
A06ujamo Aa je TpaxeHu 6poj 24(=23+4%).

Y oBOM npumepy je mMeTod HejeAHAKOCTM MOKa3ao CBOjy edMKACHOCT, ca camo ABe
HejegHaKocTu je 6poj cnydajeBa ca 90 cBeZleH Ha Camo jefiaH.
1

I[IPUMEP 10: Ako cy X, y, Z pa3dau4umu npupodHu b6pojesu, pewumujedr-tawu:—m1 + 1 +—=1
X y z

PELLUEHSE: Be3 ymarberba OMNWTOCTY MOXKEMO Y3eTU [a je X<y<z. JacHo je Aa He moxke butn X =1

. 1 1 1 . . 1 1 1

jep 64 oHpga 6uno —+—+—>1. HeKka je npBo X =2Tafa UMaMoO jedHaUYnHy _+_:5 n
X y z y z

ycnoB 2<y <z.0OunrnegHo He moxe butn y=2.3a y=3=z=6a3a y=4=2=4.3a

1 1 1
y>4=1z>4 na je —+—<§. Capa Heka je X=3, Taga je u y>3,z>3 , na je
y 2
1 1 1 . . .
§+—+—£1 M jeAHAKOCT BaXu jeanHo 3a Y=z =3. Ako jecaga X>3=Y>3Az>3 nTtaga
y 2

1 1 1 . .

je —+—+—<1. Ckyn pewera Aobunjamo Kaga oa cBux AobUjeHUX pellera HanpaBMMoO CBe
Xy 'y

moryhe KombuHaumje. Pewema (3,3,3) n (2,4,4) oTnagajy jep ce Tpaxe pPasnMunT NPUPOLAHM

6pojesmn.
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6.2.5. Memod napHocmu

Kopuwhere ocobvHa NapHOCTM Tj. HEMAPHOCTU MOXKe [AOBECTU A0 eNMMUHMUCAHbA
Be/AMKor 6poja cnydyajeBa a CaMMM TUM U A0 Cy)Kerba 061acTi BpeAHOCTU NnpomMeH/busux. OBaj
MeToZ4 3a pelaBatbe [AnodaHTOBMX jeaHauYMHa KopucTu ce Beh y metom paspesny OCHOBHe
LWKO/e, WTO Nnokasyje cneaehu npumep.

I[IPUMEP 11: Odpedumu cee npocme bpojese p,q u r makee da je 2p+3q+4r=2006.

PELLUEHSE: Bpojesu 2p,4r n 2006 cy napHu, na je oHga napaH u 6poj 3q Tj. n 6poj q je napaH
6poj. JegnHu napaH npoct 6poj je 2, na je g=2. Capa je 2p+4r=2000 opgHocHo p+2r=1000, 2r v
1000 cy napHu bpojeBun, OHAQ 3HAYU M p je napaH, Tj. p=2. Caga je r=499 v Kako je 499 npoct
6poj, 40NA3MMO A0 3aK/byYKa A3 je jeANHCTBEHO pellete 3a4aTka p=q=2 v r=499.

T[IPUMEP 12: Odpedumu cee dsoyugpere npupodHe 6pojese Koju cy jedHaku keadpamy 36upa
ceojux yugapa.

PELLUEHSE: HeKa je TpaxkeHu 6poj ab, na je npema ycnoeuma 3agatka ab =10a+b = (a+b)>.

Kako je 10a+b=a+b+9a=(a+b)?>, 1o je 9a=(a+b)(@a+b—-1). Kako cy (a+b) u
(a+b—1) ysacTonHu npupoaHn 6pojeBu, TO je HUXOB MPOM3BOA NapaH 6poj, Tako je u 9a

Takohe napaH, WTOo 3Ha4yM Aa je n a napaH 6poj. Pasnukyjemo cnegehe cnyyajese:
1) ab =25, oso Huje peletbe, jep (2+5)° =49 a He 25

2) ab= 49, H1 0BO HUje pellerse, jep (4+9)2=169 aHe 49

3) ab= 64, Takohe Huje peluetbe, 3aTo WTo je (6+4)*=100 a Huje 64

4) ab= 81, 0BO jecTe peluetbe, jep je (8+1)?=9%=81

6.2.6. Memood desbusocmu

Ha jeaHOCTaBHOj YnkeHMLUM, Aa aKO je A=B Taga cy U cBojcTBa M3pasa A 1 B no nutamwy
Ae/bUBOCTM UAEHTUYHA, 3aCHMBA Ce 0Baj MeTOA pelaBarba AnodaHToBUX jegHaumHa. OCHoBHaA
naeja je aa ce garta jeaHaumHa A=B TpaHchopmue 00 eKBMBaNEeHTHe jegHaunHe A.=B,, raoe
jeaaH oa n3pasa Aq unm By nma jacHo aedpuHucaHy ae/buBOCT.

1 . .
OBaj Npobiem pelaBaH je MeETOAOM KONMYHMKA.
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I[IPUMEP 13: Odpedumu cee dsoyugpeHe 6pojese Koju cy jedHaku 36upy keadpama yugppe
decemuya u Ky6a yugpe jeduHuya.

PELLEHSE: Heka je TpaxeHu 6poj %, Taga je 10a+b=a’+b*. TpaHchopmuwyhu osy
jelHaKoCT, A0Na3MMO 0 eKBMBaneHTHor obaunka: 10a—a’ =a(l0—a)=b® —b=(b—-1b(b +1)
[ecHy cTpaHy jeAHauYMHe YNHM NPOU3BOA TPU Y3acTOMNHa NpupoaHa bpoja, Koju je yBek aesbus
ca 6, Tako Aa W neBa CTpaHa mopa butn aesbmBa ca 6. MowTo cy m3pasm a mn (10—a)wucre

napHoctn un a(l0—a) he 6utn gembmnso ca b6 ako je a=6 nam 10—a =6
1) Akoje a=4, ongaje 24 =(b—1)b(b+1), na je b =3, Tako aa je TpaeHu 6poj 43=4"+3>
2) Ako je a=16, oHaa je 24 = (b—1b(b+1), na je b =3, Tako aa je TpaxeHu 6poj 63=6°+3>.

I[IPUMEP 14: Odpedumu cee dsoyugpere npupodHe bpojege koju cy desem nyma eehu 00
36upa ceojux yugapa.

PELLEHSE: Heka je TpaxkeHu 6poj %, na je no ycnosy 3agatka 10a+b =9(a+b), wro 3Haum ga
je TpaxkeHu bpoj aesbmB ca 9, Tako Aa je M 36up werosux umdapa gemus ca 9. Caga je jacHo Aa
a+b moxe 6utn jegHako 9 unn 18.

1) Ako je a+b=9, Tana je 9-9=81=9(8+1)

2) Ako je a+b=18, Tapna je 9-18=162, 162 je TpoundpeH 6poj, Na je jeanHo peluerse 81.

6.2.7. Memod koHapyeHyuja

3a pelwaBatbe HeKUX [OModaHTOBMX jeAHAYMHA MPUMEHOM OBOr METoAa , MOCTynak
pelaBarba ce 3HaTHO ckpahyje.

T[IPUMEP 15: [la au nocmoje npupodHu 6pojesu x,y,z u k makeu da je x2+y?+z2=8k-17

PELLEHSE: KBagpaTty npmpoaHux 6pojeBa KoHrpyeHTHU cy ca 0, 1 nan 4 npu gesbemnsy ca 8. Taga

je X2+y2+z2 KoHrpyeHTHo ca O (0+0+0), 1(1+0+0), 2(1+1+0), 3(1+1+1), 4(4+0+0), 5(4+1+0),
6(4+1+1). Kako je pecHa cTpaHa jegHauyMHe KOHrpyeHTHa ca 7, Tj. ca -1, a neBa Huje,
3aK/by4yyjeMo [a jefHAauYMHaA HEMA peLlera HY 33 jeaHo k.

[IPUMEP 16: [la au jedHavuHa X1*+x2*+...+X14*=1599 uma pewersa y ckyny yeaux épojesa?

PELLEHSE: AKo je X npupogaH bpoj, Taga cy moryhu octaum npu aesbewby bpoja X ca 16
enementn ckyna {0,1,2,3,...,15}. Taga je x> =k (mod16), k €{0,1,4,9}. Onasae cnean aa je
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x* =0 (mod16) uam x* =1(mod16). Tako aa 36mp Xxr*+xz*+...+X14* NIPUIMKOM Jie/bera ca 16
MOXe JaTu 6uyo koju ocratak u3 ckyna {0,1,2,..,14} anu He u 15. Kako je 1599=
15(mod16), To 3Hauyu Aa AaTa jelHAYMHA HEMA pellieha y CKyIy 1jeJIuX 6pojeBa.

6.2.8. Memod duckpumuHaHme

OBaj MeTo4 Ce KOPWUCTM 3a pellaBatbe Hekux [AnodaHToBMX jeaHaAuMHa, uunje 66U
pelaBatbe Ha HEKM APYrn HauuH 6uno Hemoryhe mMamM HepaumoHanHo. YrnaBHOM ce AaTa
jeAHauYMHa nocmaTpa Kao KBagpaTHa Mo je4HOj o4, NMPOMEH/bMBMX, @ OHAA Ce AUCKYCUjom
OVUCKPUMMHAHTE pasankyjy moryhu cnydajesn. Ja 6u pelwera KBagpaTHe jeAHauyMHe 6uam
uenu 6pojesn N cama UCKPUMMUHAHTA mopa 6uTK Leo 6po;j.

I[IPUMEP 17: Odpedumu cee yese bpojese x uy makee da je 2x?+5x+y?=19

PELLIEHSE:AKO AaTy jeAHauMHy MOCMaTpamo Kao KBaapaTtHy noX, Tj. 2x° +5x+(y*—-19)=0

—5+,/25-8(y? —19) ,
FbeHa pewerba cy: X, = 2 . AKO je OMCKpMMMHAHTA OBe KBajpaTHe

jeaHaumMHe NOTNyH KBaapaT,X MoxKe 6utu (anmM He mopa) ueo 6poj. OgHOCHO Mopa 6uUTK

25-8(y? —19) =k?, roe je k Hekn ueo 6poj Koju Tpeba oapeanTU. MPETXOAHY jeAHauMHY
MOXeMo Hanucatn kao 25—8y? +152 =k?, ogakne je k* +8y* =177. Kako je 8y* <177, 10
je y<4 na |y| €{0,1,2,3/4}. Bpoj k he 6utn ueo 6poj ako je |y| e{L4}, Taga je |k| e{13,7}.
Caza ce nako pobujajy pellerba Koja ucnykwasajy novetHe ycnose 3agatka (2,1);(—3,4), kaga

o46aumMmo pellera Koja HUCY LenobpojHa.

I[IPUMEP 18: Koauko npupodHux 6pojesa n uma ocobuHy da je n?+3n+24 nomnyH keadpam
Hekoe yesoz 6poja?

PELLUEHSE: Moskemo noctaButv jeaHaumHy: N° +3n+24=m? wam n®>+3n+24—m? =0wu aKko

—3+,/9-4(24-m?)
> .
da 6u n 6Mo ueo 6poj, mopa W AMCKPMMWUHAHTA ga Oyae nNOTNyH KBaapaTt, na je :

9.96+4m? =k?, ogHocHo, 4m? —k? =87. Tako umamo 4m? —k* =(2m—-k)(2m+k) =87.

Capa pasnukyjemo cnydajese:

je nocmaTpamo Kao KBaZpaTHY jeaHaunHy No N HeHa pelera cy: N, =

(2m—-k) €{1,3,29,87,—1,—3,—29,-87} n
(2m+k) €{87,29,31,-87,—29,—3,—1}, cabuparem gobujamo
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4m €{88,32,—88,-32}, na je me{22,8-22,—8}. Caga je ne{5-8,20,—23}, ycnose 3azatka
3apoBosbaBa N €{5,20}.

6.2.9. Ojnepos memod

3a pewaBarbe nnHeapHe [ModaHTOBe jeaHauuHe, Tj. jeaHaunHe obnuka: ax+by =c,

roe cy 6pojesn a u b ysajamHo npoctu npumersyje ce Ojnepos metos,. OBaj MeTos, 4YecTo Huje
dYHKUMOHaNaH, mehyTum, cama MeToAo00rMja je A0cTa jacHa M OH ce npumembyje Hajuewhe y
OCHOBHOj WKoAn. HajnaKuwe ra je 06jacHUTM KpPO3 Npumepe.

IIPUMEP 19: Odpedumu cea pewersa jedHaquHe 40y-63x=521, ako cy X uy yeau 6pojesu.

PELLIEHSE: Kako cy 60 u 43 y3ajamHO npoctu bpojeBu, TO jeAHauyMHa Mma pelerse. Oaty
jeaHaunHy moxemo nucatm 40y =521+ 63X, oa4HOCHO,

y = 8OX+52£(1)0+1—17X w413 17x-1

MowTto ye 7Z, oHAa Mopa M [eCHa CTpaHa

=m; me Z. Tako aobujamo 17x—1=40m, oaHocHo,

. .. 17X
jegHaKkoctn ga byae ueo 6poj, Tj.

40m+1 34m+6m+1 6m+1 . bm+1 .
= = =2m+ . Onet wn3 ycnoBa 3agaTKa je =n, Tj.
17 17 17 17

17n—1_18n—n+1 n+1

6m+1=17n, KoHayHO, M = 5 5 =3n—T. Kakocy m 1 n uenu bpojesun,To

Mopa U nTJrl na byae ueo 6poj. Opasae je nTJr:l'=p:>n+1=6p:>n=6p—1. 3aTum

m=36p-1)—-p=17p-3
pobuvjamo x=2(17p-3)+6p-1=40p-7
y=2(40p—-7)+13-17p+3=63p+2

KoHauHo, onwTe pelwere nonasHe jegHaunHe je: X =40p—7,y=63p+2,raeje p €Z.
I[IPUMEP 20: Pewumu Jjuogpanmosy jedHauuny: 39x-22y=10.

PELLUEHSE: Kako 39 1 22 y3ajamHO NpocTn 6pojesu, jegHaunHa he umatm pellere. JegHauynny
39x-10 22x+17x-10 X+17x—10
22 22 22

MOKeMo nucatn kao 22y =39x —10, ogHocHO Y =

,_17x-10
22

222 +10 52 +10
=7+ =7
17 17

+m.

, Z € Z.Noctynajyhu Kao n npetxogHo X =
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17m-10 2m
AHanorHo Z=T=3m—2+?, KOHayHo M=5n, rge je N ueo 6poj. Capa je

z:3m—2+%?:45n—2+2m:17n—2

X=Z+m=22n-2+17n-2=22n-2
y=X+2=22n-2+17n-2=39n-4

Ma cy cBa uenobpojHa pelerba gate jegHaunHe (X,Y) € (22n—2;39n—4) rae je N ueo 6poj.

6.2.10. [luoppanmos memod

Y ppyroj Kwusu ,,Aputmeture” [uodaHT uM3naxe onwtu meton 3a ogpehusarbe
PaUMOHaNHUX pellerba anrebapcke KBaapaTHe jeAHauYMHe ca ABe HenosHaTte. lMocmaTpa ce

jenHaumHa Ax® + By’ +Cxy+Dx+Ey+F=0; (AB,C,D,E,F cy uenn 6pojesn). Osa
jeaHaumHa y paeHu xOy npeacTaB/ba HEKy KpuBy Apyror pega (Mau jeaHy, O4HOCHO Aage
npase).Ako je (X,,Y,) jeAHO LenobpojHO pellere AaTe jefHauYMHE, OHAA Ce KPO3 TauKy
(X,,Y,) nocTaB/ba npameH npasux  Y—Y, =k(X—X,), rae je k paunonanan 6poj pasamuut
o4 Hyne. 3a pasnuuuTe BpegHocTM napametpa K, pobuja ce HecKoHayHO MHOroO Tayaka
npeceka NpaBuxX v KPUBE, a Te TauKe Cy paLuoHaiHe.

[IPUMEP 21: Pewuumu jedHauuHy x?-2y?+3xy-4x-5y+3=0y ckyny payuoHa/aHux bpojesa.

PELLUEHE: JepHo pelwerse aate jegHaunHe 6uno 6u (X,,Y,) = (L0), Tako umamo X =1+t u

y—0=K[@L+t)—-1], 7j. y =kt 3ameHOM y no4yeTHy jeaHauMHy fo6Mjamo:

(L+1t)? —2(kt)® + 3(L+t)kt —4(L+t) + 5kt + 3= 0. TpaHchopmaLujom OBe jeaHauMHe f06Mjamo
8k —2
2k® -3k -1’
8k —2
2k? -3k -1

tft(l—2k? +3k) +8k —2] =0 opakne je t=0uam t= ako je t=0pewera

noyetHe jeaHaunHe cy (X,,Y,) =(10). Ako je t = , peluerba noyeTHe jeAHauvmHe cy

2k2+5k—3_y_ 8k? — 2k
2k? -3k -1" 2k? -3k -1
pewema.

nm3a K#0 pobuja ce BeCKOHaYHO MHOFO PaLMOHANHUX
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7. TunoBu JuodaHTOBUX jeAHAYMHA

MeToge npepcTaB/beHe Yy MNPETXOAHOM MOr/aB/by Cy MNpPeayc/iioB 3a  YCMeWwHo
yrno3HaBake ca TunoBuma [uodaHToBMX jedgHauyMHa. Y OBOM nornas/by 6uhe usnoxeHe
HajuHTepecaHTHUje [uodaHToBE jeAHauYnHe 33 paj, Y [A0[ATHOj HAaCTaBM OCHOBHE U cpearbe
WwKone.

7.1. Mamemamuuku pebycu

MaTtemaTunuke pebyce YnHe HajjegHocTaBHUje AnodaHToBeE jegHauYMHe U jaB/bajy ce Beh
Yy YeTBPTOM pa3pesny OCHOBHe WKoe. HapaBHO, TaAa HMje NO3HATO Aa ce paau o AnodaHToBMM
jeaHauYMHama.

MHore mnaeje n meTode Koje ce KopucTe npu pelwasarby AModpaHTOBUX jeHAUYMHa,
Temesbe Ce Ha jeaHO] je4HOCTABHO] YNHEHULM, A CBE LUTO BAaXKWU 33 jegHy CTPaHy je4HAKOCTH,
360r ocobuHe pedneKCUBHOCTU jegHAKocTn (@ =a), BaXkM y UAEHTUYKO] dopMK U 33 Apyry

CTpaHy je4HaKoCTK.

Kog matemaTuukmx pebyca, MeToh pas3/IMKoBakba CAydajeBa MOKAa3ao ce Kao Beoma
nenoTtsopaH. Kako cy uudpe enemeHTtn ckyna {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, y Hajropem cnyyajy npobiem
ce MOXe CBecTM Ha pasmaTpartbe 10 moryhHoctu. Mehytum, obuyHO nocToje M3BecHa
orpaHu4erba, TaKo Aa ce Npobaem cBOAM Ha Matbe C/y4vajeBa.

MPUMEP 22: Lugpe a u b cy pasauvume u makee da eadxcu aa-ba-aba =abaaba
dewugposamu osy jedHakocm.

PEIIEE: aTy jeAHaKOCT MOXeMO NMcaTh Kao:

(10a+a)(10b+a)(100a+10b+a)=100000a+10000b+1000a+100a+10b+a, nocne cpehumsarba aecHe
CTpaHe jeaHauymMHe pobujamo (10a+a)(10b+a)(100a+10b+a)=1000(100a+10b+a)+ 100a+10b+a
oAHocHo 11a(10b+a)=1001. Kako 1001 morKemo nucaTu Kao npowussop 6pojesa 7, 11 u 13,
6uhe 11a(10b+a)=7-11-13nocne pemwemna ca 11 ocraje a(10b+a) =7-13. AKko je a=7 Tapa 6u b
6uno 73 a Tpeba no ycnosy 3aaatka aa byae umdpa. Mehytum nponssog 6pojea 7 n 13 je 91,
Taga umamo a(10b+a)=91. Opasae 3ak/bydyjemo Aa je a=9, b=1, caga je noyeTHa jeagHaKoCT

11-91-191=191191
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7.2. MazuyHe ¢puecype

MarunyHe ¢urype npunagajy 3aHUM/bUBOM ANy MaTeEMATUKE — MAaTEMATUYKUM MUrpama.
Kaga roBopMmo 0 marnyHum ¢durypama, nNpsBu CycpeT y HaCTaBM MaTemaTuKe je ca MarMyHum
KBagpatuma. OHM ce BeOMA YeCTO peluaBajy Ha OCHOBY MALUTOBUTOCTU yYeHMKa u ypaheHor
BE/IMKOr 6poja npumepa, WTO Pas3nmunTnjux Tunosa. Cneamn nsnarare jeaHe metoaosiornje 3a
pelwasakbe jegHOr TUNAa MaTeMaTUYKKMX KBagpaTa.

Kapga tpeba undpe 1,2,3,4,5,6,7,8,9 pacnopeantn y tabamuy 3x3, TaKo Aa Yy CBaAKOj BPCTH,
KOJIOHW W AujaroHanu 6yae uctu 36uMp, Taga je 3rogHo noctojehy Tabavuy npowunputh ca
yeTupwu nosba. Mo AnjaroHann ucnuwemo gate undpe y nopetky. Lindpe Koje cy y aonncaHnm
no/bMMa ca NIeBe U AecHe CTpaHe 3aMeHe MecCTa, UCTO TaKo U uudpe y AonMcaHMM Mos/buMa
rope n gone. Ha Taj HaumMH gobuja ce jeaaH nopedak undapa, a TakBux moryhHocTH je yetupu.

1
2 4 1 15 1515 15
3 5 7 2 |9 |4 2 19 |4 | 15
6 8 317 |5 |37 7 |5 (3] 15
9 6 |1 |8 6 |1 [8 | 15
9 15
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3
2 6 3 15 15 15 15
1 5 9 2 |7 |6 2 |7 |6 | 15
4 8 1 /9 |5 |1 |9 9 |5 |1 | 15
7 4 |3 |8 4 |3 18|15
7 15
9
8 6 9 15 15 15 15
7 5 3 8 |1 |6 8 |16 |15
4 2 7 |3 |5 |7 |3 3|5 (7|15
1 4 19 |2 4 19 |2 |15
1 15
7
8 4 7 15 15 15 15
9 5 1 8 |3 |4 8 |3 1415
6 2 9 |1 |5 |9 |1 1]/51]9 |15
3 6 |7 |2 6 |7 |2 | 15
3 15

Ceaka og, oBMx MoryhHOCTH je no jegaH npMmep 3a4aTka.
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7.3 [luogpanmose jedHauuHe jedHe npomeHbuBe

AedpuHuyuja 1: JedHauuHa Koja cadpicu jedHy npomeH/bU8y U KOja uma 3d yca08 da
je oHa yesn06pojHa, jecme JJuogpanmosa jedHa4uHa jedHe npomeHsbuse.

Mpobnem [OuodaHTOBMX jefHAYMHA jefHEe MPOMEH/bMBE, MOXE Ce YOMWTUTU Ha npobnem
NMONMHOMA, a 3a TaKBO pa3maTparbe BeoMa Cy 3HavajHe cnegehe age Teopeme.

Teopema 1: Ako je P (pwu q ysajamHo npocTtn 6pojesn n q = 0) paumoHanHa Hyna
q

nonmHoma P(X)=a X" +a, X" +..+aX+a, ca uenobpojuum koedpuumjeHtuma (a, = 0),

OHAa je p penunay 6poja a, .

[fokas: Ako je 5 paumoHanHa Hyna noamHoma P(X)=a x"+a X" +..+aX+a,,

oHaa je : a, (E)n Jran_l(B)"‘1 +...+al(£)+a0 =0. Kako je q =0, nocne mHoxera ca q"",
q q q

n

nobujamo jegHakocT: @ p—+an71p”’l+...+alpq”’2+aoq”’1:O. Kako je @gecHa cTpaHa
q

n

jegHaKocTM jeaHaka Hynu, To mopa 6uTM M neBa cTpaHa, Tj. cabupum Ha NeBOj CTPaAHMU
n
jeaHakocTn mopajy 6utn uenn 6pojesn. Tako ga cabupak a, P mopa 6utn ueo 6poj, WTO

3HauM ga a, mopa 6utn aesmus uenum bpojem ( jep p u Q cy y3ajamHo npocTtu 6pojesBn n

g=#0). AKO caga noYeTHy jeAHaAKOCT MOMHOMXMMO Cca ﬂ' fobuvjamo HOBY jeaHaKOCT:
p

apt+a_p’g’+..+a9" " +a,q"" +a, 4 _o.

p
Opaspae, aHanorHo pasmatpajyhu, gobujamo aa je p uenobpojHun genvnay bpoja a, .
Teopema 2: Ako xp npedcmas.sba ye106pojHy Hyay caedehe2 noauHoMa
P(x)=a x"+a,,Xx"" +..+a,x+a, ca yeaobpojuum koeuyujenmuma ( a, #0), oHda je xo

jedaH od yesnobpojHux deaunaya bpoja a, .

Jokas: AKo je xp Hyna nonmHoma P(x) =a, X" +a, X" +...+aX+a, 1 ako je Xp ueo
6poj, TO je oHma P(x,)=a,X; +..+a,X +a,=0. Ako je a,=0, oHga je
P(X,) = X, (@, X) " +...+3,X, +a,), Na je jeaHa Hyna nonmHoma X, =0. Ako je a, # 0, oHga je
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. _ a

M X, 20, na je P(X,)=a,X) +..+aX, +a, =0 eksusaneHtHo ca a Xy ' +..+a, +X—° =0.
0

Kako je gecHa cTpaHa jegHauunHe Leo 6poj v KaKo cy cBu cabupum Ha 1eBoj CTpaHK LLenobpojHu,

a
TO Mopa 6uTM 1 —%, nakne X, je jeAaH oa uenobpojHux aennnaua 6poja a, .
XO

I[IPUMEP 23: Odpedumu yemupu y3acmonHa yesa 6poja mako da je 36up Ky6oea npsa mpu
6poja jedHak Ky6y yemspmoez bpoja.

PELLEHSE: Heka je npeu TparkeHn 6poj K . Taga je no ycnosy 3aaatka:

k®+(k-1°+(k—-2)° =(k+3)°, cpehusarem ose jegHakoctn mobujamo: k®—6k—-9=0.
Moryhe uenobpojHe Hyne nosiHOMa cy M3 ckyna bpojesa Koju cy gennoum 6poja -9, 0gHOCHO
k €{1,—1,3,—-3,9,—9}. Nposepom ce nobuja aa je k=3, na cy TpaxeHu b6pojesu 3,4,5 n 6.

7.4. /luHeapHe /JuopaHmose jedHavuHe 0b6.auKa ax+by=c

Aedunuyuja 2: Axo cy a,b,c yeau 6pojesu u ab =0, suHeapHa jedHauuHa o6aUKa
ax+by=c, npu yemy cy epedHocmu 3a X U y u3 ckyna yeaux 6pojesa, Ha3uea ce JAuUHeapHa
JAuoganmosa jedHauuHa ca dee Heno3Hame.

Ako je ¢=0, Tj. ax+by=c, nocmaTpaHa jefHauYMHa NpeacTaB/ba XOMOreHY, IMHEAPHY
OnodaHToBy jeaHaumHy. CBaKa /MHeapHa jefHayMHa ca ABe Heno3HaTe M LenobpojHUm
KoedbunLMjeHTUMA MOXKe ce CBECTU Ha jeaHaumHy obnuka ax+by=c.

OcHOBHa NMUTakba Koja ce MocTaB/bajy Npu pellaBakby cBake [AnodaHToBE jeagHauYMHe cy
cnepgeha:

- [okasaTn nam onoBprHyTM NOCTOjakbe peLleHsa;

- [la n1 jeaHaumHa Mma KoHayvaH 6poj pelera nam nx ma 6ecKoHauHo;

- AKO jegHauMHa MMa KOHAYHO pellerba, 0ApeanTU Kxos 6poj;

- AKO jegHauyMHa MMa KOHAYHO pelleHa, 0ApeanTH CBa HheHa pellersa;

- AKo jegHauMHa Mma 6eCKOHaA4YHO MHOrO pellerba, oapeanTn dopmyne Koje aajy cBa
pelwetrba (ako je To moryhe);

- 0p cBux moryhux peliera U3aBojUTM OHa Koja 3a40B0/baBajy nocebHe ycnose (ako oHU
nocroje).
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Kaga rosopvmo o nnMHeapHoj AnodaHToBOj jeAHAaYMHK ca ABe NPOMEH/bUBE, OATOBOPU
Ha OBa NMWTarba Hanase ce y cnegehum npuMepuma M Teopemama.

[IPUMEP 24: Umajy au jedHauuHe x+y=2006 u 2x+10y=2005 pewerba y ckyny yeaux
6pojesa?

PELLEHSE: MpBa jeaHauMHa ouynrneaHo MMa H€CKOHAaYHO MHOFO pelleHa y CKyny Lenmx
6pojesa, ypeheHu nap (x,y)=(xo 2006-xp) - ipeAcTaB/ba OMUITE L[EJIOOPOjHO pelleHe
rJie je Xo 61J10 KOjU 11e0 6poj.

[pyra jeaHaunHa Hema pellerba, jep 3a Ma Koju nap uenux 6pojesBa (x,y) Ha
OECHOj CTpaHu jeAHa4YMHe je HenapaH 6poj, AOK je Ha 1eBOj CTPaHWU NapaH.

ErancteHumja pelwetrba jeaHaunHe ax+by=cy ckyny uenmx 6pojesa, MoXe ce yCTaHOBUTHU
Ha ocHoBy cneaehe Teopeme:

Teopema 3: IlompebaH u dososbaH ycao8 da AuHeapHa AduogaHmosa jedHavyuHa
ax+by=c (a,b,c yeau 6pojesu u ab = 0,) uma pewersa je da je 6poj ¢ dessus ca H3/ (a,b).

Hokas. Heka je H34 (a,b)=d,d =1. Ako je (X,,Y,) jeAHO uUenobpojHO peluere
nvHeapHe [lnodaHTose jesHaunHe obauka ax+by=c, Tapa je ax, +by, =Cwu nocroje ysajamHo
npoct 6pojesn Kk v | Taken ga je a=kd n b=Id, wro 3Haum ga je kdx, +Idy, =c, Tj.
d(kx, +ly, =c). Nlesa cTpaHa jegHakocT je aesbusa ca d, na mopa 6WUTU M AecHa CTpaHa, Tj.

dic.

06pHyTO, Heka je d|C, Taga noctoju ueo 6poj M Takas Aa je ¢ =md . Kako ce 6poj d,

MOKe NpeacTaBUTU Kao AnHeapHa dyHKumja og amb, Toje d =ca+ b («,fB € Z). Tapa je

c=md =m(ca+ fb), naje oHga X=mMma, Yy =Mf, jeaHo pelwere agaTe jegHaumHe.
Cnepe ABe HenocpezHe nocieauue flO0KasaHe Teopeme:

Mocneduya 1: /luHeapHa AuogpaHmosa jedHaquHa ax+by=c (a,b,c yeau 6pojesu u ab =0 ),
yeek uma peuierse ako je H3/ (a,b)=1, mj. ako cy a u b y3ajamHo npocmu yesu 6pojesu.

locaeduya 2: JluneapHa fluogpanmosa jednauuna ax+by=c (a,b,c yeau 6pojesu u ab #0),
Hema pewerba ako ce H3/] (a,b) He cadpacu y C.

I[IPUMEP 25: [lokazamu da jedHavyuHa 2X+5Yy =111 uma 6ecKoOHaG4HO MHO20 Ye/n06pojHUX

pewersa a da jedHauuHa 3X + 6y =1000 Hema yes06pojHUX peuiersa.
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PELLEHSE: bpojesun 2 1 5 cy y3ajamHO NpoCTM, Na NpBa jeAHAYMHa, HA OCHOBY nocnegumue 1, ysek
nMma peuwerba. Kaga nocmaTtpamo apyry jeaHaumHy, H3,(3,6)=3 n Kako ce 3 He cagp:u y 1000,
Ha OCHOBY Nocneguue 2, Apyra jeAHa4yMHa Hema LeNobpojHUX peLuetsa.

AKo jefHauMHa ax+by=c nma pelerba, ogHocHo ako je (a,b) =d, d =1 gennnay 6poja
¢, Taga noctoje uenu 6pojesn k,I,m, Taken pga je a=kd,b=Id,c=md. JeaHaunHa Taga

noctaje kdx+Idy =md, uan kx+1ly =m, rae cy kv | y3ajamHo npoctu 6pojesu.

MpeTxogHUM pasmaTparbMma je npobaem ersucteHuMje pellerba jegHauymMHe ax+by=c
peweH, cAegM MNOKywWaj MpPOHaNarkewa anroputma 3a pewaBare CBUX JIMHEAPHUX
OnodaHToBUX jeAHAUYMHA.

Ojnepos memood
MPUMEP 26: Odpedumu cea pewera jedHa4yuHe 3x+7y=89, ako cy x u 'y yenu bpojesu.

PELLEHSE: Kako cy 3 n 7 y3ajamHO nNpocTn bpojeBun, TO 3Ha4YM Aa jeaHaunmHa YBEK UMA peLletba.
Pewasajyhu jegHaumHy no X m TpaHchopmuwyhn beHy AecHY CTPaHy Y KOAWYHUK, Aobunjamo

-2
y na je X ueo 6poj camo ako je 6poj y—2, aemwms ca 3,

jeAHaKoCT X = @ =29-2y—

oaHocHO ako je Y—2=23K,k Heku ueo 6poj. Taga je y=3k+2 a x=25-7K. [JobujeHo
pelere je onwTe pellere gaTe jeAHauyMHe, a gaTa jeAHAYMHa MMa BGECKOHAYHO MHOro
pelwerba jep 3a cBako uenobpojHo k pobujamo ypehenn nap (X,y)=(25-7k, 3k +2) Kkoju

jecTte pewerbe gate jegHavyunHe.

N3noxkeH OjnepoB metoa Hajuewhe HMje PyHKLMOHANAH jep Ce A0 KOHA4YHOr pellerba
00N3a3n NPUMMEHOM WAYCTPOBAHOr MOCTYMKA Y HEKOAMKO KopaKa. OBaj nocTynmak jecte
jegHocTaBaH, ann HuWje Nak 3a peanmsaunjy. 36or Tora ce Tpaxu eduKacHWjU meTon 3a
pelwaBakbe MHeapHe nodaHToBe jegHaunHe.

Memod noyemHoz pewersa

Heka je (X,,Y,) jefHO uenobpojHO pelere jeaHaunHe ax+by=c, rae cy a u b
y3ajaMHo npoctu uenn 6pojesn. Kako je ax, +by, =cmo jeu ax+by=ax,+by,. Taga je

a(x—x,)+b(y—y,)=0, n ako ueny jegHaunHy nopenumo ca b,b=0 pobujamo
a . . .
E(X_XO)+ Y-V, =0. Kako je gecHa cTpaHa jegHakocTu ueo 6poj To mopa 6uTM 1 nesa

cTpaHa. MowrTo cy 6pojeBn & u b ysajamHo npoctv uenun 6pojesu, To oHAA 3HAUM Aa X — X,

mopa 6utn gemuso ca b, ogHocHo X —X, =Kkb, rae je K 6uno koju ueo 6poj, na vmamo aa je
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X=X, +kb, y=y,—ak. Ha oBaj HauMH gownuM cmo A0 jeAHOr pauMOHaNHOr MOCTyNKa 3a

pellaBatbe jegHaunHe ax+by=c, Koju je npeumsmpaH cnegehom Teopemom.

Teopema 4: Ako je ypeheru nap (X,,Y,), jeOHO pewerbe nuHeapHe [uogpaHmose
jedHa4yuHe ax+by =c, (a,b = 0; a,bcy y3ajamHo npocmu yenu 6pojesu), mada u camo mada je

penayujama X=X, +bku y =y, —ak, (k €Z) damo onwume pewerse dame jedHauuHe.

Joka3s: Ako je (Xo, Yo), jeAHO pellere nuHeapHe [lModaHToBe jeaHaunHe ax+hby =c

Taja je ax, +by, =c. U3 x=x,+bku y=y,—ak, cnean ax+by=a(x,+bk)+b(y, —ak) =

ax, +abk +by, —abk =ax, + by, =c, wrto gokasyje pa je x=X,+bk u y=y,—ak jearo

peletrbe AaTe jeAHaunHe.

Tpeba AoKasaTM M ga ApyrvMx pelera Hema. AKo npetnoctasumo aa je («, ) jegHo
pelere faTe jedHauMHe Koje ce He MOXe npuKasatu y obauky (X, +bk, y, —ak). Na ako je
(a, B) jemHo pelwetbe faTe jegHaunHe, oHaa je aa + b = c. Kako je 3a cBako LenobpojHo K u

a(x, +bk)+b(y, —ak) =c 7o je a(x, +bk)+b(y, —ak) =aa+bp, Tapaje
a(x, +bk —a) +b(y, —ak — ) =0.

_b(y, —ak-p)
a
b ysajamHo npoctu 6pojesn cnean pa je y,—ak—p=am (MeZ), cnegn pa je

MowTo cy @ u b pasnnuntu og Hyne, 10 je X, +bk —a = MKaKocy a u

p=Y,—ak—am=y,—a(k+m). Ako je k+m=n; (neZ), taga je L=Yy,—an, a
Xo +bk—a=-bm na je a=x,+bk+bm=x,+b(k+m)=x,+bn. KoHnauHo ce pobuja
o =X, +bn, f=Yy,—an wro je y NpoOTMBYPEYHOCTU Ca NPETNOCTABKOM.

T[IPUMEP 27: Odpedumu jedHo peuwiere, a 3amum Hanucamu onwime pewerse Jluogpanmose
jeonauuHe 4x+11y=121, 20e cy x u y yeau bpojesu.

PELLEHSE: Kako cy 4 1 11 mehycobHo npocTtn 6pojesn 1 H3/[(4,11)=1 a 1 ce cagpxu y 121, Taaa
AaTa [uodaHToBa jeAHaYMHa MMa pellerba y CKyny uenux 6pojesa. J1ako ce 3aK/bydyje aa je
jeaHo pewetve X, =0, y, =11. U3 pgate jeaHaunHe Buaumo Aa je a=4,b=11,c=121n d =1,

na cy CBa pelletrba AaTe jegHaunHe aedumHncana ca X =5k , y =11-4k

Y npetTxogHoMm npumepy je jeaHo pellerse buno ounrnegHo, y cnegehem npumepy buhe
MOKa3aHO KaKo ce A0 jeAHOr pellera A0/1a3N aKo Ce OHO HAa NPBM NOTe HE MOXe o4peaunTu.

[IPUMEP 28: Odpedumu cea yes06pojHa pewersa jedHavuHe 27x+59y=20.
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PELLEHE: Kako je H3[1(27,59)=1, a 1 je aenuntesb 6poja 20, To roBopu Aa AaTa jeAHa4YMHA MMA
pelwerba y cKyny uennx bpojesa. N3 pgate jegHaumHe Buagumo pa je a=27;b=59;¢c=20 u
d =1. Kako jeaHo peuwetbe (MOYETHO pellerbe) HUje O4YMrNeAHO, MOXKemo ce nomohu
EyknMaosmMm anroputmom Aa A0 kera gohemo. Y3acTtonHum gesberem aobujamo cnepehe

50=2-27+5
jeaHakoctn: 27 =5-5+2
5=2-2+1

MocTynak pe/berba 3aBplUaBamMoO Kaga je ocTaTak gesberba jegaH. Caga v3 gobujeHux
je4HaKoCTM n3parkaBamo OCTaTKe:

5=59-2.27
2=27-5-5
1=5-2.2

Y nocnegmy jeaHaKocT YBPCTUMO M3pa3 3a bpoj 2 U3 npeTnocnenre 1 A,
1=5-2.(27-5-5)=5-2-27+10-5=11-5-2-27 =
[capa yBpcTMMO M3pas 3a 5 13 npBee jegHakocTH]
=11-(59-2-27)—2-27=11.-59-22-27+11-59—-24.27

Oakne, pobunn cmo 1=-24-27+11-59 un nesy n gecHy cTpaHy nomHoxumo ca 20 n gobujamo
jeaHakoct -480-27 +220-59 =20

Tako cmo gownu go jeaHor pellera AvHaepHe uodaHToBe jeaHaunHe 27x+59y=20 a
10 je X, =—480; Yy, =220 n KoHauHo Aobujamo onwTe pelerbe X =X, +bk; y=y, —ak

X =-480+59% un y=220-27k rge je k ueo 6poj. Moe ce nsabpaTi 1 HEKO APYro NOYETHO
pellere Makbe Mo anconyTHoj BpegHocTu. Hnp. 3a kK =8 pobuja ce X, =—8 ny, =4, y osom

cnyyajy, onwrte pewemre je: X=—8+59%t n y=4-27t, teZ.

HanomeHa: 3aBucHo ofg ,u3bopa nouyeTHor” pewema, A06MAM CMO Haumsriepq
,Pa3nmMumTa”  anM CyWTWUHCKM UCTa pelwera /AnHeapHe [unodaHToBe jegHaumHe. 3a
X, =—480; Yy, =220 pobuja ce onwrte pewerbe X =—-480+59K n y =220-27k rge je k ueo

bpoj. 3a X, =-8Yy,=4 pobuja ce pewewe X=-8+59t u y=4-27t, te
Z,cmenoM t =—-8+K oBo pewere nocraje x =—-480+59k; y = 22027k, gakne, pewema cy

CYWTUHCKN UCTA.
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NnHeapHe [unodaHToBE jegHaunHe HUcy came cebu umsb. Mo3HaBake anropuytma 3a
FbMXOBO pellaBakbe Of, 3Ha4yaja je aKo ce npumeHM Yy ogrosapajyhum cuTyaumjama.
OnodaHToBE jegHauMHe Cy KOPUCHE Yy pellaBakby PasHMUX TEOPUJCKMX U NPAKTUYHUX Npobiema,
wTto he notBpamtn cnegeha asa npumepa.

I[IPUMEP 29: Koauko uma naposa npupodHux 6pojesa (x,y), makeux da eajxcu jedHakocm
3x+7y=555?

PELLUEHE: Kako je H3(3,7)=1 a 1 je aenunay, 6poja 555, jow je a=3, b=7, c=555, d=1, Takohe je
3'185+7'0=555, TO0 je no4eTHO pellewe jeaHaunHe xp=185, yo=0. Taga je onwTe pelwemne
x=185+7k, y=3k. Kako cy x,y npupogHu bpojesn 3a x Baxkn 3 < x<185a3ay, 3<y<78na
cneam aa je 3 <3k £78 opHocHo, 1 £ x <26 na Tako AaTa jeiHa4yMHa Mma TayHo 26 pellera y
CKyny npupoaHux 6pojesa (3,78), (10,75), ..., (178,3)

I[IPUMEP 30: Ha deadecem yemesopo /ydu nodesbeHo je 24 xae608a, mako da je ceako deme
dobus10 nosa xsneba, ceaka xeHa jedaH x/neb a ceaku mywkapay 4 xaeba. Koauko je 6uso
deye, yceHa u mywkapaya?

1
PELLUEHSE: Mo ycnoBMma 3agaTka MMamo X+ Y +Z =24 oAHOCHO, §X+ y+4z =24. Capa ako

o4 npBe oAy3Memo Apyry jeAHaynHy pobujamo %X—BZ:O:XZGZ, 3aMeHOM Yy npsy

jeaHaumHy pobujamo 6z+y+z=24 opakne je Yy=24-7z. Onwrte pewere je
X=6k,y=24-7k,z=k . Jow mopa 6utn 0<x<24T1]. 0<6k<24 un 0<y<24rj.

0<24-7k <24, onakne pobujamo 0 <k < 3. To 3Haun ga mamo yKynHo 4 peluema.

(x,y,2) €{(0,0,24); (1,6,17); (12,10,2); (6,17,1)}
7.5. [luogpanmose jednauuHe cmeneHa eehez 00 jedaH

7.5.1. IllumazopuHe mpojke

Adedunuyuja 3: YpeheHy mpojky npupodHux 6pojesa (x,y,z) 30e8emo [MumazopuHa
MpPOojKa QKO Cy X Uy OyMUHE Kamema a Z Oy#UHQ XUromeHy3e HeKoz2 npasoyasno2 mpoyana,
OO0HOCHO, QKO 8axcu x2+y2=zz. AKo cy bpojesu X,y u z y3ajamHo npocmu, maoda (x,y,z) Ha3ueamo
npumumusHa lumaz2opuHa MpojKa, @ MAKas mpoy2ao NpumMumueaH lMumazopuH mpoyeaao.
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Moxe ce NpUMeTUTH [ia je y CBAaKOj IPUMUTUBHOj [IUTaropuHoj TPOjKHU TA4HO jelaH O,
6pojeBa X,y HelapaH. JacHoO je Jia ako 61 X M y 6UJIM HellapHHU OHJa 6u u3 X° + y* = 2(mod 4)

nz? =0(mod4), no6unn KOHTPaANKLM]Y.

Teopema 5: Cee npumumuseHe [lumazopune mpojke (x,y,z), y kojuma je y napaH 6poj,
dame cy opmynama: X=m?—n’,y=2mn u z=m?+n’2de je M>N a Mu Ncy y3ajamHo
npocmu npupodHu 6pojesu u Hucy ucme napHocmu. Takohe eawcu u Y =m?—n?;

X =2mn; z=m?+n2.

JuopaHmos 0oka3z: AKko jegHaunHy X° +Yy? =z°, nogenumo ca  z°, pobuhemo

X X
(5)? +(1)2 —1 1 aKo yBesemMo cMeHy A=~ u b=2 Taga umamo a?+b? =1. JeanaumHy
z z z z

pewasamo [uodpaHToBMM MeTogom. Kako je jeaHo pellere jegHaunHe (-1,0), otyaa je
b=-1+mt wu a=nt(mneN). Tako pgobujamo (Mt—-D*+(nt)>’=1 na je

. 2m .
1-2mt+m?t? +nt> =1  Tj. t=———a  opamie  3ameHom  Ao6ujamo
m2+n

2 2
m°—n 2mn X .
a=———>ib=——-. Bpahawem y cmeHe a=- w b= Aobujamo:
m? +n m2+n 7 7

y = 2kmn; x =k(m? —n?); z=k(m* +n?) , 3a k=1 pobuja ce TpaxeHa popmyna Yy =2mn,

x=m?-n?, z=m? +n?.

Mocneduya meopeme 5: Onwme pewerbe jedHaquHe X’ +y°=z" damo je y 06aury x=k(m*-n’)
y=2kmn, z=k(m?+n?), gde su k,m,n eZ.

MPUMEP 31: Odpedumu cee rnpasoyasne mpoyesnoee KOO Kojux je jeOHa cmpaHuya jedHaka 12
MEepPHUX jeduHuUua.

PELUEHSE: Pasnukyjemo Tpu cayyaja:
1) Ako je X =12 =2mn oHAa je

a) m=6,n=1wn x=12;,y=35z2=37
6) m=3;n=2un x=12;y=5;,z=13

2) Akoje y=12=m?-n*=(m-n)(m+n), Tagaje m+n=6a Mm-n=2,naje m=4,n=2
oAHocHo, Yy =12, x =16, z =20.

3) Ako je z=12=m? +n? Taga Hema peLuetba jep He NOCToje NPUPOAHM BpojeBn M U N unju
je 3bup KBagpara jeaHak 12.
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7.5.2. KeadpamHe /luogpanmose jedHauuHe

AedcpuHuyuja 4: JeOHayuHa 0bauKa x2+axy+y2=zz, 20e je a 0amu yeo bpoj, npedcmassrba
KeadpamHy QuogaHmosy jeOHa4YuHy.

3a a=0 KeadpamHa JuogpaHmosa jedHa4uHa mnocmaje x2+y2=zz MNMumazopuHa
jedHa4yuHa.

Teorema 6: Csa uenobpojHa pewera jeOHA4uHe xz+crxy+y2=z2 dama cy y 06nuKy:
x =k(@an® —2mn), y =k(m* —n*)u z =k(amn-m? —n?)

Joka3: Kako je jeaHaumHa  xXP+axy+y’=z’ cUMeTpuuHa, pellerba Mory 6wt u
x=k(m®*-n?), y=k(@n’-2mn) wu z=k(amn-m?-n?),k,mn,eZ. Axko jeaHaumHy
XP+axy+y’=z" TpaHchopmuiemo y 06amnk: X(x+ay) =(z—y)(z+Y) ¥ ako je y =z, Aobujamo
na je x=0 wan x+ay=0,na pesyntat cnegun. Y CBMM APYrMM ClydajeBMMa MMamo Aa je

X Z+ n . .
Xty —, 3aHeko m,neZwu m,n=0. W3 nocneare jeaHakocTu obMjamo XomoreHm

Z-y z-y m
: an® —2mn
cuctem: mx+ny—nz=0 un nx+(n—an)y —mz =0, umja cy pewerwa X = s LK
amn—-m- —n
2 2
m- —n . 2 2
y= >—— * Z. AKO y3memo fa je Z=amn—m* —n°, aobuhemo TpaxeHa peliera.
amn—-m-—n

Teorema 7: Cea npupodHa peuwera jedHa4uHe x2+axy+y2=zz dama cy y 06auky:
x=k@mn+an®),y=k(m?—-n’*) wn z=klamn+m’+n’® | rae oy kmneZ' wu
2m+an>0,m>n. Kako je y nuTary CUMETPUYHA jeAHAYMHA, pewerba Mory 6utn u

x=k(m?—n?), y=k(@n?-2mn) w z=Kamn+m’+n’|, s kmneZ u

2m+an >0, m>n.

Teorema 8: CBa uenobpojHa pelwera jeaHauynHe xz+01xy+y2=z2 dama cy y o0bauky:
x =k(m? -bn?), y =k(an®* —2mn) u z =k(amn—m? —-bn?), k,m,neZ.

[oka3 Teopeme 8 n 9 Beoma je cnmyaH AoKaly Teopeme 7.

3a LWKO/ICKY NpaKkcy 3Ha4yajHa cy TpM cnydaja KBagpaTtHe [uodaHToBe jeaHauuHe
Xe+axy+y’=2?
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1) a=0; [aTa jeaHaunHa noctaje X’ +Yy® =z°- MuTaropuMHa jeAHauMHa, WTO Ham
roBOpPM f1a ce paay O NPaBOYI/IOM TPOYT/Y KOZ, KOra cy X W Y - KaTeTe, a Z - XMNoTeHo3a. [lakne,

pagm ce o TPOYray Ko Kora je yrao Hacnpam cTpaHuue Z jeaHak 90°.

2) a=1 [aTa jeaHaumHa noctaje X +Xy+ Yy’ =z°. WUmajyhu y Buay npetxogHe
Teopeme, pellera oBe jegHaunHe cy: X = k(2mn—n?), y =k(m? —n?), z=k(m?* + mn+n?), a
360r CUMETPUYHOCTU jeHauuHe pelera mory 6uth u X =k(m? —n?), y=k(2mn—n?) wu
z=k(m*+mn+n?) 3a k,m,neZ" n m>n. Osa peliera Aajy CTPaHULLEe TPOYINa KOA Kora je

yrao Hacnpam cTpaHuue Z jeaHak 120°.

3) a=-1; faTa jeaHaunnHa noctaje x> —Xy +y> = z°. MNpema NpeTXoAHUM Teopemama,
pelwera ose jegHaunHe cy: X =k(2mn—n?), y=k(m*-n?) u z=k(m* —mn+n?), kao u
(36or cumetpuuHocTn) X =k(m? —n?), y =k(2mn—n?) u z=k(m* —mn+n?), HapasHo 3a
K,mneZ v M>N_0ga pewerba Aajy cTPaHULE TPOYINA, KOA KOFa je yrao Hacrpam CTpaHuLie

Z jeaHakK 60 .

MPUMEP 32: Y cKyny npupodHux b6pojesa, Hahu cee mpojke (X,y,z) Koje 3adoeorbasajy
jedHayuHy XP+xy+y’=49°,

PELLEHSE: Y 0BOj jeaHauuHu je a=1, pakne y nuTarby je Apyru caydaj u3 npeTxoaHor
pasmaTparba, na Ha ocHosy X =k(2mn+n?), y=k(m?>-n?) u z=k(m®+mn+n?), Tpeba
oapeautn k,m,neN, Tako ga je m>n. U3 pgaTe jeaHauvHe Buaumo ga je Z =49, na mopa
6utn k(m* +mn+n?) =49. Kako je m* +mn+n” >1, 1o he 6utn k =1 namn k = 7. KopucHo je

Hanpasutn Tabenysa k=1 un m>n.

m | n m? + mn+n?
2 1 7

3 1 13
4 1 21
5 1 31
6 1 43
3 2 19
4 2 28
5 2 39
4 3 37
5 3 49
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M3 Tabene Bugumo aa je m=>5n=3, Tako ga gobujamo pewetrva: (X,y)=(3916) n
(x,y) = (16,39) . Ako je k =7, jenHakoct m> +mn+n® =7 je TauHa 3a M=2,n=1. Tako
fobujamo pewera: (X, Y¥)=(3521) un (X,y)=(2135). Tako Aa cy KOHayHa pellera:
(39,16);(16,39); (35,21);(21,35)

7.5.3. /luogpanmose jedHavuHe obauka x*zax2y?+y*=z2

Teopema 9: HeHezamueHa uenobpojHa pewerba jedHayuHe X' +x°y>+y* =1z°cy
(x,y,2) = (k,0,k?) uau (x,y,2) = (0,k,k?), k eZ".

Joka3: Ako npetnoctasumo ga je H34(x,y) =1, To 3HauM ga X W Y HUCY uUcTe
NapHOCTM, MHaue 61 6uno z° = 3(Mod 4) . MpeTnocTaBMMO joLl Aa je Y HenapaH U MUHUManaH.
MHoxerbem ca 4  manom  TpaHchopmaumjom, MNOYETHa jegHayMHa  MocTaje
4y* =47° —4x* —4x°y* —y* +y* oAHocHO  6uhe 477 —(2x* +y?)? =3y*, i
(22 +2x* + y?)(2z —2x* —y?) =3y". Ako je H3[, (22 +2x* +y?, 22— x* —y*)=d, Tapa je d
HenapHo, 0|z u d‘2x2 +Yy?. M3 jeanakoctn 4z — (2x° +y?)? =3y’ Buaumo aa je d[3y. Ako
je d>3, tapa d|y " d‘2x2 , Ti. H34(X,y)>d, wro je KoHTpagukuuja. Tako Aaa je:
27+2x*+y* =a*,22-2x*-y*=3b*, y=ab wm 2z+2x*+y®=3a* 2z-2x* -y* =h*,
y=ab raecy a ub npupoaHu 6pojesu.

Y npsom cayuajy je 4x® =a*—2a’b* —3b* =-4(mod16), a To je KoHTpaauKumja. Y
apyrom cayvajy je 4x* =3a* —2a* —2b* —b* = (a* —b?)(3a® +b?). Kakocy v @ n b HenapHu,
cneam  pa je a’—-b®*=c® wu 3a’+b?*=4d?, 3a Heko <c,deN. Taga je
a=p°+9°,b=p*—q° p.qeZ" n p'+p?g’+q°=d* wWTO je KOHTPAAMKTOPHO ca
npeTnocTaBkomaa je Y MuHMManaH. Mpema Tome y=1, a=b=1u x=0, Tako ga3a z =k?

nobujamo peuera: (X, Y,z) = (k,0,k*) 7j. (x,v,2) = (0,k,k?).

3u® +v® =4s®
MPUMEP 33: Pewumu y cKyny npupo0Hux bpojesa cnedehu cucmem jeOHaYuHa: , , )
us+3v: =4t

PELLUEHE: YBoherem cmeHe U=X+Y,V=X—Y, nobrjamo eKBUBaNEHTAH CUCTEM jeAHAYMHA:

2 2 2
X"+Xy+y =S . .
MHOeH-eM 0BMX jefHaunHa gobujamo: X* + x°y? +y* = (st)?
x2 _ Xy + yz —t2
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Ha ocHosy npetxogHe Teopeme je (X,Y,st)=(k,0,k?) wm (x,y,st)=(0k k?), Tako aa
opasae cnepe pewemwa: (U,v,s,t) = (k,k,k, k), k eZ.

Be3 nssoherba A0OKasa cieam Teopema:

Teopema 10: HeHezamueHa uenobpojHa pewera jedHayuHe X' —Xx’y?+y* =1z%cy
dama ca (x,Y,z) €{(k,0,k*);(0,k,k?); (k,k,k*)}

7.5.4. /luogpanmose jedHauuHe 0b6auKa Xx"+y"=z"

Ha maprnHama [AunodaHToBe ,,AputmeTuke”, dpaHLyCcKn nNpaBHUK U cyauja MNjep ae
®depma’ (BepoBaTHO jeaaH oA Hajsehux maTemaTuapa-amaTepa CBUX BpeMeHa) Hanucao je
45 KomeHTapa. HajsHauajHuju je oHaj y Kome Pepma KomeHTapuwe npobnem llg m3
OuodaHToBe ,,ApUTMETUKE" a KOju ce 0AHOCU Ha onuwTte pewere lNuTaropuHe jeagHaymHe
x> +y® =z%. depma nuwe: ,, Hemoryhe je ky6 pasnoxutu Ha ABa Kyba, HUM BUKBaAAPAT Ha
ABa 6UKBaapaTa, M yonwTe HMKaKaB cTeneH Behu og KBaapaTa, Ha ABa CTeneHa ca UCTUM
TaKBMM U3/10XKMOLLEM. Ja caM 33 TO OTKPMO M3BaHpPeaaH A0Kas, ain Cy MapruHe oBe Khbure
cyBMLIE Majie Aa ra oBAe U3NoXum.”

OBaj HeroB KOMEHTAp MPeTBOPMO ce y npobnem Koju cy maTtemaTvyapu (Kako
npodecnoHanLm, Tako U amaTepu) B1LLIE 04, TPU BeKa He3ycnewHo NoKyLwasanum aa pewe, Tj.
[la 32 jegHOCTaBHY Teopemy nNpoHahy 1 enemeHTapaH A0Kas. Ta Teopema Ha3BaHa je BenurKa
depmaoBa Teopema, a eBOAyUMja HEHOr AOKa3MBarba MOKasyje Aa camo AOKas 3a h=4
npunaga cbepn enemeHTapHe matemaTuke, U oH he 6MTK M3noxKeH. [JoKa3um 3a n=5,7,11...
3HATHO Cy KOMMJIMKOBAHUjM 1 MOTY OCTaTW 3a paj, ca 4apOBUTMMA Y TOKY CTyauja.

MPUMEP 34: [lokazamu 0a jedHa4yuHa x'+y’=z' Hama pewerba y cryny npupodrux
bpojesa.

PELLIEHE: Buhe noBO/bHO A0OKa3aTh Aa jeaHadynHa x* + y4 =z%Hema pellera, jep ako
He MOoCTOju NOTNYyH KBaApaT, Kao 30Mp ABa YeTBpTa CTENeHa, OHAA He MOCTOjU HU YEeTBPTHU
cTeneH. Mpobnem ce pelwiaBa METOAOM ,,HajMmarber” pellema.

2I'Ijep ne ®epma (1601-1665) PpaHLyCKM maTemaTMyap U NPaBHMK. 3HaYajHa Cy erosa 6pU/baHTHA UCTPArKMBaHbA
y Teopwuju 6pojesa.
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Mpetnoctasnhemo Aa nocToje pelersa, Tj. NPUPOAHN bpojesn Xy, Y, U Z,, TakBu Aa je

XO4 + y04 = ZO2 “ Aa je Z,Hajmaru npupogaH 6poj Koju 3a4080/baBa AaTy jeaHaKoCT. AKO

je x*+y*=1z% Moxemo npeTnoctaBuTM Aa cy X,Yy,Z y NapoBMMa y3ajaMHO NpOCTM

6pojeBn, Kao n ga je X napaH, a y HenapaH 6poj. MowTo cy X2, y2M Z 4YNaHOBM OCHOBHeE
MuTaropuHe Tpojke, Taga nocToje 6pojesu Mu N, Takeu Aa je X> =2mn, y> =m?—-n° u
z=m? +n%. Buammo aaje y> +n° =m?, Tako Aa cy caga y,N “ M YNaHOBM HOBE OCHOBHE
MuTaropuHe TpojKe, WTO 3HAYM Aa cafa NOCTOje y3ajaMHO NPOCTU NPUPOAHM BpojeBn P U
q Takeu ga je y=p°—-g°,n=2pg u m=p°>+q°. M3 npeTtxoaHor je ouurneaHo
x> =2mn=4pq(p®+q°). Kako cy pu @ ysajamHo npoct, 6uhe u pgwu p>+q?
y3ajamHo npocTu. [la 61 6poj 4pq(p? +q*) 61o NoTnyH KBaApaT, MOpa CBaKM Of, YMHWUAALA
OBOr nNpousBoaa ga byae notnyH kBagpat. OAHOCHO, MOpajy NoCTojaTh NPUPOAHM 6pojeBn
a,bu c,Taken paje p=a’, q=b’u p®>+q° =c’. Tagaje p*+q° =a’ +b* =c?, Tako ga
6pojesn a,bu C, 3ag0BosbaBajy nonasHy jeaHaunHy x* +y* =z%. JacHo je aa je C marbe

o4, Z,, Na CMO JOLWAN A0 NPOTUBYPEYHOCTM Ca NPETNOCTaBKOM, TaKo Ja je [l0Ka3 3aBpLUEH.

Mpumedba: fokasz senuke Pepmaose meopeme 3a n=3 u3eeo je Ojnep3 1768. 200. Anu mek
nocae cmo 200uHa je layc® dokazao meopujcke ocHose, Koje je HEOCHOBAHO y C80M OOKa3y
Kopucmuo Ojnep. Kako je seh peyeHo, Mamemamu4apu cy ce suuwie 00 mpu 8exka 6asusu 8eauKom
®epmaosom meopemom. Tek 1995. [00uHe y jeOHOM 00 npecmMuMHUX MamemMamu4yKux Yaconuca
,Annals of Mathematics “, nybauxkosaH je nomnyH O0KA3 ose meopeme Koju je 3ay3eo yeo 6poj
nomeHymoe 4aconuca. Tako je Ha kpajy 20. eeka uyeo ceem npusHao 0a je senuka Pepmaosa
meopema, Koja je cae 0o mada y cmeapu buaa xuriome3sa, nocmasna 00Ka3aHa meopema. EHenecku
mamemamuyap EHOpjy Bajac’, ca capadHuyuma, je ocmeapuo ceoje deyayke cHose U OOKA3A8WIU

senuky ®epmaosy meopemy, ywao y ucmopujy.

7.6. Upayuonasue Juopanmose jedHavuHe

Kaga roBopuMmo 0 upaumoHanHum [AnodaHToBUM jegHauynmHama, Hehe BUTU TEOPUjCKUX
pasmaTpatrba, Beh he ca HEKO/IMKO nNpumepa BUTU MNYCTPOBaHE KapaKTepUCTMUYHE NpobaemcKke
cuTyaumje, BesaHe 3a OBe jeAHauuMHe. Tpeba HanomeHyTM ga ce nocebHa Makkba Mopa
NOCBETUTU AOMEHY AedPUHUCAHOCTU KOpPEeHa.

3 NeoHappg Ojnep (1707-1783) weajuapckn matemaTtnyap v pusmnyap.
4 Kapn ®puapux Mayc(1777-1855) Hemaukm matemaTnyap KOju je Aa0 3HavajaH fonpuHOC Teopuju bpojesa.
> EHapjy Bajnc (1953) 6puTtaHCKM maTemaTmyap, NOCTao je c/laBaH A0Kas3asLwn BeMky depmaoBy Teopemy.
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1 1
MPUMEP 35: Odpedumu cea uenobpojHa pewera 0ame jeOHa4uHe: \/ X— g + \/ y— E =5

PELUEHE: Ha ocHoBy vycrnoBa  AedMHMCAHOCTM  KBagpaTHOr  KOpeHa  Aobujamo:

x—%ZO/\ y—%ZO:XZ%/\yZ%, na Kaga AdaTy jeAHa4yMHy TMOMHOXMMO ca \/g,

nobujamo: \/5X—1+\/5y—1:5. JacHo je pa BaxmM 0<5x-1<25A0<5y-1<25 , T7j.

1<x<5Al1<y<5.Kakoje 5x—1=a® A 5y—1=Db? onga mopa 6utn a+b=>5, ogHocHo,

a?+1 N y_b2+l

. MowTo X n y mopajy 6utnM uean 6pojesn, oHaga a v b ysumajy
y3ajamHe BpeaHOCTM 2 1 3, Na cy jeanHa peluetrba aate jegHaunHe (1,2);(2).

MPUMEP 36: Pewumu jeOHaQ4uHy Jx +\/§ ++/z =~/1996 Yy CKyrny HeHe2amueHUX Uesnux
bpojesa.

PELLEHSE: [aTa jeaHaumHa €KBMBAJIEHTHA je ca jeaHauYMHOM

X = y+z+1996+2\/§—4\/499y—4\/4992. BpojeBn X,Y,Z cy HeHeratueHu uenu 6pojesu
jow yz, 499y, 499z Tpeba aa byay noTnyHu keagpatu. Moxemo ysetv Aa je y=499a’ a

z=499b*. Ma Ha OCHOBY OBOra M MOYeTHe jeaHaKocTU opapehyjeMo rpaHuue, ako je:
0<y=499a” <1996 A 0<z=499b* <1996, onpaje 0<a<2; 0<b<2 un a+b<2.

PasmaTparbem ciyyajeBa fo6MjaMo LWeCT pellema:

(0,0,1996),(0,1996,0),(1996,0,0),(0,499,499),(499,0,499),(499,499,0)
MPUMEP 37: O0pedumu cee uesne bpojese X U Yy mekse 0d je Ix + \/V =+/1976

PELLEHSE: OunrnegHa pewerva cy (X,Y) = (0,1976) v (X, y) = (1976,0) . Akocy X U Yy npupoaHu
6pojesn, oHAa je Jx =+/1976 —\/V, KBagpuparbem aobujamo X =1976—2\/m+ y, oBa
jeflHauMHa MMa peluerba y CKyMmy NpUpoAHux 6pojesa ako je 1976y =2%.247.y =k? (k eN).
Kako je 6poj 247 npocT 6poj To je y =2-247 =494. fakne, X =494, TaKko aa je Tpehe pelwere
fate jeaHauunHe (X, Y) = (494,494).
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7.7. EkcnoHeHnyujasane /Juogpanmose jedHavuHe

PewaBarbe eKcnoHeHUuMjanHux OuodaHTOBUX jegHAYMHE je y CYLWTUMHWU CUHTEe3a CBUX
N3N0XKEeHNX meToda M 360r Tora cy OHe BeOMa BaxHe. 3a peluaBatbe EeKCNOHEeHLMjaNHUX
OnodaHToBMX jefHauMHa KOpUCTe Ce OCHOBHE Teopeme Teopuje 6pojeBa, Kao W HajBarkHWje
0COBUHE eKCNOHeHLMjaNHNX QYHKUM]a.

MPUMEP 38: [Tocmoje au npupodHu bpojesu X u Yy maxsu 0a 8axcu jedHakocm 2* +1=y??

PELLEHSE: OaTy jeaHakocT moxemo nucatn Kao 2° =y —1=(y—-1(y+1). M3spasm y—1 u
y+1 cy ucte napHocty, na 360r Tora LWTO je HMXOB NPoM3BoA 2", OHM cy napHu. Tako je
y—-1=2%n y+1=2°, (a+b=x,a<b). Ako oz apyre omysmemo npsy jegHaKoCT, A06MjamMo:
2" -2 =2= 2*°(2"*-1)=2 naje 22=2 A 2% -1=1, opakneje a=1u b=2. Tako

nobujamo aa je X =a+b =23 v KoHauHo, jeanHo pelwere aate jeaHaumnHe je : (X, y) = (3,3).
MPUMEP 39: Odpedumu yene bpojese X n y Tako gaje 3* —2Y =5

PELWWEHSE: Kako je 27 =3 —5>0 Ttaga mopa 6utn 3* >5, Tako aa je oHaa X > 2. Caga mamo
paje 29 =3"-5>9-5=4, ogHocHo y>2. AKo je X>2, Taga je 3* =2 +5=0(mod?3).
Kako je 2=(-1)(mod3) = (1) +5=0(mod3) opakne 3ak/mbydyjemo Aa je y napaH 6poj.
CnnyHo 3a y > 2 6poj 27 =3 —5=0(mod 4) . Kako je3* = (-10(mod 4) = (-1)* —5=1(mod 4)
na je X napaH 6poj. Oakne, x=2a,y=2b, (a,beN). Taga pata jegHaumHa nocTaje
3% _2% = (32 —2°)(3% +2") =5. Kako je 5 npocT 6poj 1 jow je 3* —2° <3% +2° umamo aa je
3% _2°=1 u 3*+2°=5. Chegn pa je 2-3*=6 u 2-2°=4. Tapga je a=b=1, 7.
(X, ¥) =(2,2) jeanHo pewere aaTe jegHavmHe.

7.8. llenosa jedHawuHa

Heka je m no3uTtmneaH Leo 6poj Koju Huje noTnyH KBagpaT ( 6e3 ymarerba ONWTOCTU MOXKe ce
NPeTnocTaBuTM Aa je m NPOU3BOA Pa3NNYMUTUX NPOCTMX BpojeBa), Taga jegHauMHy obauka
x> —my? =1 30Bemo [Tesosa jedHayuHa. Bugumo ga cy X==1, y =0 TpuBujanHa peluersa

cBake Menose jegHaunHe, AOK Cy CBa ApYra pelera HeTpMBUjaHa.

NleBy cTpaHy [lenose jeaHauMHe MoxKemo ¢akTopucatM Ha cnegehn  Hauuh:

(x+ yvm)(x — y/m) =1. 3aTo, aKo je (X,Y) jeaHo HETpUBMjaNHO pellere AaTe jeaHayuHe, na
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aKo ca X,, Y, 03Hauumo uene bpojese geduHucare ca X, +Yy,vVm = (x+ y\/a)” 3a h>1, Tapa
m (X,,Y,) jecte pewere pate jegHauvHe. [lakne, ako Aata jegHauvMHa uma 6ap jeaHo

HeTPMBUja/IHO pellerbe, Taga UX MMa 6eckoHauyHO MHOro. HeTpuBUMjaiHa pellera yBeK NocToje,
oBo TBphere (Koje je 3aCHOBAaHO Ha HEKMM OCHOBHWM pe3yntatuma us obnactv AuodpaHToBuMX
anpokcumaumja), buhe aato 6e3 goKasa.

Teopema 11: Heka je m nosumusaH yeo b6poj Koju Huje nomnyH kKeadpam, mada

jedHayuHa X* —my’ =1 uma 6eCKOHAYHO MHO20 pewersa.

Teopema 12: HeKka je m no3umusaH yeo 6poj Koju Huje nomnyH K8aopam u Heka je

(Xo,Yo) 0HO nosumueHo pewerse (X, >0,Y, >0) jedHayune X>—my>=1 3a koje je
x0+y0\/ﬁ MUHUManHo, mada cy cea pewera (X,y) Oame jeOHa4uHe odpeheHa ca:

(X+y VM) =+(X, + y,4/m)", n eZ.

Joka3: Ha ocHoBy npeTxofgHux npumenbu, ako je (X,,Y,) Pelere jegHaunHe
x> —my® =1, oHga je u ceaku nap (X,y) oapeheH ycnosom us popmynauuje Teopeme, Takohe

pelwere aaTe jegHaumHe. Jokasahemo ga Apyrux pewerba Hema. MpeTnocTaBUmMo CynpoTHO,
[la MocToju Heko peuwere (X,Y) Koje Huje 3agator obnvKa. be3 ymarberba onwtoctut

npeTnocTasumo, Aa je X+ y/m > 0.Kako je lim__ (x+ yvm)" =0, lim, . (X+ yv/m)" = +oo
cneau da noctoju Heko K €Z, tako ga je (X, + yox/ﬁ)k <X+ y\/ﬁ <(X, + yox/ﬁ)k“. Ako
MOMHOMUMO OBY [BOCTPYKY HejefHaKocT ca (Xo—yox/a)k >0 u Kako je X, —my,’ =1,

nobujamo: 1< (X + y\/ﬁ)(x0 - yo\/ﬁ)k <X, + yO\/ﬁ.

Ako caga peduHmwemo X,y €Z ca X +ym=(x+yvm)(X, - Y,v/m)*, Ttapa samu
(x)?=m(y)* = (X +y Vm)(x —y'Jm)
=(X+ y\/a)(xo —Yo \/H)k (x— y\/a)(xo + Yo \/E)k

= (XZ - myZ)(on - myoz)k =1
nav (X,Y) npeactas/ba pellere AaTe jeaHaunHe.

HejegHakoct 1< (X+ y\/ﬁ)(x0 - \/ﬁ)k <X, + yox/ﬁ MOXeMOo Caja nucatm Kao
1<x + y\/ﬁ <X, + Y, \/ﬁ, ofakne je 0<Xx — y'\/ﬁ <1. 36or nocnearux HejeaHaKOCTU
Hemoryhu cy cayyajesn Yy =0, 3atum X >0,y <0, kao n x <0,y >0. 360r HejesHaKOCTH

1< (X4 yvm)(X, — Yo/m)* < X, + y,o/Mm He mowe 6uth nu X,y <0.Tako mopa 6uTH
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X,y >0. Mehytum caga apyra HejegHakoct u3 1< (X+ yvm)(X, — Yo/m)* < X, + y,v/m

YMHW KOHTPAAMKLM]Y Ca NPETNOCTaB/bEHUM MUHUMANHUM CBOjCTBUMA peluerba (X, Y,)-

OBaj goKas je uaycTpauMja oHora LWTO ce y Teopuju [nodaHToBUX jeHAYMHa 30Be
®epmaos memoO 6eCKOHa4YHo2 Crywmarba, NoA MPeTNnoCTaBKOM Aa NOCMaTpaHa jegHayMHa
nMma peluerse (ogpeheHor TMna), youn ce pellerbe Koje je Y U3BECHOM CMUCAY ,,MMHUManHo“. C
Apyre CcTpaHe, CBOjCcTBa jegHauuHe paajy moryhHoct ga ce, nonasehu og ,,MMHUMaAnNHor”
pelerba, KOHCTPYMLLE Makbe, WTO Aadje KOHTPAAMKLMjY M MOKasyje Aa TaKBa pellera Y CTBapu
He nocToje.

Kaga je no3HaTo OCHOBHO peluere (X,,Y,), Mory ce popmuparbeM peKypeHTHe Bese

n3mehy ABa y3acTonHa pellerba, OAPEAUTH U OCTana pewera (X,,Y,). Kako je
Xn+l + yn+l\/E = (Xn + yn \/E)(XO + yO \/E) CI'IGAM

X1+ Yo VM = X Xg + MY, Yo +VM(X, Yo + Vo Xo)-

MU3jegHayaBakbeM  paUMOHANHUMX W WpaAUMOHANHMX AesioBa  jeAHaKocTn, Aobujamo
Xog =X Xo MY, Yo M Yo =X, Yo + Yo X, POpmyne 3a gupextHo ogpehusarbe HM30Ba Cy

K0 =210 + Yo V)" + (% = Yo VI)"]
Y :%[(Xo + yo\/a)n _(Xo - yo\/a)n]

OBge je rnaBHM Npobnem Kako ofpeanTU OCHOBHO peliere (X,,Y,) ? Hekaga To moxe

6MTN 1 jeAHOCTABHO:
- Akoje m=a’ -1 ongaje x> —my® =x*—(a®* -1)y® =1. Opasae je X* —1=(a’ -1)y*
TaKo Aa je OCHOBHO pellere (X, Y,) = (a,1)
- Ako je m=a’+1 x> —my’ =x*—(a®-1)y®* =1. Taga je x> =a’y*+y*+1 a pa 6u
610 NOTNYH KBaApaT Mopa 6uTh y> =2ay, naje y=2a, a Xx=ay+1=2a” +1. Tako aa
je (x,,Y,) =(2a% +1, 2a).

- Ako Menosa jegHaumHa x> —my® =1 uma pelera, oHAA jegHaunHa X> —q°-my® =1,
MMa OCHOBHO pellerbe (X, Y,) = (xo,ﬁ). Osge Mopapehyjemo Ha OCHOBY NpeTxoAHa
q

ABa cnyyaja. Ha nprmep OCHOBHO pellekse jegHaunHe X° —5y? =1 je (9,4), na je npema

TOME OCHOBHO pellekse 3a jegHaunHy X° —20y? =1, ogHocHo X° —2%.5y? =1 usHocK
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(%o, o) = (9,%) =(9,2). AwanorHo 3a jegaHaumHy X —63y’ =1,  oAHOCHO

x* —3%.7y? =1. OcHoBHo pewerve (X,,Y,) = (8, g) = (8.

MPUMEP 40: Odpedumu onwme pewerse jedHaquHe x> —3y> =1.

PELLIEHE: MuHumanHo pelwerse pate jeaHaunHe je (Xy,Y,) =(21). OnwrTe pelwerbe ose
jemaHaunHe je X, =2X,+3-1-y, =2X,+3Y,; Ynu =X, +2Y,, OAHOCHO, AaTO OMLITOM

dopmynom: X+ y~/3 =+(2++/3)".

8. Joml HEeKOJIMKO 3aHMMJ/bMBHUX 3aJaTaKa

8.1. Mamemamuuke 3a20HemKe U humaJauye

1. Uznem

UeaH, CmeghaH u Anekca cy KpeHyau Ha uzaem. fa 6u y komauhy ckysanu pubsey 4opby, UsaH
je noHeo 10 uenaHuua, CmegaH 6, a Anekca je ymecmo opea 0ao 160 ouHapa 0a HAOOKHAOU
mpowkose. Konuko 00 o8oe Hosya npunada MeaHy a Koauxko CmegaHy?

PELLEHSE: 3ak/mydyjemo aa 6u cBux 16 uenaHuuya KowTtano 3-160 auHapa, ogHocHo 480
OMHapa. 3Haum aa jeaHa yenaHumua KowTa 30 gmuHapa. Tako aa MeaHy 3a 10 uenaHuua npunaga
10 nyta 30 guHapa, Tj. 300 anHapa. MehyTum 1 oH cam KopucTu BaTpy 3a 160 anHapa, na je
reros aeo 300-160=140 auHapa. CtedaHy 3a 6 uenaHuua npmnaga 6 nyta 30 AnHapa, 04HOCHO
180 auHapa. OH Takohe KopucTu BaTpy 3a 160 aMHapa, na my ocTtaje 180-160=20 anHapa.

2. [eda u yHyK

...Jecuno ce mo 1932 200uHe. MeHu je mada 6uno 6aw OHOAUKO 200UHA KOAUKO MOKA3Yjy
nocnedre 0se yugpe y 200uHU Mmoea poherba. Kada cam oso ucnpu4ao 0edu, peKao mu je 0a je
U ca Ke208UM 200UHama ucmu cay4aj. MeHu je mo u3sanedasno Hemozyhe...

PELLUEHE: Moryhe je, jep YHYK je poheH y aBageceTtom Beky 19 . YaBocTpydeH 6poj Koju

npeacras/bajy npeoctane ase uudpe je 32. Nocnegre ase umdpe y rogmHn yHykosor pohema

nobujamo Kaga 32 nogennmo ca 2, a 7o je 16. Tako casHajemo Aa je yHyK poheH 1916 roauHe, a
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1932 uma 16 rogMHa , Ta4HO OHAIMKO KOZIMKO NOKa3yjy nocneame aAge umdpe y roamHu Herosor
pohema. [ena je poheH y AeBeTHaectom Beky, 18 . YaBocTpy4yeH 6poj npeocTtane gse umdpe
Tpeba ga 6byae 1932, ogHocHo 132. TpaxkeHn 6poj aobumjamo Kaga 132 nogennmo ca 2 a To je
66. [leaa je poheH 1866 rognHe un 1932 rogmHe nma 66 rogmHa, 6al OHONMKO rogMHa KOJIMKO
nokasyjy nocnegre gse umdpe roanHe erosor pohema.

3. Knukepu

Jeuya cy pacriopeduna Kaukepe y mpu HejeOHaKe 2omunuue, yKynHo 72 Kaukepa. AKo ca npse
2omunuye npeHecy Ha 0pyay OHO/UKO KAUKEPd KO/UKO je Ha Hoj eeh busno, 3amum ca opyze Ha
mpehy Ko/nuKo je Ha Hoj 6uno, u Haj3a0 ca mpehe Ha rpey OHOAUKO KO/UKO Ce HA HOoj cada
Haa3u, Ha ceum 2omunuyama buhe ucmu 6poj Knukepa. Konuko je Ha noyemky 6us0 Kaukepa
HQ c8aKoj comunuyu?

PELUEHE: Buhe nakwe oBaj 3a4aTak pelwaBaTh o4 Kpaja. 3HAaMO A3 Ha Kpajy cBaka rommaunua
MMa UCTU B6poj Knnkepa a To je 24. AKo npBa MMa 24 KAMKepa a Ha Hby je NPeHeTo OHO/NKO
KOJIMKO je Ha Hb0oj 610 Kankepa, 3Haun da je 6uno 12 u 12 je npeHeto. Tux 12 Knukepa je
npeHeTo ca Tpehe romuanue, na je Ha boj mopano butn 24 nayc 12 T1j. 36. Mpe nocnearer
(Tpeher) npeHolewa, 6poj KAMKepa Ha romuanuama je msregao osako 1-12; 11-24; I1I-36.
Opyrvm npeHowerem je ca apyre romuavue npeHeto Ha Tpehy OHONMKO KOJIMKO je Ha HOj
6uno, Tj. NnpeHeTo je 18 n 18 je 6uno. MNpe oBor nNpeHowera 6POj KAMKepPa NO FOMUINLAMA
nsrnegao je osako: [-12; 11-42; 11I-18. MNpeum npeHowWwerem je ca NpBe roMuanue Ha Apyry
NPEeHeTo OHOJIMKO KOJIMKO ja Ha Hoj 6uno a to je 21. TaKo ca3Hajemo Aa je Ha noveTky 6poj
KIMKepa no romuanuama marnegao osako: 1-33; 11-21; 111-18.

4. Apummemu4Ku mpuk

AKO ce 3amMucnu npou3soseaH mpoyugpeHu 6poj, 6e3 6uno KaKsux oepaHuUYeHa, 3amum my ce
donuwe ucmu maj 6poj. Cada ce 0obujeHu wecmouyugpeHu bpoj nodenu ca 7, na ce 0obujeHu
pe3yamam nodenu ca 11, u jow dobujeHu 6poj nodenu ca 13, dobuhe ce 3amullisrbeHU 6poj.

OBJALLUHEHE: Heka je 3amuusbeHn 6poj 234, Kaga My Aonuwiemo uctu 6poj oH nocTaje
234234 = 234000 + 234 =234-1001. 3Hauu Aa je 3aMmulL/beHN 6poj NomHoXeH ca 1001, na Kako
je oHaa y3acTonHo gesbeH ca 7, 11, 13, a npoussog oBa Tpu 6poja je 1001, HMje Yyao Aa je Kao
pe3ynTaT AobujeH 3amuLl/beHn 6poj.
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5. U3bpucaHa yugppa

3amucaumu suweuyugppeHu 6poj, 3amum odpedumu 36up Hezosux yugapa, na maj 36up
o0y3zemu 00 3amullisbeHoz bpoja u y dobujeHom 6pojy usbpucamu jedHy yugpy, buno Kojy.
Caonwmumu ocmare yugpe, 3Hahe ce Koja je yugpa usbpucaHa.

OBJALLHEHE: 3amucnmmo Hnp. 6poj 432, 4+3+2=9, 432-9= 423 n ako u3bpuwemo 4 u
caonuwTMmo Aa cy octane undpe 2 n 3, 2+3=5, o Haj6auKer 6poja aesbmBor ca 9 Tpeba 4 n 10
je nsbpucaHa undpa. Kako?

Kaga og 6uno Kor 6poja ogyamemo 36up werosux Lmdapa octaje 6poj Koju je ae/mbus ca
9. AKko ce goroam aa je 36up caonwTeHux undapa Aesbus ca 9 To 3HaUK aa je nsbpucaHa umdpa
Ownnn 9.

6. lMozodu 6poj He numajyhu HUWMa

3amucnu ce 6usno Koju mpouyugpeH 6poj Koju ce He 3a8pwasa Hys1I0M, 3amMum ce Hezaose Yugpe
nopehajy obpHymum pedocsedom u 00 eehez 00y3me marbu. [JobujeHoj pazauyu 0oda ce bpoj
Koju Hacmaje Kada ce yugpe Hanuuwy obpHymum pedocnedom. Kpajwu pezyamam je 1089.

OBJALLUHEHSE: Hnp. 234 u 432, oa Beher ogyamemo mamu, 3Haum 432-234= 198. Osom 6pojy
noaamo 6poj Koju HacTaje nucartbem merosmx uudapa obpHyTMM pegocnenom, a To je 891.
3Haum 198+891= 1089. KaKo ce 0BO MOKe 3HaTU?

Yamumo 6poj abc =100a +10b +C, 6poj ca obpHyTUM pepocnenom umdapa, rnacuhe:
100c +10b+a, rmxoBa pasanka je 99a-99c=99(a—c)=100(a-c)—(a—c) =
=100(a—-c)-100+100-10+10—-a+c=100(a—c-1)+90+(10—a+c). Buaumo pa ce
pa3nuka cactoju og cnegehe 3 uudpe: umopa crtotuHe je a—C—1; undpa gecetnue je: 9, a
undpa jegmHuue: l1l0—a+cC. Bpoj ca obpHyTMMm pepgocnegom uudapa nUWEMO
100(10+c—a)+90+ (a—c—1). Cabuparem ob6a 6poja obujamo:

100(a-c—-1)+90+(10+c—a)+10010+c—a)+90+(a—c—1) =100-9+180+9 =1089.

8.2. [lema mamemamuuka onepayuja

Anrebpy 4ecTo HasuBajy ,,apPUTMETMKOM cegam onepauumja“, WTo 3HayM ga cy onwTe
NO3HaTMM ornepaumjama Kojux Mma YeTupu, NPUK/bYYEHE joW TPU HOBE, a TO Cy CTENEHOBAHE U
[Be CTeneHoBaky CynpoTHe onepauuje: KOpeHoBake M NorapnuTMmoBatkse. 3actahemo Koz ,,nerte
onepaunje” — cteneHoBamba.
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MoTpeba 3a OBOM oOMepaurjom HacTana je U3 CBAaKOAHEBHOr MBOTa. PauyyHare
noBpLWKNHE W 3anpemMuHe 3axTeBa MO3HaBakbe Apyror u Tpeher creneHa. CHara rpaBuTaumje,
€/1eKTPOCTAaTUYKO M MArHeTHO Yy3ajaMHO [Je/ioBakbe, CBETNOCT WM 3BYK OMNajajy CcpasmepHo
OPYrom CcTeneHy pacTojama.

CreneHe ca u3noxuMouuma sehum og 3 He HanazMmo camo y 36MpKama anrebapckmx
3afaTaKka. Y npopadyyHMma Be3aHMM Ca UYBPCTMHOM MaTepujana HNp. jaB/bajy ce 4YeTBPTU
cteneHun. Ucnutusare cune Kojom Tekyha BoAa Basba Kamere, nogpasymesa dopmyne y
KOjuMa Cce jaB/bajy M3pasm LWeCTor cTeneHa.

7. lMpomeHa spemeHa MoKom Hederve

Heka ce pa3nukyjy camo cyH4aHU u 06aa4Hu 0aHu. Ha KosnuKo ce HAYUHA Yy MOKY jeOHe Hedesbe
Mo2y CMeHU8aMu CyHYaHU U 06aa4HU 0aHU?

PELLEHSE: MpBu AaH y Heae/bn moxe 6UTKM cyHYaH uam obnayaH, Tako ga Mmamo age moryhe
KombuHaumje. Tokom gBa gaHa moryhe KombuHaumje cy: CyH4YaH-CyH4YaH; obnavaH-obnavaH;
CyHuYaH-061auaH; obnadaH-cyHyaH. Caga umamo 2° moryhux KomBuHaumja. TOKOM TpU faHa

6uhe 2°-.2=2°. Tokom uetwpu paHa 6uhe 2°.2=2" uta. Tokom cegam paHa 6uhe
2°.2=2"=128

8. Ha mpu cnpama
- Ca mpu 080jKe, He Kopucmehu 3Hake onepayuja Hanucamu wmo eehu 6poj.

PELWLUEHE: Ca Tpn paBojke 6e3 3HaKoBa onepaunja ce mory Hanucatm cnepgehm 6pojesu:
27 =2% =16 oA, osor 6poja Behu je 222, op osor Behw 6poj je 22°=484 a o osor jow Behu
2% =4 194 304

- Ca mpu mpojke, He Kopucmehu 3HaKe onepayuja Hanucamu wmo gehu 6poj.

PELLEFE: To moske 6utn 3° =327 unu 3%. Ounrnegro je 3% sehn 6poj.

- Ca mpu yemsopKe, He Kopucmehu 3Hake onepayuja Hanucamu wmo sehu 6poj.

PELLIEFE: Moxemo nucatn 4% =425 unan 4% jacHo je pa je 4°°° sehu 6poj.

Tpeba aaTn ogrosop Ha nNuTakbe 360r yera nojeauHe uudpe Kaga ce Hanuwy Ha Tpwu
cnpaTa gajy orpomHe bpojese a gpyre He?
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3afaTakK je 610 ca TpU jeaHake uudpe 6e3 ynoTpebe 3HaKoBa onepalmja, 3anmcaTh LWTo
sehn 6poj. AKo umdpy o3Haummo cnosom a (ae {2,3,4,...,9}) , bpojeBuma 2%, 3% 4%

ata _ g2 noK TpocnpaTHM 3anuc y onwTem ob6/MKy M3rneaa oBako a .

oarosapa 3anuc a
Capa Teba oapeauTH 3a Koje BpegHOCTM napameTpa & OBaj TPOCnpaTHM 3anuc NpencTaB/ba
Behu 6poj Hero npsu. O6e popmyne jecy CTENEHU Ca jeaHAKMM LLeIMM OCHOBaMa a TO 3HA4M Aa
sBehem unsnoxunouy oarosapa sehu 6poj. Tpeba oapeautn kaga je a® >1l1a. Ako obe cTpaHe
HejeaHaKOCTM nogennmo ca a umahemo cnegehy HejeaHakoct: a** >11. Nlako je younTtn aa je

OHa UCnykweHa 3a a > 3.

8.3. Ilpesod ca cmeapHoe, Ha je3uk aszebpe

9. bomboHe

Konuko je AHa umana 6omboHa, ako je caom bpamy Ayu dana mpehury csux bomboHa, cecmpa
Jeuya joj je y3ena dee unu yemupu uau wiecm 6omboHa (a 0a AHG Huje 3HANA KOAUKO), MOM0BUHY
npeocmanux bomboHa AHa je uzeybuna, 3amum joj je Jeua epamusa nos080oHy 0Ho2d Wmo je
y3ena, oHOa je aHa dse bomboHe dana Opyaapuyu loyu, a nocnedorwy bomboHy je cama rojena?

PELLEHSE: Heka je AHa Ha no4yeTKy Mmana X 6omboHa v HeKa je Jeua ysena kK bomboHa. Ha
OCHOBY YC/10Ba 3aZaTKa MMaMO:

MpBY HaunH :x:1x+k+1(gx—k)—£k+2+l:x:9
3 23 2

[pyrv HaumH: x—%x—Zk—%(x—%x—Zk)+k—2:1:>X:9

10. BomboHe

Jlee desojuuue cy Kynune Kecuuyy bomboHa, omeopusie je u ceaka je ysesna 0eo bomboHa. Kada
je ceaka csoje npebpojana, npea Oeeojuuya je pekna: Tu umaw euwe 6omboHa 00 MeHe,
monuko suwe 0a ako mu ja dam 2 umahew 0ynao suwe Heeao ja. Aau ako mu 0aw MeHU 08e
umahemo jeOHako. Konuko je ceaka 0esojuuya umana 6omboHa y npeoj nodenu?

PELLUEHSE: Ha ocHoBy oBor TekcTa Tpeba cacTtaBMTM jegHadmHe. AKO ca X O3HauMmo 6poj
6bomboHa npse paesojumue, a ca Yy 6bpoj 6bomboHa apyre gesojuvue, umahemo cnepehe

[60]



jeaHaunHe: y+2=2(Xx—-2) A Yy—-2=X+2, ogHOCHO 2X—-Yy=6 A Yy—-X=4 opgakne
fobunjamo x =10, y=14.

11. PaOHUK-HepadHUK

Mo dozosopy, padHuK je 00 eazde dobuja no 48 ppaHaKa 3a ceaxku OaH nposedeH Ha nocay, a
30 €B8AKU OaH HEOO0/ACKA HA 10cao Mopao je 0a spamu 2a3du 12 ¢ppaHaka. 3a mpudecem 0aHa
ucnocmasuno ce 0a PAdHUK Huje 3apaduo Huwma. Konuko je 0aHa padHuUK paduo moe
meceuya?

PELLUEHSE: MpBuM HauuH: Heka je X 6poj gaHa Koje je paaHuMK nposeo Ha nocay, Taga he 30— X
6uTM 6poj AaHa Kaga pafHWK Huje pagumo. Kako 3a mecel, AgaHa HWje 3apaAMo HULWITA,
pewasamo jegHaunHy: X-48=(30—-x)-12, opakne je 4x=30—-X=5x=30= X=6. 3Hauu

[la je TOr meceLa pagHUK paauo 6 aaHa.

Opyrn HaumH: OBaj 3a4aTak Ce MOXE PelwunTy U Beoma jenocTaBHO. KaKo je cyma Kojy pagHuK
3a jefaH OaH MOXe ga 3apagu 4yeTupu nyta Beha oa cyme Kojy Tpeba Aa BpaTu ra3gum ako He
nohe Ha Nocao, M Kako pPaaHMK HUje 3apagmMo HULITA, MOXKEMO 3aK/by4MTK Aa je 6poj AaHa Koje
je npoBeo Ha nocny YeTUpu NyTa MakbM oA 6poja AaHa Kaaa Huje aonasmo. Tako Tpeba 30 aa
noAennmo y ogHocy 4:1, Tj. Ha neT jeAHaKkKX AesioBa (Ha no 6 AaHa) na cy YeTupwu aena 24 aaHa,
a jepaH geo 6 gaHa.

12. 3adpyea Kocaya
(3a0amak Koju ce seoma dornao seaukom nucuy /1.M. Toacmojy)

,,3a0pyaa Kocaya mpebano je 0a noKocu 0se ausade, jeOHy dsanym sehy 00 Opyee. [Mona daHa
3a0pyea je Kocuna eenuxy aueady. [locae moaa 3a0pyaa ce noodenusna Ha 0ee jeOHaKe 2pyre.
lMpsea nonosuHa ocmana je Ha 8eaAUKOj AUBAOU U 00 MPAKA je nokocusaa 00 Kpaja, a opyaa
M07108UHA je Kocusaa many nusady u 00 MPAKA je HO HOj ocmana HernoKoweHa jouw jedHa
napuena, Kojy je HapedHo2 OaHa jedaH Kocay nokocuo 3a jedaH padHu 0aH”. Konuko je Kocava
6uno y 3a0py3u?

PELLUEHSE: Bpoj Kocaya 03HauMMO ca X, a HeKa ca Y byae o3HayeHa BeNMUYMHA Mapuene Kojy

jeAaH Kocay Tpeba Aa NOKocu 3a jeaaH AaH. Benuky nnBazy KOCMAO je nmona AaHa X Kocaua,

Xy

1 .
OHM Cy NOKOCUAN X-Ey = > nvBage. [lpyry NonoBMHY gaHa Ty IMBaAy je KOCUIO CamMo Nnona

[61]



. X .
3agpyre, Tj. 5 Kocauya, M OHWM Cy MOKOCUAU Yy = numeage. Kako je go yseue Beha

N | X<
N |-

4

—+—=—= ., Mam nnBaay je nona

ﬁ. HenoKoweHu aeo nnBage je

4

mBaja 6una Luena nokoweHa, kbeHa NoBpLnNHa je

X X 1
[aHa Kocuno E Kocaya, M NOKOCUAN CYy NOBPLUNHY E-E- y

n jow

Xy Xy +4y
4

Y KOju1 jeaH Kocay NoKocu 3a jeaaH AaH. MNosBpwnHa marbe nuBaje je I+ y=

3y _, %y +4y

3HaMo Aa je npea aMBaga gsanyT seha og gpyre. 4

= 3xy = 2y(X +4) ogakne je
3X=2X+8 = X =8, 3Hauu 6uno je 8 Kocaua.

MehyTum, oBaj 3aJaTak je Beoma jeHOCTaBaH [a Ce 3a HEeroBo pallaBakbe He mopa
npuMeHnTM anrebapckm anapar.

AKo je nona AaHa BeAMKY NMBady KOcuAa Lena 3agpyra a nona AaHa nona 3agpyre,
. . 1 .
jacHo je Aa 3a nosa gaHa, nona 3aapyre Nokocu gsenMKe nvBage. 3HayM Ha Manoj AMBagu

. 1 1 1 ) 1
OCTana je HenokoleHa napuena ——— = —, o4ak/ie BUAMMO [a jegaH Kocay AHEBHO NOKOCH 5

2 3 6

. 6 2 8 .
Be/nKe niMBage, a buno je nokoweHo 5 + o LITO 3HauM Aa je buno 8 Kocava.

13. Kpase Ha nusadu

Tpasa Ha uenoj nusadu pacme nodjedHako bp3o u 2ycmo. llozHamo je 0a 6u je 70
Kpasa nojesno 3a 24 0aHa, a 30 kpasa 3a 60 daHa. Konuko 6u Kpasa rnojeno ausady 3a 96 daHa?

PELLEHE: Mopa ce BoaAUTM padvyHa ga TpaBa Ha AMBaAM HenpeknaHo pacrte. O3Ha4YnMmo npupact
Tpase cay. 3Haum 33 24 fAaHa nopacte 24y TpasBe, M aKO UENOKYNHY KOJIMYMHY TpaBe Ha
NMBaAM Npe Hero LWTO Cy Kpase noyese ga nacy o3Hayumo ca 1, oHaa 3a 24 gaHa Kpase nojeay

24
1+24y. 3a jepaH gaH 70 KpaBa nojese KONMYMHY Tpase jefHaKy y

, @ jeaHa KpaBa he

24y

nojectn . AHanorHo, 13 nogataka Aa 6u 30 KpaBa nonacno nusagy 3a 60 aaHa

60y

001a31MMO0 40 3aK/bydKa Aa jegHa KpaBa nojeae 3a jedaH AaH 30.60

KONMYUHY TpaBe. 3Ha4u

1+24y 1+60y . 1
= opakne pobujamo y=——. Caga MoXemo Hahu KO/MMKM [eo

Aa je
24-70 30-60 480
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KOZIMYNHE TpaBe 3aTevyeHe Ha nnBagn, Ha NOYeTKy naiwle nojep,e AHEBHO jep,Ha KpaBa, a TO je

1+ 24-i
1+24y 480 . .
= = . JegHauMHa 3a KOHAYHO pellere 3a4aTKa, ako je TpaxKeHu 6poj
24-70 24-70 1600
KpaBa X, je = ofakne pgobujamo X=20. 3a 96 gaHa ueny auea 6un
p J 9. x 1600 Jat pateleld] i ueny ay

nonacno 20 kpasga.

14. MNpemewmarse Ka3asoKUu Ha YaCOBHUKY

(buoepagp u npujamero cnasHoe usudapa A. AjHwmajHa, A. MowkKoscKu, »enehu o0a
pPa3oHOOU ceoe npujamesba 3a speme bosaecmu, npedsaoxcuo my je 0a pewu canedehu 3a8amak):

,,Y 12 yacosa ako bu 8eaAUKA U MAAA KA30asbKA 3aMeHuUsne mecma, oHe bu unak rnokasusase
ma4yHo speme. Mehymum, y Opy2um MOMEHMUMQ, 3aMeHd Mecma KasasbKu dosesna 60 0o
M0/10#(aja KAKA8 Ha UCMPA8HOM YACOBHUKY He Moxce bumu. Kada u KO/AUKO Yecmo Ka3asbKe Ha
YACOBHUKY 3ay3umajy makee nosoxaje, 0a kada mehycobHo 3ameHe mecma, Oajy nosaoxcaje
makxohe moayhe Ha UCrpPasHOM YaCOBHUKY ?*“

PELLUEHE: Mepumo pacTojarba Kasas/bKu NO Kpyry 6pojyaHMKa, NoYeB o4 Tauyke Koja npunaga
6pojy 12 n To y 60-Tum AenoBuma Kpyra. AKo jefaH of, TPaXKEHUX NO0Kaja Ka3a/bKN YOUMMO Y
TPEHYTKY Kaga ce mana (caTHa) Kasa/bKa ygasmmna opg 6poja 12 3a X nogeoKa, a Benuka
(MuHyTHa) 3a Y nogeoka. CaTHa Ka3asbKa npenasm 60 nogeoka 3a 12 yacosa, Tj. 5 nogeoka 3a 1

X . .
yac. OHa X nopeoka npenasun 3a g 4acoBa, T). 04 MOMEHTA Kada jJe& YaCOBHUK MNMOKa3nBao 12

. X . .
YyacoBa MpoLuno je c yacoBa. MMHyTHa Ka3asbKa je Npowsia Yy nofeoka 3a Y MWHyTa Tj. 3a %

X
4yacoBa, 04HOCHO, 6poj 12 je MMHYTHA Ka3as/bKa npeLuna npe % YyacoBa, MK 3a 5_6_{) YyacoBa
nocsie TPeHyTKa Kaga cy obe Kasasbke 6une Ha 12. OBaj 6poj je ueo (og 0 go 11), jep nokasyje

KOJZIMKO je NyHUX 4acoBa Npowsao nocne 12. Kapa Kasas/bKke 3ameHe mecTa, no aHaJ'IOI'MjM, Hahwn

. . . y X . .
hemo aa je og, 12 yacoBa 40 BpemeHa Koje NoKasyjy npoLwsio E_E yacoBa. OBaj bpoj je ucto

ueo (oa 0 go 11), na MMamo CUCTEM jefiHAUYMHa: X_Y_ m A y_X_ n, rae cy m,n uenn
' "5 60 5 60 ’
6pojesu oa 0 no 11. U3 gobujeHor cuctema HanasMmo: X = 60(+n;rn); y= G()(%n;m)

Kaga M w n 3aysumajy BpegHoctv og, 0 o 11 aobujamo cBe TparkeHe NOJIOXKaje Kasa/bKMu.
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CBaKka of 12 BpeAHOCTM M MOXKe ce C/NIOXKMUTM Ca CBakom o, 12 BpegHoOCTM N, Tako Aa je
ouyekmBaH bpoj pewera 12-12=144, ann unak umamo 143 pewwema, jep3a M=0,n=0 Kao u

3a m=11, n=11 umamo X =60, y =60, Tj. yacoBHMK y 06a cnyyaja nokasyje 12.

Y3amumo 3a npumep jegaH og moryhux nonoxaja, kaga je peummo m=38, n=5. Taga umamo

X:60(5+12-8) :60(8+12-5)
143

MUHYTa M 5 vacoBa u 42,38 muHyta. [a 6uMcmo Hawnm ceux 143 pewerba Tpeba Kpyr

=42,38;y = 28,53. Ogrosapajyhe Bpeme je 8 yacosa un 28,53

6pojuyaHMKa nogennTtn Ha 143 jegHaka gena.

Jow jepaH npumep: KoHuepm je noyeo usmehy 18 u 19 yacosa, a 3aspuwiuo ce usmehy 21 u 22
yaca. Konuko 0y20 je mpajao KOHUepm QKO Cy CamHa U MUHYMHA Ka3asbKa 30 Mo epeme
3ameHusne mecma?

PELUEHE: Ha ocHoBYy npeTxoaHOr pasmaTtpara WM ycnoBa 3agaTka y3umajyhm 3a m,n 6 n 9

60(6+12-9) =47119 n y=w=33%. To 3HauM fa je KoHuepT
143 143 143 143

Aobujamo X =

119 141 2
Tpajao of, 18 yacoBa u 47—— muHyTa A0 21 yac n 33— MUHYTa, YKYNHO 2 yaca n 46—
bl a 143 yre A 143 yTe, VY 13

MMUHYTa.

15. lNoknonseeHe Ka3arbKe Ha YaCO8HUKY

CamHe Ka3zasoKe Cy Ce r10Knonuse ma4yHo y noodHe. Kada he ce oHe noHo80 nokaonumu?

PELLEHSE: MpBK HaumH. Heka oo noknanakba NPOTEKHE X caTu, 3a TO BpemMe Ka3lasbKa npohe %
Kpyra, a MMHYTHa Ka3a/bKa X Kpyrosa, Mpu 4emy je MMHyTHa npewna Hekonuko (K ) Kpyrosa
BMLUE, TAKO MMaMO jeHaUYNHy X—% =k, k eN, opakne je x = %k. Crasmajyhmn k =0,1,2,3,...
fobujamo nocsie KosmMKo Yacosa he 6UTK noknanarba. HNp. npBo noknanarbe je 3a k=1, Tj.

nocne % cam=1h5%min =1h5min 271%5, Tj. npubankHo y 13 h 5 min. 27s; apyro

24 .
noksianame je 3a k=2, 1j. nocne Tl catn=2h loﬁmln.

[pyrv HaumH. Heka A0 noknanamwa npotekHe X catu. CaTHa Ka3asbKa 3a 1 caTt onvuwe yrao 30°a
3a X caTtu yrao og 30X cTeneHW. MuHyTHa Kasasbka 3a 1 cat onuwe 360°, a 3a X catn 360X

cteneHun. MNowTo je 3a TO Bpeme MMHYTHa Kasa/bKa onmncana HeKoamnko nyta no 360° suwe, Tj.
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360k cTeneHu BULLIE, roe k=0,1,2,3,... nmahemo jeaHaumHy

360x =30x+ 360k = 12X =X +12k = X = %k, k=0,12,...(kao y npBOM HaumnHy).

1
Tpehun HaumH. MUHYTHa KasasbKa obuhe ueo Kpyr 3a 60 MUHyTa, a 3a jeaaH MUHYT % Kpyra.
1 .
CaTHa KasasbKa obuhe ueo Kpyr 3a 12 caTtn, 3a 1 cat obuhe G Kpyra, a 3a jegaH MUHyYT npehe
1
ﬁkpyra. Heka ce Kasas/bKe npBM NyT NOK/Aone nocie X MWHyTa. 3a TO Bpeme MUHYTHa

X X
KasasbKa he npehu 50 Kpyra, a caTHa =20 Kpyra, anu he 3a To Bpeme MMHYTHa KasasbKa npehu

. X X
n 1 kpyr suwe (go k —Ttor noknanarwa K Kpyrosa Buuwe), na MMamo jegHaunHy — — —— =1,

60 720

5 X X 5
ofakne je x=65-— (Y onwTtem cayyajy: — — —— = k= X = 65—k muHyTa). [Jakne, Kasa/bKe
farne] T YR 60~ 720 11 K MmryTa). 2

5 . 5 .
he ce npBM NyT NOKAONUTKU Nocne GSE MWHYTa, Tj. nocne 1 caTa u SE MWHYTA, Tj. NPUBAUKHO
y 13h 5min 27s. nta.

Mpumep: Konuko he spemeHa npomehu 00 4 yaca 00 rnpeoz MOKAANAHA KA34/bKU HA
YACOBHUKY?

PELUEHE: Ha ocHOBY npeTxoaHWX pasmaTpara M yca0Ba 3agaTka, 3ak/bydyjemo aa je k=4, na

nmamo aa he oo noknanawa gohuy 1—:2L-4h =4h %min =4h 21% min .OaHocHo nocne 4h n

21gmin.
11

16. Kaoda jeGHa4yuHa mMucsau ymecmo Hac

Omay uma 32 200uHe, a cuH 5. locne kKonuko 200uHa he omay, bumu decem nyma cmapuju 00
CuHa?

PELLEHSE: Obenexxumo ca x TpaxkeHun 6poj roamnHa. Mocne x roauHa ouy he 6uUTK 32+x roauHa,
a CMHY 5+X roanHa v Taga oTal, Tpeba aa 6yae 10 nyTta ctapuju og, cMHa. 3Haum 32+x=10(5+x),
ofjakKne je x=-2. Kaga je cactaB/baHa jegHauYMHa HUje ce BOAW/IO payvyHa O TOMe Aa y3pacT oua y
6yayhHocTn HuKaga Hehe 6utn 10 nyta Behu of y3pacTa cMHa. TakasB 04HOC MOTao je aa byae
CaMo y NPOLUAOCTH.
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17. Cpedra bp3uHa 8oxcHe (jedaH NpaKkmuyaH 3a0amak U3 c8aKOOHe8Ho2 #usoma)

buyuknucma je nymem 00 A 0o b (y36pdo) so3zuo 6ps3uHom 10 km/h , a ucmum nymem 00 b 0o
A (Hu3bpoo) 6p3uHom 30 km/h. lpema mome cpedwa 6p3uHa Ha Yumasom nymy buna je
20km/h. da nu je 6aw mako?

PELLEHE: OBO jeaHOCTaBHO pellere 6uno 6u Ta4HO Kaga 6m BOXKHA Y jeAHOM M APYrom cmepy
Tpajana ucto Bpeme, mehyTum jacHo je Aa je noBpaTak Tpajao Kpahe 36or Behe 6p3nHe. Tako
3aK/byyyjeMo Aa je 4aTo pellere HeTavyHo. Huje TewKko gohu Ao TayHOr pellera aKo ce yBeae
nomohHa npomeH/bMBa 3a pacTojarbe usmehy mecta A n b, Kojy moxemo o3Haunth ca d, a

d_d_d
TpaxkeHy cpearby B6p3vHy ca x, TpaskeHa jeaHaumHa uma obamk X 10 30 kako je d
2 d d
_— =4 —
PA3/IMUNTO OA HYJIE, MOXKEMO LieNY jefHaumnHy nogenntv ca d. Tako gobujamo X 10 30 1j.
E = i = x=15
x 30 . Jakne cpearba 6p3uHa je 15km/h.

AKo 6MCMO MUCTM 3a4aTaK peLlaBanu ca onwTum b6pojesruma (y jeAHOM npasuy BUUMKAKUCTA je
2 1 1 2

_:_+— =

nwao 6p3MHOM g y Apyrom b) umamo jegHaumny X @ b E+1 . Osaj uspas 3o06e

a+b

ce XapMOHUjCKa BP3UHA U OHA je y8eK Marba 00 apumMemuyKe Koja ce pavyHd Kao 2

8.4. Kada je apummemuyu nompebHa nomoh

ApUTMETMKa 4YecTo Huje y mMoryhHOCTM Aa CONCTBEHMM CpPeACTBMMA [OKaKe TauyHoCT
HEKMX cBOjux TBphea, Na ce Taaa KopucTe ONWTUjM anrebapcky NOCTYNuUM U METOAMN.

OemusocT ca 11: Anrebpa 3HAaTHO ONAKLIABA HajlaXkeke NpaBuaa, Mo Kojuma yHanpepg (6es
fle/berba), MOXKEMO YCTAaHOBUTM Aa n je AaTu 6poj Ae/bMB nocmaTpaHum aenvouem. Tpeba o,
36upa cBux umdapa Ha HemapHUM MecTUMa Aa oAy3memo 36up cBuX uMdapa Ha NapHUM
MeCTMMa, aKo Ce Kao pesynTaT Aobuje 6poj aesbms ca 11 (NO3UTUBAH UAK HEFATUBAH) UM HYNA3,

Taja je 3a4atm 6poj aesbms ca 11.

Mpumep: Aa nu je 6poj 87 635 064 dervus ca 117
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PELUEHE: 8+6+5+6=25; 7+3+0+4=14, pa3nuka je 25-14=11, wTto Ham roBopu ga Aatn 6poj
jecte gemwme ca 11.

3a 6pojeBe Koju HeMajy BennKK Bpoj umdapa NocToju jow jegHO NpPaBMIO AEe/bUBOCTM Ca
11. Wayhu ¢ gecHa Ha neBo path 6poj ce aenu Ha AsoumdpeHe Kaace M 3aTUM Ce OBe Knace
cabupajy. Ako je gobujeHn 36up aesmus ca 11, Taga je n gatm 6poj aemwms ca 11.

Mpumep: Aa au je 6poj 528 demvus ca 117

PELLEHSE: Knace cy 5 n 28 wuxoB 36up je 33. bpoj 33 je gesbus ca 11, Tako je u gatm 6poj
aesmsums ca 11.

18. Mumarbe Ha Keusy

bpoj koju sam moxce doHemu 10 000 duHapa je yemaopouyugpeH, npse 0se yugpe cy my ucme
u Opyeze 0se yugpe uma ucme u jow je maj 6poj nomnyH keadpam. Koju je mo 6poj?

PELLIEFE: Heka je Taj 6poj aabb =1000a+100a+10b+b=1100a+11b =11(100a +b), aakne
6poj Mmopa 6uUTK AesbMB ca 11, Na KoHauaH KBagpaT Mopa 6uTh fewus ca 11%. Ha ocHosy 6110
KOr 04, NPeTXoAHUX npaBuaa Ae/buMBocTU ca 11 Hanasmmo aa je 6poj (a+b) gemwums ca 11, To
3Haun ga je a+b=11jep je a,b<1l. Nocnegrwa undpa 6poja b koju je motnyH KBagpart,
moxe 6utn 0,1,4,5,6, unn 9. Taga je a=11-b, na moxe 6utn 7,6,5 unn 2. flakne nocroje
cnepehe moryhHoctv: b=4,a=7; b=5a=6;:b=6,a=5 b=9,a=2. TpaxeHu 6poj
MorKe b6utn 7744; 6655; 5566; 2299. Mocneara TpM 6poja HUCY NOTNYHU KBaapaTu, 6655 je
nesbus ca 5 ann He u ca 25. bpoj 5566 je ae/bus ca 2 anun He U ca 4; 2299=21-19, Takohe Huje
KBagpat. Octaje camo 7744=88" 10 je TpaxkeHwn 6poj.

19. CaobpahajHu npekpwaj

Tpu maada mamemamu4apa cy UwAa yauyom U yo4usaa aymomobun 4uju je 803a4 Hanpasuo
caobpahajHu npekpwaj. Hucy ynammunu cee peaucmapcke bpojese moz ayme, seh camo Heke
13445+ Mehymum nowmo cy mo mamemamuyapu, jedaH je 3ana3uo 0a je bpoj desmvus ca 8,
dpyau 0a je desvus ca 9, a mpehu da je desvus ca jedaHaecm.

PELLUEHSE: Heka je To 6poj 06amka 13xy45z. la 61 oH 610 gewus ca 8 mopa 6uTtn 8 aenunnay,
6poja 457 = 450 + 7 = 448 + (z+2), pakne 8 mopa 6uTH cagpkaHoy z+2=2z=6. Ycnos ga

je 9 penunay 6poja 13xy456 3Haum pa 36up 1+3+X+y+4+5+6=18+(Xx+y+1) mopa
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6uTn pesmwmB ca 9, ogHOCHO fa je 9 cagpKaHoy X+ Y +1, ogakne je X+y =8 nam x+y=17.

Ycnos pa je 11 penwnay 6poja  13xy456 3Haum pa je ca 11 pemmB  uspas
6-5+4-y+X-3+1=Xx—-y+3,naje Xx—y=-3 nam X—y =8. mamo aBa cny4aja:

1. Ako je X+ Y napaH 6poj, oHgaje X+ y=8n x—y=8=x=8,y=0;

2. Ako je X+Y HenapaH 6poj, oHga je X+Yy=17n x—y=-3=x=7,y=10,wT0 HUje
moryhe jep je y undpa. NMpema Tome jegnHo pellerse je 6poj 1380456.

MpaBo 3Hatbe MaTeMaTMKe je CNoCcobHOCT Aa ce MaTeMaTuyKa cpeacTsa ogabepy Tako
Aa ce yBek Hahe AMpeKTaH M curypaH NyT Koju Boau pewemy, 6e3 ob3mpa ga M mertoaa
pelwaBarba 334aTKa crnaga Yy apuUTMETUKY, anrebpy, reometpujy, u T4. PasmoTpumo npumep
KaZa anrebpa moxKe camo [a 3aKOMMJIUKYje CTBapW.

Mpumep 1: Hahu Hajmaru 00 ceux bpojesa Koju npuaukom Oesvera ca 08a daje ocmamakx
jedaH, ca 3 ocmamak 2, ca 4 ocmamak 3, ca 5 ocmamak 4, ca 6 ocmamak 5, ca 7 ocmamak 6,
ca 8 ocmamak 7, ca 8 ocmamak 7, ca 9 ocmamak 8.

PELLEHE: MpunmMKkom paluaBatba OBOr 3a4aTKa 6110 61 MHOTO jeAHa4YMHaA U NUTakbE je Kako bu
ce M3 tUx ucnet/wanu. MehyTum 3a pelaBartbe OBOr 3agaTka HUCY nNoTpebHe HUKaKBee
jeAHauYnHe HWUTKM anrebpa. Pewere ce aobuja npoctum pacyhumearbem. [logajemo TpaKeHoOM
6pojy 6poj 1 n Kapa ra nogenmmo ca 2 octatak he 6utn 1+1=2 a To 3Hauun Aa je 6poj AesbuB ca
2. AHanorHo, Taj 6poj he 6utn gesmwus ca 3,4,5,6,7,8 n 9. Hajmaru of cBMX TakBUX Bpojesa je
9.-8-7-5=2520. Tako aa je Haw TpaxeHn 6poj 2519.

Mpumep 2: OApedu Hajmarbu NpupodaH bpoj Koju npuauxkom desvera pedom ca 2,3,4,5,6,7,8 u
9 yeek daje ocmamak 1?

PELUEHSE: Heka je N  Tpaxenu 6poj. Tama je n—-1=H3C(2,3,4,5,6,7,8,9)=360
=n=360+1=361.

8.5. Jluogpanmose jedoHauuHe
20. Kako naamumu Yokonaduuyy?

Aua je y npo0asHUyU Kynuo YoKoaAaouyy Koja kowma 19 ouHapa. OH uMa HO84YaHUUe caMo 00
no 3 OuHapa, a npodasay camo o0 no 5 duHapa. Moey nu ce oHU pacKycypamu?
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PELLUEHSE: 3apaTak ce cBOAWM Ha pellaBakbe AnHeapHe [lnodaHToBe jeaHaumHe 3X—5y =19.
Oakne, Tpeba pa oapeammo X (6poj HoBYaHWMUaA og no 3 AnHapa) u Yy (bpoj HoBYaHMLA og, No 5
AVHapa) v jow 3Hamo Jda cy X M Yy uenu 6pojesn. OCTaBMMO Ha N€BOj CTPAHM jeJaymHe camo

19+5y
3

NPOMEH/bMBY Ca MartbuMm KoeduumjeHTom, na mmamo 3X =19+5y ogHocHO X = Tj.

=6+ y+2yT+1. Kako cy X,6 n y uenu 6pojesu,

X:18+1+5y :6+1+35y :6+3y+§y+1

Takohe ueo 6poj. Yamumo aa je 2y+1 =m,

jeaHauYMHa moxKe BUTK TauHa cCamo akKo je u 3

2y +1
3

Taga je X=6+Yy+m. Kako je m:%:3m:2y+l ogHocHo 2y =3m-1, opakne

3m-1 2m+m-1 m-1 .
> = > =m+ > . MoHoBO Kako cy Yy U M uenu 6pojesu, To

m-1 . . . m-1
5 Mopa 6uTtn ueo 6poj, o3HauMmo ra ca N. MNpema Tome je y=m+nN, rae je n :T

oapehyjemo y =

opgakne gobujamo m=2n+1. OBy BpeAHOCT 3a M 3amerbyjeMO Yy MNPETXOAHE jeAHaAUYMHE:
y=m+n=(2n+1)+n=3n+1, x=6+y+m=6+(n+1)+(2n+1)=8+5n.

Tako cmo Hawnmn mn3pasesa X n y; Xx=8+5n, y=1+3n ,

/[oKa3anu cmo Aa cBako LenobpojHo pelwere jegHaunHe 3X—5y =19 muma obamnk X =8+5n
; Yy=1+3n 3a N ueo 6poj. Y obpatHo TBphewe, Aa 3a cBako ueno N aobujamo Heko

LenobpojHo peluerbe gaTe jeaHauYMHE, MOXKEMO ce yBepuTun pacyhyjyhm obpatHum pegom, nam
aKo HaheHe BpegHOCTM 33 X U Y 3aMeHUMO Y AaTy jeaAHaunHy./

BpeagHoctn3a X n y cy: Xx=8+ne{81318,23,....}; y=1+3ne{14,710,..}

3ak/bydyjemo ga Aua MoXKe Aath 8 HOBYaHMUA oa 3 AMHapa u gobutn Kao Kycyp 1
HOBYaHULY oA 5 anHapa. Mau, 13 HoBYaHMUa of 3 AnHapa a gobuje Kycyp 4 HoBYaHuLe oa 5
anHapa.

Teopujckn rnepgaHo, oBaj 3aAaTak MMa GECKOHAaYHO MHOro peuwerba. [MPaKTUYHO HuU
Kynay, HM npoaBal, Hemajy Ha pacnosaarakby HeOrpaHM4YeHO MHOIo HOBYaHMLLA. AKO HMP. CBAKO
o, kux Mma no 10 HoBYaHMUA, Nnahakbe ce MoXKe U3BPLUNTU Ha CaMOo jeaH Ha4YMH, AaBatbem 8
HOBYaHMUA No 3 AnHapa 1 Aobunjatem Kao Kycyp 1 HoBYaHUUe oA 5 anHapa.

Kako bucmo pelunnun oBaj 3a4aTtakK, ako caga Kaxemo ga Aua Mma camo HoBYaHuMUe o4 5
AVHapa, a npogasau, og 37

¢ [o oBuWX pelwena gaTte NMHeapHe AnodaHToBe jegHaunHe gowam cmo OjiepoBMM METOLOM, KOjU je U3NONKEH Y
ofgesbKy 7.4.
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Pesyntate moxemo [obuUTM M3 roToBOr pellera NPBOOUTHOr 3asaTKa, Kopuctehu ce
jeaHocTaBHMM anrebapckum pacyhusarbem. Jep, AaBaTM HOBYAHMUE o4 MO 5 guHapa M
NpPMMaTM HOBYaAHMLUE oA NO 3 AMHApa UCTO je WTO U NPMMATK HeraTMBHe HOBYaHMUeE oA no 5
AVNHApa M NPUMMATM HeraTMBHe HOBYaHMUE o no 3 guHapa. Tako ga ce HoBopoOpMyAUCAHM
3ajaTaKk pellaBa UCTUM jeAHAYMHAMa Koje CMO CacTaBWAM 33 OCHOBHW 3a4aTaKk, anu nog
YyCN0BOM fa cy X U Y HeraTuBHM 6pojesu.

M3 jegHauMHa X=8+5n u y=1+3n a 3Hajyhn ga je X<0 n y<0 cnean pa je
8+5n<0 1 1+3n<0, Te je npema Tome n < —g. 3a n=-2,—-3,4,...n3 npeTxoaHux dopmyna

pobujamo speaHoctn X e{-2,—7,-12,..},y e{-5-8-11...}. NpBo pewere X=-2;y=5,
3HauM ga Kynay, naaha -2 HoBYaHuMue o4 no 3 auHapa, a npoaasal, Bpaha -5 HoBYaHWMUA o4 5
AnHapa. OgHocHo, nnaha ce ca 5 HoBYaHKMLA o4, 5 gMHapa 1 Aobuja ce Kycyp 2 HoBYaHUUe o4 3
AnHapa. CAMYHO U 33 OCTasie NapoBe peLleba.

21. AHUH poheHOaH

AHa cnasu poheHOaH. OO podumesrba je 0obuna 500 JduHapa Oa nodyacmu ceoje
dpyeapuye. O0nay4una je 0a kynu 20 kona4ya 00 3 spcme, u mo o0 40 ouHapa, 25 duHapa u 5
duHapa. Konuko Kona4a 00 ceake spcme AHa moxce 0a Kynu?

PELLUEHSE: OBaj npobnem Ham paje ABe jeaHaumHe ca Tpy Heno3Hate: 40X+ 25y +5y =500 wu
X+Y+2z=20.Heka cmo ca X 03Hauuau Konave oa 40 AnHapa, ca y Konadve og 25 gnMHapa u ca

Z Konaye og 5 guHapa. AKo caga npBy jeAHAYMHY NOSENMMO Ca 5 1 of, e 04y3MeEMO Apyry
80—-7x

fobuhemo jeaHaunHy 7x+4y =80, opgakne je 4y =80-7Xx= Yy = = 20—7-%, roe %

X
Tpeba pga 6yane ueo 6poj. Heka je 2 =n=X=4-n,y=20-7n. AKO OBO 3aMEHUMO Y Apyry
jeAHauMHy noueTHor cuctema, gobujamo: 4n+20—-7n+2z =20, oagHocHO, Y =3n. Kako cy
x>0,y>0 n z>0, Huje TewKo oapeanTn aa mopa 6utn 0<n < 2% a To 3HauM Aa N moxe

6utn 1 nnm 2. Tako gobujamo ckyn pewersa {(4,13,3);(8,6,6)}. Buammo aa ce KynoBmHa Koslaya

MOXe U3BPWNTU Ha ABa Ha4YMHa.
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22. Koz damyma je AHUH poheHOaH?

AHUHa Opyzapuya Uea npedaoxcuna je AHU 0a ce mano rnouzpajy. Pekna joj je da bpoj
0aHa y 0amymy ceoea pohera nomHoxcu ca 12, a 6poj meceyu ca 31 u kaxe joj 36up osa 0sa
npouseoda, a oHa he noeodumu Kada je AHa poheHa. AHa je cneduna MeuHa ynymcmea u
pekna 6poj 407. UNea je 3Hana Oa je AHa poheHa 21. maja. Kako je Mea nozoduna damym
AHUHoOe2 pohersa?

PELLUEHSE: MBa 3Ha pa pewaBa HeoapeheHe jegHaumHe. 3adaTak ce CBOAM Ha pellaBambe
HeoapeheHe jeaHaunHe 12X + 31y = 407 y cKyny uennx no3nTMBHUX 6pojesa, Npu Yemy X Huje

Behe og 31 a y Huje Behe oa 12. Tako umamo cnegehe jeaHaumHe:

X:M:33_3y+

0o %:33—3y+m,go6mnmcmogaje Xx=33-3y+m.

11+5y 12m-11 2m—

AKO CMO ca M o3Haymam m = 2m—-2+

opakne gobujamo y =

, TaKo

. 2m . 5n+1
faje y=2m—-2+nans= cneaun naje m= — Kaga oBo 3ameHMMO y 13pa3 3a Yy

fobunjamo y =2- on +1

—2+n=6n-1 n caga pobujeHe uspase 3a y M M 3ameHUMO y n3pas

5n+1 73-31n

2
X,y NO3UTMBHU Lenu bpojesu, X He Behu opg 31, a y He Behu op 12 pobujamo pa je n=1,
Xx=21la y=5.

3a X gobujamo x =33-3(6n-1) + . Y3umajyhu y 063ump ycnose 3agatka ga cy

[oKaXKMMo caga Aa TPUK YBEK ycrneBa, O4HOCHO Aa jeaHaumHa 12X +31ly =a yBek uma jegHo
pelwere y CKyny uenumx no3MTUBHWMX OpojeBa, aKko CMO Ca a O3HAYMAM caonwTeHn 6poj.
MpeTnocTaBMMO CynpOoTHO, Tj. A3 OBa jeflHauYMHa MMa ABa Pa3nunTa peLlerba y CKyny Z' 1 Heka
cy oHa (X, Y,) u (X,,Y,), rae X;,X, Hucy sehu og 31, a V,,Y,Hucy Behu og 12. Tako caga
umamo 12x,+31y, =a wn 12X, +31ly, =a. Ako ogf npse oAy3MemO ApPYry jefHauynHy
nobuhemo 12(x, —X,)+3Ly, —y,)=0. Opasae cnean pa je 6poj (X, —X,) Aemus ca 31.
3Hamo Aa cy X; M X, NO3UTUBHM Lenn 6pojeBun Koju cy marbu uamn jegHakm 31, a To oHAA 3HauM
[a je rbuxoBa pasnuka mama o 31. 36or Tora je 6poj 12(X, —X,) Ae/bus ca 31 camo Kaga je
X; = X,, OQHOCHO Kaja Ce jeAHO pellere Moknana ca Apyrm. Tako je npeTnocTaBka O

NOCTOjakby PA3IMUYNTUX PeLLEeHa A0BEAEHA A0 NPOTUBYPEYHOCTH.
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23. lpasoy2aoHUK

AKO cy Oy#UHe cmpaHuUua npasoy2ao0HUKA uenu bpojesu, Konuke mpeba da 6ydy me
cmpaHuye 0a 6u obum npasoy2aoHUKa 6Uo 6PojHO jeOHAK He2080j NOBPWUHU?

PELLEHGE: AKO 03HaYMMO AyXMWHe CTpaHMua npasoyraoHuWka ca a v b, Taga jeaHaunHa uma

obnuk: 2a+2b =ab, opakne je a:bz—bz. Kako a u b tpeba ga 6yay nosutnsHu, Ton b—2

Tpeba aa 6yae no3uTmBaH Leo 6poj, a To 3Haum aa b tpeba ga 6yae sehe og 2. Mpumehyjemo

2b 2(b-2)+4 4 . .
= =2+——. Kako a Tpeba na 6yae ueo 6pojanm3a b>2 To je
b_2 b_2 b_2 p Aa oyae U poj J

moryhe camo ako je b =34 unun 6. Ogrosapajyhe speaHoctn 3a a 6uhe pegom 6,4 n 3. Tako

haje a=

Aoburjamo aa je TparkeHa ¢urypa uam npaBoyraoHMK ca cTpaHuMuama 3 u 6 uauM KeBagpat
CTpaHuue 4.

24. [lea dsoyughpeHa bpoja

lMocmoje nu maksu dsoyugpeHu bpojesu Yuju ce npou3zsod He MeHa aKO y CBAKOM 00
HUX Yugppe 3ameHe mecma?

PELLUEHE: Heka je jeaaH 6poj X_y:10X+y a apyru zt =10z +t. Mutamo ce A3 N1 BaXu
(10x + y)(10z +t) = (10y + X)(A0t + z) , opakne pobujamo Xz = yt, rae cy X,Y,Z,t uenun 6pojesu

mamu og 10. CactaB/bamo of 9 umdapa cBe NapoBe ca jegHAKMM NPOU3BOANMA:
1.4=2-2 1.9=3-3 2-9=3-6
1.6=2-3 2-6=3-4 3-8=4-6
1.8=2-4 2.8=4-4 4.9=6-6

MMmamo yKynHO 9 jeAHaKOCTW, M3 CBaKe Of tbMX MOry Ce cacTaBMTM jegHa WAM ABe rpyne
6pojesa. Hnp. u3 1-4=2-2 jegHo peuwere je 12-42=21-24. N3 1-6=2-3 umamo fABa
pewemna: 12-63=21-36 n 13-62=31-26. Tako npoHanasumo cneaeha peluema:

12.42=21-24; 12-63=21-36; 12-84=21-48; 13-62=31-26; 13-93=31.39;
14.82=41.28; 23-64=32-46; 23-96=32-69; 24-63=42-36; 24.-84=42-48

26-93=62-39; 34-86=43-68;, 36-96=63-69; 36-84=063-48
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8.6. lllecma mamemamu4ka onepayuja

OcHoBHe MaTemaTuyKe onepaunje cabuparbe U MHOXKeHe MMAjy Mo jegHy MHBEP3HY
onepaumjy, To Cy ody3mmarbe U gesberbe. MatemaTuyKa onepauuja creneHoBawe Mma Age
WHBep3He onepauuje: oapehmBarbe OCHOBe AaTor cTerneHa W oapehuBarbe M3M0XKMOUA.
OppehumBarbe OCHOBE je WecTa MmaTeMaTU4YKa onepauuja n 30Be ce KopeHoBake. OapehunBare
N3N0XKMOoLA je cegMma onepaumja, 308e ce fioraputmoBare. Kako To ga cabuparbe n MHoXeHe
MMajy camo Mo jeaHy MHBEP3HY onepaumjy a cTeneHoBare ABe? Huje TelwKo AatM oAroBop Ha
OBO NuTarbe, oba cabupKa Koa cabuparba cy paBHoNpaBHa M MOry 3aMeHUTU cBoja mecTa. Ob6a
YMHMOLA KOA MHOXeHa cy Takohe mehycobHO paBHOMpaBHA Na M OHW MOTY 3aMEHUTK CBOja
mecTta. MehyTm, ocHoBa cTeneHa M U3NoXKuMANal HUcy mehycobHO paBHOMPaBHM U He Mory

3amennTn mecta (2° # 3%). 3ak/bydyjeMo Aa ce Hanaere 0ba cabupka, Kao 1 0ba UMHKMOLQ
BPLIM Ha UCTU HauuH ( cTora camo Mo jeAHa MHBEP3HaA onepaunja). 3a HanaKeke OCHOBE U

M310XKMOoLA CTeneHa NoTPebHO je KOPUCTUTU pas3numnTe NocTynke. KopeH o3HayaBamo Kao ta
1
(,, N-TM KopeH bpoja a“). 3a UcTy onepaumnjy MOXKeMO KOPUCTUTU O3HAKy a" Koja Ham roBopwm

[la je KOpeH y CTBapu CTEeMNeH YNju je y3NoKnnaL, passomak.

25. Uima je sehe ?

25.1. Wima je sehe /5 unu V2. 300amak pewumu He pavyHajyhu epedHocm KopeHa.

PELLIEHSE: CreneHyjemo o6a umspasa ca 10, Taga gobujamo  (¥/5)° =55 =52 =25 ¢
10
(V2)!° =22 =2° =32. Ounrnepro je 32 >25 najeun +/2>3/5.
25.2. lllma je sehe V7 +10 uu 3 ++419°?

PELUEHE: TMopgm3arbem Ha KBagpaT oba um3pasa pobujamo: (\/7+\/E)2 =17+2J70 w
(\/§+\/E)2 =22+ 2./57 . Ako oa oba m3pasa oaysmemo 17 gobuhemo 2J70 u 5+ 2\/5,

nogmsarem Ha KBagpaT gobujamo 280 n 253+ 20~+/57, na caga og o6a nspasa oaysmemo 253
n pobunjemo 27 n 2057 . Kako je 57>4, 1o je u 20+/57 >40. 3Hauu aa je VJ3+4/19 > 7 +410 .

26. Pewu oomax

3
X* =3, uemy je jedHaKo X ?
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PELLEHE: Ko nobpo nosHaje anrebapcky cumbonnKky oamax he 3Hatv ga je X = 33 .
3aucra, Taga je X° = (§/§)3 =3 naje 3aucra x* —x%®=0 wro je n Tpebano pokKasaTu.

[lo peletba ce moxe aohu u oBako: Heka je X’ =y, Taga je x:3\/§ na jegHauymHa uma
061K (3\/§)y =3 wam nocne noamsara Ha Ky6, Yy’ =3° opakne je ounrneaHo aaje y =3 u

Aa ja 3bor Tora X :W =%/3..
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9. 3ak/byyak

Y WKonama, HacTaBHMUM M npodecopu, ce cBakako cpehy ca TaneHTOBaHOM LELOM Y
Behem nnu marbem 6pojy. O4 M3y3eTHOT je 3HaYaja TaKBO AeTe NPeno3HaTh U He A03BOAUTM Aa
noTeHLMjan TaKBOr AeTeTa OCTaHy HeuckopuwheHu Ha Hajbosbn moryhu HaumH. OBaj pag, 6u
MOrao 43 MOCAYKWM HacTaBHUUMMA M npodecopuma Kao ,,Manu NOACETHUK” NMCUXONOLWKUX U
negarowKnx MeToaa NpenosHaBatba 4AaPOBUTUX YYEHMKA. Takohe M Kao NonasHa Tayka y paay
ca bUMa.

Pag je nocseheH camo jegHOM cneumpuUYHOM CErMEHTY paga Ca MATEMATUYKUM
TaNeHTMMa, a To cy JJuodaHToBE jefHaYMHE, KOje Cy BEOMA OCKYAHO 3aCTyl/beHe y cCaprKajuma
pefoBHE HacTaBe M He MOMUIbY Ce eKcnanuuTHo. CaaprKaju foAaTHe HacTaBe MPeTnocTaB/bajy
Teme o0 lnodpaHTOBMM jeaHauMHaAMa KPO3 KOje Ce MHOTO TOra MOKEe HayuuTu Uy TEOPMjCKOM M
npakTM4HOM cmucay. C Tora je KOPUCHO NOCBETUTU UM NOCEOHY NaXKkby.

Kpo3 pag ca [AnodaHTOBMM jegHaumMHama cTude ce pobap yBuMA Yy TeOpUjcKy
NMOTKOBAHOCT YYeHMKa, 3aTUM Yy CMOCOBHOCT HUX0BOr pacyhuBarba, NIOrMYKOr 3aK/byunBakba,
06MM CTeYeHOr MCKYCTBa Yy 04abupy MaTeMaTUYKMUX CpeacTaBa Koja jecy curypaH nyT Ka
peliery npobnema. JeaHom pedjy, moryh je nobap ysua y Hanpeaak n nocturdyha Tokom paga
ca CBMM, a NocebHO TaIeHTOBAHUM YYEeHULMMA.

OCHOBHa 3aMM1Cao0 je Aa pag NOCAYXM Kao NPenopyKa UAM MHCIMpaLmja U yyeHUuMma v
HacTaBHMLUMMa 43 Tparajy 3a WTO KBA/IUTETHUJUM U OPUrMHANHUjUM METOAUYKMUM peLlerbuma.
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